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Felhők a Keleten.
B u d a p e s t, augusztus 29.

(L.) Kelet felöl sohasem jönnek nekünk 
kedvező hirek. Hol borús ott a láthatár, hol 
meg épp égiháboruval fenyeget. Ha semmi 
egyéb nem bizonyítaná, hogy az osztrák­
magyar monárkia nem keleti, hanem közép- 
eurőpai hatalmasság, a Keletnek ellenünk 
való szüntelen áskálódása kétségtelenné teszi 
ezt. Két idegen világ találkozik Erdély határ- 
hegyeinél és az Aldunánál: Európa és va­
lami, ami már nem Ázsia, de még nem tar­
tozik a mi nyugati kultúrkörünkbe. A két 
világ közül az, amelyik a másikat nem tudja 
vagy nem akarja megérteni: bizonyára nem 
mi vagyunk. Innen van az, hogy a Balkánon 
és a Havasalföldön túl szeretnek intencióinkban 
kételkedni vagy legalább a kételkedő ravasz 
maszkját ölteni. A napokban az orosz, bolgár, 
szerb sajtóban szorgalmasan kürtölgették, hogy 
monárkiánk titkos ágensei aláaknázzák a Bal­
kán békéjét. Hogy el akarjuk venni Albániát, 
Szalonikit, néhány török szandzsákot. Mintha 
ugyan oly nagyon szükségünk volna még 
egy tucat nemzetiségre. Mintha egyéb pasz- 
sziónk sem volna, mint drága milliókon ábé­
cére tanítani ránk nézve értéktelen s tőlünk 
teljesen idegen balkáni törzseket. Ilyet csak 
Keleten hihetnek rólunk, ha ugyan van eb­
en a hitben csak parányi őszinteség is. De 

ezt a hitet prédikálják túl a Dunán és túl a 
keleti Kárpátokon. Szóval szorgalmasan propa­
gálják monárkiánk bünlajstromát. Holott a 
legutóbbi napok és hetek keleti eseményei 
éppen minket jogosítanának fel a szemre­
hányásra.

Furcsa hirek jönnek Kelet felől, azoknak 
fele is elég volna a legkomolyabb aprehen- 
zióra. Ha odalenn izgatásokról beszélnek, úgy 
ennek a vádnak az élét jogosan szegezhetjük
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Intra terram.
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Augusztus 31.
Világos, mint a nap: gazember vagyok! Az 

is bizonyos, egészon bizonyos, hogy meg kolleno 
halnom, do nincs erőm megölni magamat. Nincs 1 
Abszolúte nincs 1

Lássuk csak, mi történt?
Tudtam, hogy bűnt követek el, utálatos, 

megbecstelenítő bűn t. . .  És mégis elkövottem, 
mert abban bíztam, hogy nem fedezik töl. Titok­
ban marad.

Do nőm maradt titokban. És most —
Rottonetos! Irtózatos 1
Sikkasztottam. Vesztegettem. Csaltam az 

embereket. Én, a közbecsülésben álló férfiú. A 
magyarság dísze. A lovagiasság virága. A kit 
annyian szerettek. A kinek annyi mosolygó, hí­
zelgő cimborája volt Akire annyian voltak iri­
gyek és büszkék I

Vesztegettem. Csaltam. Rászedtem a világot. 
Es mindez kisült I

Hogy sülhetett ki? Mindegy! Kisült. Es 
egy pillanat alatt egész múlt életemnek, harminc 
éves nyilvános pályámnak végol Menthctotlonül 
vége 1 Visszahozhatatlanul vége 1

Érzem, hogy mog kolleno ölnöm magamat. 
Da — hogy még ez az aljasság is meglogyen 
bennem — gyáva vagyok. Nevetségesen gyávái 
Étálatosan gyávái

a vádló mellének. Igaz, és senki sem tagad­
hatja, hogy Szerbiában, Bulgáriában, Romá­
niában, Macedóniában folyton folyik az orosz 
propaganda, pánszláv jelszavak alatt. Ezt a 
tényt tudjuk, tudja az egész világ, annyira, 
hogy az oroszok sem tagadják már. Tudjuk 
okát is. Az ellenünk irányuló propaganda 
szervezői azok az orosz pánszláv apostolok, 
akiknek e munkáját hallgatagon, gyakran talán 
kedvteléssel is nézi a pétervári kormány. 
Ezek az orosz ágensek szítják a Balkán 
kevésbé müveit elemeiben az oroszimádást és 
a monárkiánk ellen való gyűlöletet. Amig 
Bulgáriában a geniális Sztambulov kezében 
volt a hatalom, addig ott az orosz propaganda 
ugyancsak befogta a száját. De Ferdinánd 
fejedelem tehetetlen kormányai alatt a célja- 
tévesztett politika által okozott köznyomort úgy 
iparkodnak türhetővé retouchirozni, hogy maga 
a kormány is a „szabadító cár“-ra hivatkozik 
és a bizánci koronát mutogatja, mint egy 
szebb jövő csillagát. Szerbiában is belső le- 
hangoltság és politikai felfordulás készteti a 
kormányt, hogy az orosz délibáb színes ké­
peivel csillapítsa a temérdek bajtól gyötört 
népet. Itt is, ott is, azzal akarják a nép 
figyelmét a belső züllöttségről elterelni, hogy 
a nagy Oroszországra irányítják a szemeket. 
Ez a politika erkölcstelen, de hát mégis csak 
politika. így volt Szerbiában, amióta nem a 
felvilágosodott Milán király tartja kezében a 
gyeplőket. így van Bulgáriában Sztambulov óta.

Az orosz propaganda legújabb fészke Ro­
mánia fővárosa. Ennek a politikailag érett 
népnek körében az imént alapított pánszláv 
hirharang ugyan nem fogja az óhajtott hatást 
elérni, de a helyzetet jellemzi, hogy egy 
Hohenzollern-fejedelem fővárosáig merészked­
tek a pánszláv emisszáriusok tolakodni. A pro­
paganda tehát vígan folyik, de ha sarokba 

I szorítanák a pétervári kormányt, legfeljebb

Szeptember 3.
Előbb-utóbb mégis fegyházba kerülök I Be­

visznek n börtön homályos coliájába I Csömörletes 
rab-kosztot nyújtanak be délben, este az ajtó 
keskeny nyílásán! Éjjel irtózatos ébrenlétben 
hánykódom kemény vaságyam durva lepedőjén 
és arra gondolok . . .  Mire is gondolok ?

Arra gondolok: mit csinálnak most szeren­
csés, b csiiletes, vagy még rajta nem kapott ba­
rátaim '

Nevetgélnek, kacagnak. Vígan, harsogva ka­
cagnak a kaszinók, a klubok kártyaszobáiban. A 
nagy urak tormeiben, ahol selyemruhás lakájok 
állanak a vendég háta mögött és villamos csillá­
rok ontják gyönyörű fényükot az ezüst terítékre. 
A színházakban, ahol primadonnák játszanak és 
a premiére-lázban égő publikum őrjöngve tapsol. 
Az orfeumokban, ahol párisi divottek száján isteni 
pikantériák, csodálatosan finom disznóságok hang­
zanak!

És eszembe jut, hogy én is ott lehotnék 
köztük, vigadva, nevetve, sütkérezvo a boldogság, 
a hatalom napsugaraiban I . . .  Eszembe jut, hogy 
mi voltam egykor és mi vagyok most! Hogy eb­
ből a fenoketlon sárból több fölemelkedés nincs 1 
Hogy meggyalázva, eltemetve fetrengek a börtön 
szalmáján 1

Mert oda kerülök! Fegyonc löszök! Nincs 
erőm tenni róla, hogy no legyek azzál Már látom 
magamon a szürko fegyonc-zubbonytl Pfuj, 
micsoda szöveti És milyen otrombán simul sza­
lonkabáthoz, solyom-mellényhez, frakkhoz szokott 
tormetemhoz I

Ki hitte volna ezt? Ki hitte volna rólam?
Szeptember 6.

Do vájjon nem álmodom-e?
Hányszor voltam úgy, hogy álmomban ül­

azt válaszolná, hogy ezek az izgatók sem 
nem orosz hivatalnokok, sem a kabinet kikül­
döttjei, hanem a maguk szakáiéra dolgozó 
urak á la Komárov. És miután egy kormány 
szavában hivatalosan kételkedni nem illő do­
log, kellemes mosolylyal kell ezt a felvilágo­
sítást is fogadni.

Ámde történnek most a Keleten olyan 
dolgok is, amelyek nem esnek ebbe a kate­
góriába és nem agitatórius, hanem nagyon is 
katonai jellegűek. Hogy a Rruth környékén 
nagy csapattömegek — állítólag 180.000 
főnyiek — összpontosulnak s telepednek le, 
nem éppen hadgyakorlati célból, az minden­
esetre érdekelheti Romániát s vele monárkián- 
kat is. Hogy a hivatalos aldunai flotta­
látogatás árnyékában egy hivatalosan tit­
kolt torpédó-kirándulás is megesett, amely 
kipróbálta, ha vájjon e jármüvek adott 
esetben bizton mozoghatnak-e az Al-Dunán 
el egész Galacig — ez sem magyarázható 
semmi békés szándék hangoztatásával. A 
torpédóílottilla bejelentetlenül hatolt el egy 
román kikötőig, a semlegesnek kijelentett s 
orosz hadihajók elől elzárt Al-Dunán. Vájjon 
ez a veszedelmes flottilla is az orosz kor­
mány tudta és beleegyezése nélkül végezte 
ezt a fontos rekognoszkálást éppen akkor, 
amikor minden szem a nagyherceg hivatalos 
vendéghajójára volt irányítva? Ezt már a 
pánszláv propaganda lapjai sem merik állí­
tani. Itt tehát olyan katonai természetű mű­
veletekről van szó, amelyeknek vagy nincs 
magyarázata, vagy ha van, úgy az ránk nézve 
csak kellemetlen és komoly eshetőségekre elő­
készítő lehet. Az első feltevést a tiszta ész 
szempontjából elejthetjük. Marad a másik. De 
ha ennek folytáii barátságtalan, sőt ellensé­
ges szándékokat kell feltételeznünk az orosz 
kormányban, mit jelent az 1897-iki egyez­
ményünk?

döztek! Fekete alakok futottak utánam villogó 
hóhérbárddal, gyilkos eszközökkel I En szaladtam, 
mint a nyúl. Kiütött rajtam a halálos, hideg ve­
rejték és éreztem: itt az utolsó óra! Ebből a ve­
szedelemből nem lehet menekülni többé I És egy­
szerre m égis-------hál Micsoda öröm I Nagyot
rúgtam a lábammal és a rém-alakok oda voltak. 
Fölébredtom. Láttam a megszokott környezetet, a 
hálószoba elegáns bútorait szép rendben, mocca­
nás nélkül. Hallottam az asszony és a gyermekek 
nyugodt, egészséges lélekzetét. Ott voltam köztük, 
az én kedveseim közt. Ott foküdtem a szép, tiszta 
fehér ágyban, csipkés párnán, piros solyom-paplan 
alatt, szabadon, úri kényelemben, bántódás nélkül.

Van-e nagyobb gyönyörűség az ilyen ébre­
désnél? Ilyenkor imára nyílott a számi Hálát 
adtam a kegyes mindenhatónak, hogy élek, hogy 
nincs semmi bajom, hogy nem vitt a kísértethet

De most nem álmodom I Azokat a gazságo­
kat elkövettem és igazán üldöznok I Igazán mog 
vagyok becstelenitve I Igazán végem van 1

Szeptember 8.
ő  az én kedvesoim 1
Itt járnak a szobámon át halkan, lábhegyen. 

Látom, hogy a szemük ki van sírva . . . hogy 
félnek, romognok valami borzasztótól . . . do nem 
szólnak semmit; nőm tesznek semmi szomrehá- 
nyást. Akarják hinni kétségbeesott erőlködéssel, 
hogy én ártatlan vagyok I Szeretni akarnak 1 Be­
csülni akarnak! Nem akarnak pirulni miattam I

Mert nokik is azt mondtam az újságok ke­
gyetlen riportjai után, velük is elhitettem, hogy 
ártatlan vagyok, hogy ellenségeim üldöznek, rá­
galmaznak, do én nem követtem el bűnt, nőm 
kövottom el semmit, ami nevemet meggyalázhatná 
és ez napnál világosabban ki fog derülni a vég­
tárgyaláson.

Lapunk mai száma tizennyolc oldal,
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Nem csoda, ha ily körülmények közt 
Magyarországon, a monárkia hatalmi súly­
pontján, nyugtalankodni kezdenek az embe­
rek. Azt a gyanút, hogy Goluchowahi talán 
nincs informálva ezekről az eseményekről, 
ma, a táviró, telefon és ezerszemü sajtó ko­
rában, bátran mellőzhetjük. Azonfelül Golu- 
chou-sin annyi időt töltött a Keleten, hogy tel­
jesen tájékozva lehet az ottani viszonyok fe­
lől. Hiszszük és reméljük, hogy résen van s 
nem kell hirtelen meglepetésektől tartanunk. 
De viszont nem csodáljuk, ha bizonyos iz­
gatottság érzik nálunk, amidőn e tényekkel 
szemben a külügyi hivatal nem adja látható 
jelét annak, hogy ezekkel a dolgokkal foglal­
kozik. Ez a látható jel legalább megnyugta­
tásul szolgálna ott is, ahol az izgatottság túl­
lépi az indokolható határt.

A mi részünkről a helyzetet kellemetlen­
nek tartjuk, oly sötétnek azonban még sem, 
mint amilyennek ezt a képet azok festik, 
akik csak az imént felsorolt tényeket tekintik. 
Ez adatok kiegészítéseképp utalnunk kell a cár 
danzigi és franciaországi útjára, amely kifeje­
zetten békés célokból történik, ilyennek ál­
lítja hosszú cikkekben az orosz félhiva­
talos sajtó is. És utalunk a cárnak há­
gai békeakciójára, amely oly rendkívüli volt 
és oly erősen angazsálta a cárt, hogy 
nem tételezhető fel róla az ok nélkül való 
békebontás. Mi pedig nem szolgáltatunk 
okot sem az Al-Dunánál, sem keleti határain­
kon a fegyveres felkészülődésre. A mozgoló­
dás odalenn nem lehet a cár politikájának 
következménye, e tekintetben nyugodtak le­
hetünk. Hogy mégis komolyan foglalkozunk 
mindezekkel a sötét kérdéseknél, annak oka 
az, hogy könnyen állhatnak elő a Balkánon 
a rendszeres agitáció és a kormányok gyön- 
gesége és lelkiismeretlensége révén oly kompli­
kációk, amelyek elől azután sem a békesze­
rető cár, sem békeszerető monárkiánk nem 
térhet ki. Az ily mesterségesen termelhető 
casus belüket idején, csirájukban keli elfojtani. 
És talán ez e percben külügyi hivatalunk leg­
fontosabb feladata.

B E LFÖ L D .
A  k é p v is e lö h á s  e la ö  fliwao. A képviselőház 

legközelebbi ülését kedden, szeptember 3-án tartja. 
Ennek napirendje a következő: 1. Irományok előter­
jesztése. 2. A legközelebbi ülés napirendjének meg­

Volt erőm, volt pofám ahhoz, hogy ilyet 
mondjak nekik, amikor mindobből egy szó sem 
igaz! A mikor tényleg gazságokat követtem el! 
Amikor a végtárgyaiásou ki lóg sülni az egész 
becstelen manipuláció! Amikor tönkre tettem, 
meggyaláztam azokat, akiknek én voltam egyetlen 
támaszuk! Akiket én legjobban szerettem ezen a 
világon !

0  én kedveseim 1 Én kedveseim! Hogy nem 
gondoltam rátok! Hogy nem ütöttem agyon ma­
gamat a puszta öklömmel, amikor alávaló köny- 
nyelmüségem legelőször arra ösztökélt, hogy le­
térjek a becsület nyilt, egyenes útjáról! Hogy 
nem jutott eszembe az én kedves, ártatlan csa­
ládom 1

Mert ők ártatlanok! Nem menthetem maga­
mat azzal, hogy gazságaimat azért követtem el, 
mert ők. több élvezetet, több ragyogást kívántak 
tőlem. Ők szerények és elégedettek voltak. Soha­
sem buzdi’.ottnk arra, hogy ravaszul kiesnlt pén­
zen vásároljak nekik ruhát, kalácsot, finom süte­
ményt. Sohasem mondták nekem: ha nincs va- 
gyonod, csalj és szédolegj! Ne válogass! Szerezz 
pénzt! Ha másképp nem megy, hát becstelen 
manipulációk áráu !

Hiszen ha tudták volna, miből pénzelek: 
térden állva kértek volna, hogy ne folytassam I 
Vagy elbujdostnk volna tőlem a világ másik vé­
gére ! Mert ők tiszták, beesületérzők 1 Milyen 
büszko vagyok rájuk I Es mennyire meggyaláz­
tam őket 1

Szeptember 9.
Nem 1 ők nem mondtak nekem semmit, ők 

nem kényszeritottek engem semmi rosszra. Min­
dent én magam követtem cl, önszántamból, ra­
vasz számítással, a saját undok, gaz természetű­
met követve!

Vagy talán mégis az ördög állott mögöt­
tem? Démoni bofolyás volt ez? Vagy atavizmus?

állapítása. 3. Molnár Józstás képviselő előtörleszti be­
jelentett interpellációját az igazságügyi, földmivelés- 
ügyi, kereskedelemügyi és boliigyi miniszterekhez a 
utkelyek érdekében.

A m iniszterelnök Bécsben. Széli Kálmán 
miniszterelnök, mint n Budapesti Tudósitó jelenti, 
holnap, pénteken Bécsbe utazik és héttőn röggel 
tér vissza Budapestre, hogy oluököljöu a héttőn 
délelőtt tartandó minisztertanácson.

A  képvicelöház feloszlatása. A Neue 
Freie Presse mai reggeli száma a király utipro- 
grammját részletezvén, azt írja, hogy szeptember 
9-ére a magyar orszáqayülés logaddsa van kitűzve, 
az orsziauyülés berekesztése alkalmából. Ez R hír ért- 
hotő feltűnést keltett politikai körökben s a sajtó 
egy részo a hír hatása alatt vizsgálni kozdto, hogy 
vájjon az elintézésre váró teendők nagy halmaza 
mellett elképzelhető-o egyátalán az országgyűlés­
nek ilyen rövid idő múlva való feloszlatása. 
Ezekre a vizsgálódásokra meg kell jegyezni, hogy 
az országgyűlés napjai minden körülmények közt 
meg vannak számlálva s ha azt akarjuk, hogy 
uj esztendőre az elmaradhatatlan felirati vitán s 
a legszükségesebb provizoriális törvények meg­
hozatalán túlessünk, akkor legkésőbb november 
elején a Ház megalakulásán is túl kell lenni. 
Ebben az esetben pedig októberben föltétlenül 
meg kell lenniük a választásoknak. Ez a tiszta 
okoskodás is rávezet, hogy a N-ue Freie Presse 
dá'ttma nem járhat messze a valóságtól. Nem tekint­
hető direkt cáfolatnak a Budapesti Tudósító kö­
vetkező kommünikéje sem:

A lapoknak azt a hírét, hogy az ország- 
gyűlést szepteml er 9-én berokosztik, illetékes 
hoiyon nyert értesülésünk alapján merő kom­
binációnak jelenthetjük ki. N i országgyűlés 
főloszlatásának időpontjára nézve még egy­
általában nem jött létre határozat és iZi/en 
legkorábban a jövő hétre várhaló.
Ez nem cáfolat. Mórt csak azt mondja, hogy 

a szeptember Ö-iki dátum merő kombiuáció. De 
megengedi, hoiry a feloszlatásra vonatkozó hatá­
rozat, mely még nora jött létre, legkorábban a jövő 
hétre várható. Akkor minisztertanács lesz s a 
megállapodás, ha még nincs meg, létrejön. Csak 
napokról lehet tehát szó. Néhány nappal koráb­
ban vagy néhány nappal későbben, de az ország- 
gyűlés feloszlatása szeptember első felében be fog 
következőt

Tovarinsetvo. Ez annak a munkának cimo, 
melyet n magyarországi tót Írók egy részo a 
katholikus egyház jubileuma alkalmából kiadott s 
melyet csak uz idén nyilt alkalmuk XIII. Loo

Átöröklés terelte sza ad akaratomat a bűn út­
jára? Melyik ősapám volt gazember? A gazság­
nak egy csirája nemzedékről-ncmzedékre, vérből- 
vérbo ment és bennem végre kivirágzott?

Szeptember 10.
Mit tegyek? Istenem, mit tegyek?
Nem merek nappal az utcára menni I Én 

nem merek, én ! Aki még három héttel ezelőtt 
egyik szalonból a másikba futottam. Hoztam és 
vittem u legpikánsabb hirekot. Sugi :m-bugtam, 
nevetgéltem az ország legnagyobb méltóságaival. 
Enl Akinek levett kalappal, száz lépésnyiről, os- 
tentative köszönt az egész gentleman-világ!

Itt ülök magam, elbújva, ijosztő csöndben. 
Én ülök itt, aki csak a társaság vig zajában 
éltem igazán. Aki hozzászoktam ahhoz, hogy 
hétről-hétro száz és száz kitűnő emberrel talál­
kozzam. Hogy ott legyek mindenütt, ahol valami 
történt! Hogy hálok, akadémiai konferenciák, or­
szágos temetések után mindig ott olvassam a ne­
vemet a gyönyörű hangzású, fényes és hatalmas 
nevök közt I

Es most rémitő magányt Rém'lő elhngyott- 
ság! Úgy gubbnsztok itt, mint egy dögvészes I 
Érzem a saját rothadásomat I

És semmi részvét! Semmi szánalom! Sommi 
könyörületl Ila tévedtem, ha bűnös vagyok is: 
miért ez a fagyos megvetés ? Miért ez a pokoli 
•káröröm ?

Azelőtt szenvddélyesen olvastam a hírlapo­
kat. Most nem merek újságot a kezembe venni. 
A zsurnaliszták, akik hasábokat irtok a zsur- 
jaimról, most úgy emlegetnek, mint tolvajt, 
csalót — —

Eugem I Engem ! Engem!
S eptember 15.

Ma délelőtt borzasztó találkozásom volt!
Mellékutakon montera halaszthatatlan dől-.

pápának átnyújtani. Az átnyujtásről a megbízot­
tak jelentést készítették s oz a jolentés az, moly 
igen érdekos titkokat árul el. A tisztelt tót iró 
urak ugyanis elárulják, hogy nagyon nehozen 
sikerült őszentségéhoz beiutiiiok, mert amikor a 
pápai kamarás felszólítására Írásba foglalták ké­
relmüket, azt még a pápni kamarás ia olyan tul- 
politikainak mondotta, hogy a szont atya ólé való 
terjesztése imposeibile. Képzolhető tehát, hogy 
micsoda kérelmekkel iparkodtak a tótok a pápa 
ólé! S annyit ki lehet olvasni a jelontósből, 
hogy a tótokat, panaszt akartak emelni a herceg­
prímás ellen, aki csak a magyar katholikusofc 
sorában akarta a pápa elé vezetni a magyaror­
szági tótok, holott ők, mint külön tót nomzet, 
kívánták hódolatukat bomutatni. Egyben panasz­
kodni akarlak a magyarosító „érdemha|hászok“ 
ellen is, akiknek „utálatos" törekvése, hogy ma­
gyar kathekizmust nyomjanak a tót gyermekek 
kezébe. A pépei kamaras azt mondta, hogy ilyon 
tulpolitikai dolgokat a pápa elé vinni impossibile. 
De mi azt hiszszük, hogy özek nem tulpolitikai 
dolgok, hanem szomtelenségek,

A  s z á s i - k  éa a  a a a b a d e lv ü p á r t . Bruckner Vil­
mos képviselő a szászok Központi bizottságának ülé­
séről megjelent tudósítással szemben nyilatkozatot tesz 
közzé, amelyben konstatálta hogv ilelczer Vilmos képvi­
selő az ütésen sem nem óhai'otta, sem nem indítvá­
nyozta,hogy a szászok belépleuek a szabadetvüpártba. 
Helytelennek mondta azt a hirt is. hogy a zöld­
szászok és a mersóRelt-szászok között differenciák 
támadtak. Egy szász klub alapításának terve szóba 
sem kerü t.

A pozsonyi vá lasztás. Pozsonyban ma zaj­
lott lo a képviselőválasztus az első kerület mandá­
tumára, amely a nagyemlékű Szilágyi Dezső el- 
hunytával vált gazdátlanná.. A választás reggel 9 
órakor kezdődött két szavnzatszodő bizottság elölt. 
Az elsőnek elnöke II etnert Győző volt, a másiké 
Vizkdety József. Három jelölt volt bejelentve és 
pedig Giinther Vilmos és ilulecz Dani mind a ket­
tőn szál adelvü pártiak és Dvorák Károly, a kit 
radikális párt léptetett föl A sz vazás mind­
végig a legnagyobb rendben lolyt és este 
hat órakor tejeződtitt be, amikor az elnök 
kihirdette az eredményt. Beadatott összesen i>94 
szavazat; ebből esett ilobezro 446, Giintherre 323 
és Dvordkrn 120 szavazat. E szerint htnleeznek uz 
abszolút többséghoz egy szavazata hiányzott. 
Pótválasztás lesz tehát a két szabadolvúpárti jelölt 
közt. A város törvényhatósági bizottságának ál­
landó választin.'.uya holnap határoz a potváiasztás 
napja felett

A  k ö x lf -a ig K tá i e g y a a e r fla ltó a e . A közigazga­
tás egyszerűsítésének munkálatai mint a Fővárosi 
Tudósító jelenti, serényen .olvnak a belügyminiszté­
riumban. Széli Kálmán miniszterelnök személyesen 
dolgozik a tisztviselők feg elmi eljárásáról szóló sza­
bályrendeletek egységes megszerkesztésének utasítá­
sán. amelynél leginkább vau szükség a gyors és egy-

gaim után. A nap olyan édesen sütött! Es 
az emberek olyan vígan nyüzsögtek, kacagtak!

Amint megyek gyorsan, gyorsan: három jó 
barátom, jön velem szemközt. Nem térhettem ki 
előlük. Ok sem előlem. Azt hittem: lesz bennük 
annyi irgalom, a szeretetnek annyi maradéka 
közös múltúnkból, hogy halkan, csöndosen, szá­
nakozó jósággal oda dobnak nekem egy kis hi­
deg fejbólintást. Szivem vadul dohogott, majd ki­
szökött a bordáimból. De rájuk néztem, alázato­
san mosolyogva.

Ok, mintha valahonnan kommandó-szót hal­
lottak volna: abban a pillanatban, amikor mel­
lettem elhaladtak, hirtelen az utca másik olda­
lára néztek. Mind, egyszerre, csodálatos pon­
tossággal !

Négy héttel ezelőtt iovagias elégtételt vet­
tem a legcsekélyebb görbe nézésért I Most őzt a 
szörnyű megvetést is lo kellett nyelnem, zsebro 
kellett vágnom 1 Mert négy hét óta kisült rólam, 
hogy gazember vagyok I

Az vagyok 1 Esztondők óta gazombor vagyok 1
Hogy van az, hogy ezt nem látták rajtam 

az emberek?
Hát a becstelenség nem olyan, mint a ka­

nyaró, a vörheny, a diltoritisz, a tífusz, a tü­
dővész ?

A kinek a becsüloto sorvad, azt nem veszik 
észre az ember képén, mint a tüdősorvadást?

Nem veszik é3zre az orvosok, ha valakinok 
a becsülete beteg I

Szeptember 16.
Hat óra. Éppen ni s! üti. Ilyenkor mentem 

n kaszinóba, hogy beszél'-?' -ek a város, az ország 
dolgairól 1 Hogy kezot lógjak a híres, becsületes, 
nagy szerepet játszó férfiakkal 1 Hogy én is sze­
repet játszszani ezek közt a komoly, nemos. szép 
jellemű patrióták közti
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jierü eljárásra, mert a jelenlegi rendszer hosszaBága 
miatt a fegyelmi vétséggel vádolt tisztviselők néha 
hónapokig vannak lellüggesztve állásuktól, mig 
ügyük eldől.

A választások előtt. Dr. Purgly Sándor, az 
enyingi választó-kerület országgyűlési képviselője, a 
múlt hét iolyainán a kerület több községét megláto­
gatta, ahol mindenütt lelkesedéssel fogadták. Dr. Purgly 
legközelebb olytatja körútját, a jövő hő első felében 
pedig Enyingen beszámolóját tartja. A kerület irány­
adó elemei újból Purgly mellett foglalnak állást s igy 
vele szemben annál kevésbbé fogja valaki a küzdői­
met siker reményével lelvehetni mert politikai ellen­
felei is elismerik Purgly érdomeit a kerület érdekei­
nek ápolása körül.

nagyvárad város szabadelvüpártjának választ­
mánya ma délután népos gyűlés tartott, melyen elha­
tároztak, hogy a párt vasárnap pártkiizgyülést tart, 
melyen a tisztikar leköszön és a pártot újjá alakít­
ják. Elnöknek lllatky Endrét, alelnöknek Hoványi 
Gézát, ilezei Mihályi, Eonrád Márkot, Vilmán Sándort 
és Ettsman Mórt lóg ák megválasztani. Elhatározták 
továbbá, hogy 2'isza Kálmánt, aki Gesztről szeptember 
3-ikáu délután érkezik, ünnepiesen tagadják s a pol­
gárokat ielhiv.ák házaik feldíszítésére. 4-ikén délelőtt 
lesz a beszámoló, azutáu disz lakoma.

A gyári iparosok mai értekezletükön, amelyen 
400 választó jelent meg, Stávay Gyulát, a kereske­
delmi és iparkamara titkárát, Győr város képviselő 
jelöltjéül kiá tolták ki szabadelvű programmal. Az 
értekezlet Szélt Kálmán miniszterelnökhöz a követ­
kező üdvözlő sürgönyt küldte:

Győr város szabadelvüpárti iparos választói 
a mai n apon  la rio tt é rtekezle tükön  Szávay Gyula 
kereskedelmi és iparkamarai titkárt jelölvén, ez 
aikaiomból mólé tisztelettel és szeretettel üdvözlik 
Nagvméltósáeodban a szabadelvű eszmék rendit— 
hetet en bajnokát. Az értekezlet megbízásából.

Sirhuber Károly, elnök.
Az értekezlet báró Podmaniczky Frigyest is 

üdvözölte és a leiölésről értesítette. Az iparosok jelö­
lését a kereskedők és más állású választók is rokon­
szenvesen fogadták.

Kecskeméten, az alsó kerületben, négy jelölt van: 
dr. Nagy Miháiy szabadelvüpárti Várossy Gyula Ug­
ron-párti, Sapcsányi István Kossuth párti és Oiesswein 
János gvőri kanonok, néppárti, tízó van róla, hogy 
a néppárti jelölt visszalép, az Ugron-párti Várossy 
Gyula javára. — A felső kerületben a megoszlott Kos- 
suth-párt áll szemben Kaas Ivor báró néppárti je­
lölttel.

A treneséni választókerületben, amelyet huszon­
két éren át Rakovszky Géza képviselt szabadelvüpárti 
programmal, Vcsmay Ernő polgármestert jelöllek a 
minap, miután tudomásukra jutott a választóknak, 
hogy Rakovszky nem vállal mandátumot többé. Leg­
újabban Baross Jusztin alispán jelöltsége nyomult

ilonnnu vettem az erőt, hogy aljasságomat 
tudva, mégis a legjoviálisabb módon meg tudtam 
rázni ezeket a tiszta kezeket?

Hogy nem futottam el közülök 1 Hogy nem 
Bülyedtem a löld alá! Hogy nem téptem szét ! 
magamat, amikor az első becstolenségot elkö­
vettem 1

Szeptember 20.
Istenem! Krisztusom! Bűnösök és nyomo­

rultak szolid bitója! Köuyörülj rajtami
Amerikába megy ok! Uj életet fogok kez­

deni! Nevemet eldobom 1 Beállók napszámosnak, 
'.eberbordónuk! Véres verejtékkel dolgozva leszek 
becsületes emberi

Szomjazom a bocsületre, most, amikor örökre 
elvesztettem aztl Sohasem leszek a régi többé ! 
Soha, soha I Emlékezni fogok a gyalázatomra és 
többé nem lehetek nyugodt ezon a földön!

Meghalni mégis jobb volna. A halál megöli 
az öntudatot. Do a foloségl A gyermekek 1 Halá­
lom nőm veszi lo róluk gyalázatomat 1

Ab, látom ókat. . .  látom, a mint kopott, 
rongyos ruhában járnak az emberek közt. Es az 
emberek, akik rossz kedvvel némi alamizsnát ad­
nak nekik, azzal bocsátják ókét tovább szomorú 
vándorutjukra:

— Apátok gazember volt!
Október 1.

Ereszkedik le a homály. Nemsokára teljesen 
sötét lesz odakinn.

Majd kisurranok az utcára, hogy ott csatan­
goljak, ahol a lámpák gyér világosságot vetnek 
és ahol csak szogény munkásokkal találkozom, 
akik nőm ismerik a híres emboreket. Nem isme­
rik föl az országos méltóságokat!

Csitt! A mellékszobában diák-fiacskám latin­
gyakorlatot ir. Hendesen,csendesen. mintha nem is 
történt volna mináluuk oz a rémítő változás.

Jól hallom. Fennhangon beszél. Mit mon-

elótérbs, s ha az hajlandó a szabadelvüpárt jelöltségét 
elfogadni, Vcsmay visszalép.

A taznádi választó-kerületben a szabadelvüpárt 
egv része Szemere Miklóst akarja felléptem!. A jelölő- 
értekezletet szeptember 10-én tartják meg. E kerület­
ben eddig csak a lüggetlenségi pártnak van jelöltje; 
dr. Horváth Zoltán budapesti ügyvéd.

A szászhermányi kerület szabadelvű választói 
Pűrner Nándor budapesti gyárosnak ajánlották lel a 
jelöltséget

A somlydvdsdrhelyi kerületben Meszlényi néppárti 
ellen, Antal Géza főiskolai tanárt szabadelvüpárti 
programmal léptetik föl.

Fülöpszállásrőt írják : A függetlenségi Kossuth- 
suth-párt két jelöltje lóg küzdeni a mandátumért, a 
jelenlegi képviselő, Csávolszky Lajos és Eötvös Kagy 
Imre, a Kecskeméti Hirlap szerkesztője.

Nemzet, Akadémia, Sajtó.
— Levél a Budapesti Napló főszerkesztőjéhez, — 

Budapest, augusztus 29.
Kedves barátom!

A Budapesti Napló „Szentiváni ének'1 című vezér­
cikkében olvasom, hogy: „Nem idehaza, de a k ül lói­
don merül lel egy uj és meglopó feliedezé3, hogy az 
egész zsidó, asszír és egyiptomi műveltség a nemze­
tek sorából régen elkallódott szumir-akkád népíaj kul­
túrájából nőtt ki s hogy ezek a szumir-akkádok a tu­
ráni népcsaládhoz tartoztak, tehátt egv-azon lajta a 
magyarsággal. S jutott-e jut-e csak most is az Aka­
démia eszébe, hogy részt kérjen abból a kutató mun­
kából, mely — ha szerencsés — nekünk hozná leg- 
üdvösebb gyümölosét ? Nem".

Minthogy véletlenül éppen most foglalkozom 
ezen kérdéssel is, bátor vagyok megjegyezni, hogy ez 
a ielfedezés sem nem uj. sem nem meglepő. Éppen 
negyven esztendeje. A prioritás Koskinen finn tudóst 
illeti, aki éppen negyven esztendő é irt erről „A szuomi 
faj régiségéről* cimü munkájában. A finnek magukat 
szuomi-nak nevezik. Koskinen e néven általán a finn- 
rokon, az altáji vagy turáni népeket, de különösen a 
finn és ugor csoportokat érti. Szerinte a finn- 
rokon népek bölcsője a Hindukus. Innen bocsáj- 
tott az akkor még egységes nép rajokat egy­
felől délnek, Kelet-Indiába, a ma is élő tamil- 
törzseket, másfelől éjszaknak, ahol a Tigris és 
Eulrát mel.ékén ők alapították a legelső civilizációt. 
Barbár árja és sémita népek megdöntötték uralmukat, 
do tanítványaik lettek a műveltségben, melyet aztán 
tovább ;e teszteltek. A szuomi nép egy része azonban 
nem tűrte az idegen uralmat és tovább ment éjszak­
nak. A Káspi-tenger éjszaki partjain két áradatra 
szakadt Az egyik a Fekete-tenger éjszaki partjain át 
Dél-Európába vonult, melyet egészen betöltött egész a 
Pyrenaeu sokig. még mielőttaz első ár a ember Euró-

dasz, fiacskám ? I lak ja össze a szavakat Jacere
-------terram — — dignitas — — fama — impu-
denter —

Jobb feküdni a fold alatt, m in t------ Nfelior
est jacere inira terram - -----sub terra-------- Mi a
moudat másik része? Es hogy hangzik az egész?

Csitt! Most a kifejezéseket oitalálja-------
Most mindjárt, világos, szabatos lesz . . . Quam 
vivere impudenter, pecorum modo, nulla fam a------

Istenem! Mintha emelné a hangját! . . • 
Mintha nekem beszelne 1 Mintha egyonesen ne­
kem mondaná:

Melior est jacere intra terram, quam vivere 
impudenter, peccrum modo, nulla fama, nulla dig- 
nitate! , . •

Értem, megértem drága, okos fiam: Jobb, 
százszor jobb a föld alatt, mint élni arcátlanul, ba­
rom módjára, hír nélkül, becsület nélkül!

Et tu mi fili 1 Do jól vanl Az Isten bölcs 
és igazságos! Bár iszonyú, hogy az embert a sa­
ját fia pusztítja e l!

Diktálj, fiam, diktálj! Engedelmes tanítvá­
nyod leszek 1 Meltor intra terram-----------Nagyon
igaz! To megtanítottál, mit kell cselekednem! 
Intra terram!------

Megyeki A mai sétám hosszú lesz. Nagyon 
hosszú 1

Szeretnék jajgatva, bömbölve sírni, hogy 
falak roskadjanak össze! . . . Do visszatartom 1 
Lnssnn, lábhegyen osonok az utcára, hogy ne 
zavarjalak, édes fiam!. •.

Isten áldjon meg téged . . .  a másikat 
is . . .  és a szegény mamát 1 . . .  A szegény 
mamát 1 . . .

Engcmet többé-------
•

Kabátját megtolták a Dunaparton. Ez az írás 
feküdt a zsebében. A végét elfelejtette megírni. 
Do az élotét befejezte.

pában megjelent volna. A másik áradat Oroszországon 
át egy telő! a Ural és Altáj közt, másfelől Skandiná­
viában és át&ián É/szak-Európában terjedt el. Nagy 
részük ma is ott van. Egy részük, hunnok. bolgárok, 
magyarok — már törökséggel vegyülve, — csak sok­
kal később, az úgynevezett népvándorlás korában ju­
tott Európába. íme lényege a mü első két fejezeté­
nek : I. „A szuomi laj legrégibb nyomai déli Ázsiá­
ban ‘ és II. „Európa legelső lakói*4 — akiket finn- 
rokonoknak bizonyít.

A Magyar Tudományos Akadémia pedig foglal­
kozott e kérdéssel 18tiö-ben. Hunfalvy Pál egész mun­
kát irt róla, mely megjelent a Nyelvtudományi Közle­
mények negyedik kötetében. Igaz, hogy a sajtó akkor 
úgy nyilatkozott, hogy „ezt a tudományt nem értjük, 
nem érti a nemzet sem, mely a finn-magyar rokon­
ságról tudni nem akar“.

Megjegyzem még, hogy e munkájával Koskinen 
volt az Qiső, aki a baskír-magyar kapcsolatot fejte­
gette, mely nézetét újabban Pauler Gyula barátom is 
adoptálta a Honfoglalásról irt nagyértékü muukáában.

Olvastam továbbá e cikkben, hogy: „a lolkloris- 
ták kisütötték, hogy a bolgárok elszlávosodott magya­
rok s hogy a magyar mithológia hiteles anyagát ott 
kellene valahol kutatni a bolgár néphagyományok 
mögött és alatt. Jutott valaha eszébe az Akadémiának, 
hogy ezt a magyar tudományos feladatot, ezt a leg­
természetesebb kötelességet magára vállalja, kezdemé­
nyezze, elősegítse és dűlőre vigye ? Nem. Az Aka­
démia ráütött az Ipolyi Arnold régi könyvére s 
azt mondta: itt van a magyar mithológia! Punktum '.

Hát nem ismerek senkit, aki ma még Ipolyi 
könyvét tartaná a magyar mithologiáuak. Azt sem 
hallottam még senkitől sem, hogy a régi bolgárok 
magy arok lettek volna. Hogy a két nép sokáig együtt 
lakott, szoros érintkezésben volt, hogy mind a kettő­
ben finn- és török-iaju elemek találkoztak, bár külön­
böző arányokban és hatással, azt igen. Ezen az alapon 
Strausz Adóit barátomnak sikerült is újabban meg­
lepő páráiét iákat felmutatni a magyar és bolgár nép­
hagyományokban, melyekről a külföld legkompeten- 
sebb hangjai a legnagyobb elismeréssel szólnak és 
ez a kutatás mindenesetre megérdemli a támogatást.

Egyébiránt pedig teljesen azonosítom magamat 
azzal a lel ogással, melyet szociológiai értkezé- 
soimbon magam is mindig hangoztattam az Aka­
démiában, hogy a napi politika teljes kizárása 
mellett is keresnünk kell a kapcsolatot és a köl­
csönhatást a nemzet aktuális életével, mert e nélkül 
tudományunk meddő marad és a nemzet érdeklődésére 
nem számíthatunk. És ha lehettek is, akiknek ez nem 
tetszett, és ha mondták azt is, hogy inkább publicisz­
tikai, mint akadémiai dolgozatot adtam, — pedig hi­
szen, mint publicista lettem megválasztva — ennek 
talán inkább az volt. az oka, hogy a szociológia és 
közgazdaság modem elveit állítottam egy iosszil tudo­
mánynyal szembe, melynek élő példányai — a man­
chesteri iskola hívei — ma már csak nálunk talál­
hatók. De mivel a tudománynak mindenekelőtt és 
mindenek fölött gondolatszabadságra van szüksége, 
respektáljak az ő véleményüket is és nyugodjunk 
meg abban, hogy 1. minden miveltsógnek és minden 
tudománynak alapja, mely nélkül haladás nincs, az 
abstract tudomány, melynek elhanyagolása a közép­
iskolában és az egyetemen ugyancsak meddővé teszi 
a tudományt, degradálja a nemzeti műveltséget és 
megakaszt minden magasabb haladást, még a tisztán 
gyakorlati szakmákban is, de melynek elhanyagolása az 
Akadémiában éppen ezért az Akadémia legtöbb 
és legnélkülözbetetlenebb fe adatának teljes lélreisrue- 
rése volna; 2. hogy a világrend és tehát a tudomány 
is egységes és igy még a legaprólékosabb és Jegiélre- 
esőbb kutatás is része az egésznek, melylvel kölcsön­
hatásban van és hogy ezen kölcsönhatásnak felderí­
tése a legmagasabb, a valódi tafomá’ty, mely a tudás 
fölött emelkedik, és hogy a specialista a legkisebb 
ténvben is, még ha kölcsönhatását nem is keresi, 
legalább anyagot, néha nem is sejtett becsű anyagot 
nvujt ama kölcsönhatás kutatásának; végre 8. hogy 
vannak elegen az Akadémiában is. akik bőven foglal­
koznak a nemzeti aktuális élettel, amiről a sajtó bi­
zonyára könnyen szerezhetne meggyőződést, ha ko­
molyabban venné az Akadémia tudósításait, akár a 
felolvasások, akár a kiadványok alapján. Baráti tisz- 
te’ettel

Asbóth János.
•  •

Asbőth János levelére a cikk írója a kővetkező­
ket jegyzi meg:

Hogy Koskinen mit irt a szuomi faj* régiségéről s 
hogy ennek alapján mit fejtegetett Hunfalvi Pál, az 
akkor is mellékes volna, ha a oikk nem tadná be a 
Magyar Tudományos Akadémia egük  legnagyobb 
érdemének, hogy egyszer igenis to tudta kötni a 
nemzet érdek.ődésót: mikor Hunfalvi és Vámbéri közt 
a magyarság eredetéről az emlékezetes nagy csata 
folyt. A cikkiró nem felejti Hunfalvi munkásságát, sőt
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hangsúlyozottan emlegeti az Akadémia dicséretére. De 
mellékes Hunialvi munka a most, mikor a cikkíró 
egészen uj keletű lölledozésre utalt. Ha ujabbau meg­
fejtett ékirások igazolják hogy az egész zsidó, asszír 
és egyiptomi műveltség annak a szumir-akkád nép- 
iajnak kultúrájából nőtt ki, mely a turáni nóposalád- 
hoz tartozván, egyazon lajta a magyarsággal: akkor 
az Akadémiának nem szabad beérnie azzal, hogy mit 
irt valamikor Hunfalvi és pláne, hogy mit irt valami­
kor Koskinen, hanem ki kell vennie részét a kutató 
munkából, vagy azért, hogy a kutatások eredményé­
vel egy régi tudományos feliogást erősítsen, vagy 
azért, hogy esetleg az újabb eredmények szerint azt 
a régi feliogást kiegészítse, helyesbítse, módosítsa. 
Éppen ebben rejlenék az a bizonyos aktuális érzék, 
melylyel az Akadémia maga felé fordíthatná a közön­
ség érdeklődését.

Ez az egyik. Ami már most a bolgárokat illeti, 
Asbóth János egyrészt nem hiszi, hogy a bolgárok 
elsziávosodott magyarok, másrészt mégis utal reá. 
hogy Strausz Adolf vállalkozott a bolgár nóphagyo- 
mányoknak magvar szempontból való átkutatására. 
Hogy mit hisz Asbóth János, az nem dönt, mert ezt 
a kérdést a tudomány tisztázta. Hogy pedig Asbóth 
megnyugvást ta ál beune ha Strausz Adolf végzi az 
Akadémia munkáját, ez hízelgő lehet Strausz Adolfra, 
de sehogysem tekinthető az Akadémia védelmének. 
Igenis tud uk mi is, hogy Strausz Adolf nagyon ér­
demes munkát végez a bolgár nép hagyományok ku­
tatásával de éppen azt kifogásoljuk, hogy ami érde­
mes munka Magyarországon foivik, az mind az Aka­
démián kívül, sőt legtöbb esetben az Akadémia mély­
séges megvetése közben folyik. Amit Strausz csinál, 
azt nem az Akadémia csinálja. Az Akadémia pedig 
semmit sem csinál. Ezt Asbóth is körülbelül meg- 
vallja. mikor több aktuális érzéket prédikál az Aka­
démiának. Mi is ezt tettük s ebben találkozunk Asbóth 
János lefogásával.

Jogakadém ia T e m e s v á ro tt.
B u d a p e st , augusztus 29.

Temesvár város törvényhatósági bizottsága nevé­
ben dr. Telbisz Károly polgármester nagyszabású 
emlékiratot intézett TF/amcf Gyula közoktatásügyi 
miniszterhez, amely kérvényben egészen uj és igen 
érdekes indokolással megújítja Temesvár városának 
abbeli követelését hogy ha már egyelőre a harmadik 
egvetem létesítése meg nem valósul a Délvidék szá­
mára Temesvárott mielőbb jogi főiskolát állítsanak. E 
célra felajánlja a város azt a kétemeletes modern épü­
letet, melyet eddig az ipariskola togialt el és azután 
bőven kifejti azokat a szempontokat, melyek a Dél­
vidék metropolisának ez irányú igényeit támogatják. 
Temesvár a réssére követeli a délvidéki jog­
akadémiát, mert — úgymond — az állam nagy mu­
lasztást követett el. midón éppen a nemzetiségek be­
olvasztásának leghatbatósabb eszközét, a :őiskolákat 
évtizedek óta nem fejlesztette s a nemzetiségi ifjak 
nagy részét a magyar lóiskolai tanulmányokból 
úgyszólván kizárta. Főiskoláink kizárólag tiszta 
magyar helyeken és vidéken vannak, téves fel­
fogás, hogy az idegen nemzetiségüeket kizá­
rólag a tiszta magyar városokban levő főiskolákba 
kell édesgetni, ahol közös lélek, közös ideálok kap­
csolják őket össze magyar ifjainkkal.

Az a délvidéki német, oláh vagy szerb, igy az 
emlékirat, aki gyermekéveiben és serdülő ifjú korá­
ban megszokta az iskolán kívül saját nyelvén is érint­
kezni, nemzeti és egyházi szokásait művelni és ápo ni: 
—- az hirte.en átmenetképpen tiszta magyar városban 
elhagyatva, idegennek érzi magát, — az egyetemi magyar 
ifjúságnak gyakran túlzásokba menő hazafias lelkesedését 
megérteni talán kéjes, de azzal alig lóg együttérezni, 
hév ülni.

A tapasztalat mutatja, hogy az idegen nyelvű 
ifjak főiskolai éveik alatt tiszta magyar városban 
nemzeti nyelvük és szokásaik ápolásának őrve alatt, 
különválva magyar iíjainktól, akik nemzetiségi törek­
véseik iránt nem tanúsítják a kellő higgadtságot és tapin­
tatot, egyleteket alakítanak s azok kebelében sokkal 
veszedelmesebb ideálokkal foglalkoznak, mint amilye­
neket a magyar főiskola belőjük kíván oltani.

Másként állana azonban a dolog, ha a délvidéki 
nemzetiségű ifjak számára e vidék központjában, 
Temesvárott állíttatnék fel egy lőiskola, melyet az itt 
divó összes nyelveket beszélő ifjúság hozzávetőleg 
egyenlő arányban látogatna, mert e városhoz igen sok 
rokoni, társadalmi és gazdasági kötelék lüzi őket, 
itt-ott otthonosan érzik magukat és mert, bár itt is a 
magyar ifjúság vinné a főszerepet, de az idegen nyel­
vűek, agy társaik közt, mint az iskola falain kívül 
nyelvben, szokásban és életmódban rokon érzésüek- 
kel érintkezhetvén és lényes péídá át látván annak, 
miként magyarosodhatott meg önerejéből az egykori 
szerb vajdaság lővárosa, miként virágzanak és mun­

kálkodnak itt egymás mellett a magyar művelődés 
intézetei, melyek az évtizedek során aunyi ezer ide­
gen ajkú és nemzetiségű ifjúból neveltek lelkes, igaz 
magyarokat: észrevétlenül válnának a magyar á l l a m ­
eszme Őszinte barátjaivá és hűséges magyarokká.

Bátrán állíthatjuk, hogy Temesvár tradíciójánál, 
kulturmozgalmaiuak bár határozott nemzeti, de egy­
úttal türelmes jellegénél lógva is nagyobb vonzerőt 
gyakorol és mindenesetre üdvösebb befolyást biztosit 
nemzetiségi iíjaiuknak nemzeti irányú nevelésében, 
mint bármely más magyar város.

Példa erre a nemrég Ziiahról Temesvárra he­
lyezett állami tanítóképezde, amelynek az idén képesí­
tett növendékei közül 60°/o német, lö°/o oláh és 9-8°/o 
szerb volt s ezek mind a magyar kultúra lelkes apos­
tolai gyanánt mentek haza, saját hitleiekezetük és 
nemzetiségük iskoláiba. Igen érdekes statisztikai ada­
tokat is találunk a város emlékiratában, mely a többek 
közt ezt mondja:

A németek oláhok és szerbek annak következ­
tében, hogy ifjaiknak a főiskola látogatása meg van ne­
hezítve, már a középiskolákba is gyérebben küldik 
gyermekeiket, mint a főiskolákhoz közel lakó ma­
gyarok, a magyar tőiskolákat pedig éppen elhanya­
golják, ami k itű n ik  abból hogy az ország lakossá­
gában van 42 81 o/o magyar, lő*19 o/o német, 14-94 °/o 
oláh, I5’ö o/o szerb.

Középiskolákban a tanulók aránya: 75-68 o/o ma­
gyar, 12-34 «/0 német. 5-96 o/o oláh és ’13 °/o szerb.

Magyarországi főiskolákban a hallgatók aránya 
88-06 o/o magyar. 5*44 °/o német, 3ö6 °/o oláh, ri6°/o 
szerb.

Az emlékirat különben behatóan foglalkozik 
Temesvár közintézményeivel és kiemeli, hogy a köz­
művelődésnek minden fokú intézménye és a kor­
mányzati egyéb ágaknak minden főhatósága már meg­
van Temesváron de hogy igazán központja legyen a 
Délvidéknek és hogy kulturális rendeltetésének tel­
jesen megfelelhessen, arra nézve okvetlenül szükséges, 
hogy — ha egyelőre egyetemet nem is — de leg­
alább jogi íőiskolát kapjon.

*
Hazafias örömmel üdvözöljük Temesvár vá­

ros érdemes polgármesterének ez újabb derék tö­
rekvését, mert magunk is a magyar nemzeti mű­
velődés hatalmas tényezőjét látjuk a Temesvár 
számára kért főiskolában. De azt veszszuk észre, 
hogy a polgármester ur, bizonyára a gondjaira 
bízott varos iránt való lángoló 6zeretetébon, jogos 
és méltányos kérősénok megokolásában nem volt 
szerencsés, ott t. i., ahol nemzetiségi szempont­
ból lejti ki érveit. Megokolása, lehet uj is, érde­
kes is, de ’egy előkelő város első tisztviselő­
jének még sem lett volna szabad megvádolni a 
magyar főiskolai ifjúságot, amelynek bizonyára 
voltak tévedései is, de bizony sohasem adott 
okot arra, hogy az idegen nyelvű ifjak magukat 
idegennok, elhagyottnak érezzék közöttük. Az 
ellen az állítása ellen pedig a leghatározotabban 
tiltakoznunk kell, mintha a nemzetiségi iljaknak 
a főiskola látogatása meg volna nehezítve. A ma­
gyar főiskolák kapui tárva-nyitva vannak o hazá­
nak minden nyelvű ifjúsága előtt és a geográfiái 
távolság bizony nem lehet elég ok ily állítás 
megkockáztatására, nem is szólva arról, hogy fő­
iskoláink legtöbbje olyan vidéken teljesíti hivatá­
sát, ahol a magyarság csak kisebb részo a lakos­
ságnak. El kellett ezt mondanunk és nagyon fáj­
lalnék, ha Temesvár köztiszteletben álló polgár­
mestere félreértett volna bennünket.

E g y h á zk e rü le ti gyűlés.
— A Zfadajttth* Xapló tudósítójától. —

Pozsony, augusztus 29.
A dunáninneni ágostai evangélikus egyházkerület 

közgyűlése tegnap kezdődött meg, Haitik Frigyes 
püspök egyházi és Laszkáry Gyula kerületi felügyelő 
elnöklete alatt. A gyűlés figyelemreméltó határozatot 
hozott az 1648. XX. t.-cikk végrehajtása tárgyában és 
újra állást foglalt oly törekvések ellen, amelyek a 
hazai ágostai evangélikus egyházat meg akarják aka­
dályozni abban, hogy magyar nemzoti egyházzá 
legyen.

A közgyűlést megelőzőleg istentisztelet volt, 
azután Baltik Frigyes püspök meghaló imádságban 
kért áldást a közgyűlés munkásságára. Laszkáry Gyula 
kerületi lőíelügyeló megnyitó beszéde megemlékezett 
a kongruatörvénv végrehajtásáról, s kijelentette, hogy 
emellett még az egvházegyetemnek loladata marad az 
1848. XX. törvénycikk végrehajtását sürgetni. A lelké­
szeknek figyelmébe ajánlja a Jelkipásztori gondozás 
gyakorlását, mert csak ezáltal lehet az egyházpoliti­
kai törvények-okozta veszteségeket pótolni. Azokat a 
vádakat, melyek az evangélikus egyház ellen elhang­
zottak, a pánszlávizmussal vádolva felvidéki lelké­
szeinket s tanítóinkat, kereken visszautasítja. Vannak 
talán, akik e tekintetben kifogás alá esnek, de van­
nak ilyenek a római katholikus- s legkivált a keleti­

egyházban is. Megemlékezvén még Szilágyi Dezső el. 
huny tárói, az ülést megnyitja.

Ezután Szilágyi Dezső emlékét a közgyűlés 
jegyzőkönyvbe vette és elhatározta, hogy a ke­
rület a dunamolléki rof. egyházkerületnek részvét- 
iratot küld.

A püspöki jelentés, amely most bemutatásra 
került, részletesen beszámol az elmúlt év történetéről, 
úgy a század végén tartott jubiláris ünnepségekről, 
a reformáció emléknapjának megünnepléséről és 
miután a közgyűlés a jelentést tudomásul vette, áttért 
az inditványok tárgyalására. Ezek közt a trencsóni 
egy házmegy ének ama indítványára, hogy az 1895. évi 
határozat, mely szerint a kerületi gyűlésen a tárgya.ás 
nyelve magyar, hatályon kívül helyeztessék. Szóltak:

Pelikán János zárjecsi lelkész volt az első szónok, 
aki kijelentette, hogy az a határozat sértő a tótokra, 
kik ezen kerületben többségben vannak. Hivatkozik a 
bibliára s az ős keresztény egyházra s bizonyítani 
igyekszik, hogy az a határozat az egyházkerülethez 
nem is méltó.

Beniczky Árpád nógrádi felügyelő szól ezután, 
ki megütközéssel íogadja az indítványt és kéri, hogy 
az indítvány lelett térjenek napirendre. Az indítvány 
mellett szóit meg Bodiczky M ih á ly  le kész, ellene Hörk 
József teológiai tanár és Pulszky Ágost, aki az indít­
ványt demonstráció jellegével bírónak mondja, mire a 
közgyűlés napirendre tért a hazafiatlan indítvány 
felett

A trencséni egyházmegye most már a nyitraivál 
közösen még egy inditványnyal adott életjelt a tót 
papok hiábavaló törekvéseiről. Indítványuk az, hogy 
a kerület fejezze ki rosszalását az eperjesi teológia 
tanári karának igazgató-választmányával szemben, 
mert onnan azokat a teológusokat, kik magukat tót 
nemzeti viseletben egy csoportképen levétették, az 
intézetből kizárták, s szavazzon bizalmat a pozsonyi 
teológiai akadémia tanári karának, mely ezeket a 
teológusokat befogadta. Az inditványnyal együtt tár­
gyaltatott Szilvay és társai indítványa, illetőleg feleb- 
bezése.

Szekurka Pál hlobukai lelkész szólalt fel legelső­
nek. Megdöbbentőnek mondja az eperjesi Ítéletet, pár­
tolja az indítványt.

Dr Láng Lajos válaszol neki. Nem ismer oly 
egyházi törvéuypontot, mely jogot adna a kerületi 
gyűlésnek, hogy valamely más egyházi lórum dolgát 
bírálat tárgyává tegye. Felkéri az indítványozókat, von­
ják vissza indítványukat.

Minthogy a tót papok nem vonták vissza indít­
ványukat. sőt Szekurka becsmérlő kifejezésekkel is élt, 
Láng Lajos most már azt indítványozta, hogy a ke­
rület szavazzon bizalmat az eperjesi tanároknak. 
Hosszabb vita után, amelyben nógrádi Szontágh Pál is 
csatlakozott Láng indítványához, a közgyűlés napi­
rendre tért a trencséni indítvány lelett, miután előbb 
Láng Lajos is visszavonta a magáét.

Ezután a nyitrai indítvány következett Janits 
Imre országgyüiési képviselő beszéde tárgyában, 
melyben az országgyűlésen a nyitrai lelkészeket és 
tanítókat hazaárulással, idegen pénz elfogadásával 
vádolta. Az egyházmegye indítványozza, hogy lejezze 
ki a kerület rosszalását afelett, hogy az elnök a szó­
nokot réndre nem utasította.

Dr, Markoviét Rezső szól a kérdéshez, elmond­
ván, hogy a képviselő álta!ánosságban beszélt és sem- 

I mit sem bizonyított. A nyitrai papság nevében kije- 
• lenti, hogy az ily vádak bárhonnan jöjjenek, alap­

talan rágalmak. A tót néphez való tartozását összo 
tudja egyeztetni ezon papság a hazafiui hűséggel édes 
magyar hazánkhoz. Ok tótok, de épp oly jó magyar
hazafiak.

Wladár Viktor az ügyet az elnöki megnyitó ál­
tal éli idézettnek látja.

Laszkáry elnök ugyanígy nyilatkozik s a nyit- 
raiak nyilatkozatát, molyben kijelentik, hogy az in­
ditványnyal hazafiságukat akarják bizonyítani, az egy­
házkerület örvondetes tudomásul vette.

Miután letárgyalták a nagygeresdi egyháztör- 
véuy ügyét, a közgyűlés az 1848. X X , törvénycikk 
végrehajtása tárgyában elhatározta, hogy a kormány­
hoz újabb kérvényt terjeszt be és abban ki fogja fej­
teni, hogy ha a kormány nem teljesíti kérelmüket, 
kénytelenek lesznek az országgyűléshez fordulni.

A Ludoviceum Ünnepélye és a tábori lelkészek al­
kalmazására vonatkozólag szintén a pozsonymegyei 
egyházmegye adott be indítványt. Biszkup előadó ha­
tározati javaslatot terjeszt elő, melynek értelmében 
hosszú vita után a kerületi gyűlés a mellőztetés lelett 
sajnálatát fejezi ki, s az egvotenies gyűléshez fordul, 
hogy e tekintetben is igyekezzék az 1848. évi törvény 
1L és III. §-ának érvényt szerezni, s a jogegyenlősé­
get és viszonosságot biztosítani.

A közgyűlés ma letárgya-ta a hátralevő admi­
nisztratív ügyeket. Egyhangúlag elhatározták, hogy 
Selmeczbányán ebben az évben megnyitják a líceum­
inál kapcsolatos tanítóképző-intézetet.
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K Ü L F Ö L D .

A  fé lb em a ra d t en g e sz te lé s . Még mindig 
Bázelben ül Csun herceg es táviratokat vált Pe- 
kinggel. Es még mindig nem dőlt el, mikor és 
miképpen indul útnak a khinai engesztelő misszió 
Berlin leié. Bázelben, Csun herceg szállásáu, a 
Három Király-hotel ben ma élénk sürgés-torgás 
volt a khinai követség tagjai között. Hir szerint 
oly távirat érkezett, amelynek következtében a 
küldöttség nemsokára útra kél. Csun herceg és a 
küldöttség főemberei még eddig nőm hagyták el 
a szállót. A lapokból megtudták, hogy Berlinben 
izgatottságot okozott, hogy a küldöttség Bázelben 
maradt s ezért a herceg környezete tartózkodób­
ban viselkedik, mint az utóbbi napokban. A sem­
leges Rajna másik oldalán lakik még most is 
Bopfner vezérőrnagy a kíséretével és várja a pila- 
natot, amikor mint a császár képviselője meg­
kezdheti hivatalos funkcióiét. A Három Király - 
szálló lakóival még nem érintkezett s várja a 
császárnak erre vonatkozó rendeletét.

Mivelhogy a herceg most már néhány nap 
óta vesztegel Bázelben, természetesen szaporodtak 
az utazás télb(*szakitásáuak okát magyarázgató 
kombinációk is. Ezek közt néhány valóságos 
operette-téraa. így több angol lap szerint a né­
met kormány azt követelte Csun hercegtől, hogy 
térdet hajtson Vilmos császár előtt, a kísérete pedig 
boruljon földre. Csun herceg ezt megtagadta.

Egy másik hir szerint, amelyet Berlinben 
terjesztettek, Own hercegnek Ft/mos császárhoz 
intézendő beszéde, melynek szövegét előre meg 
kellett küldeni Berlinbe, nem nyerte meg a csá­
szár és gróf Bülow tetszését- Ennek következté­
ben Csun hercegnek újabb utasítást kellett kérnie 
Szinganfu-ból.

Végre egy harmadik kombináció szerint a 
herceg nem utazhatik Berlinbe, mig a béke­
jegyzőkönyvek nincsenek aláírva. Ez a bázeli 
verzió. Ugyanonnan hire jött, hogy ma Csun 
herceg táviratot küldött Pekingbe, melyben sürgős 
fclvüáqositást kér a békejeqyzökönyv aláírásáról.

Ezalatt Pekingben a követok végre-valahára 
elhatározták, hogy a fegyverbehozatalt megtiltó 
rendeletét elfogadják az 1. §. kivételével, amely 
ellen kifogást tettek. Hir szerint az angol követ 
azt indítványozta, hogy a rendeletét, mint elégte­
lent adják vissza a khinai képviselőknek, ezt az 
indítványt azonban elvetették.

B a s e l ,  augusztus 29.
Crna herceg továbbutazásának ideje még min­

dig nincs megállapítva mert az akadályok még nin­
csenek elhárítva Egy bécsi újságíró ma a herceg 
kíséretének egyik tagjához azt a kérdést intézte, 
hogy miért nem lolytatja Csun herceg uiják A khinai 
ember igy felelt:

— A küszöbön állunk. De nem tudhatja senki, 
hogy bemegyünk-e a házba.

Köln, augusztus 29.
A Kölniteké Zeitung azt Írja, hogv herceg

azért nem tolytatja utazását^ mert a logadtatás rész­
letei nincsenek még megái.apuva. A herceg nagyon 
ügyel az udvari ceremóniákra s mindaddig míg a 
ceremóniák kérdésében teljes megállapodás nincs, 
nem íolytatja ut ál. Csun herceg a khinai etikett eue- 
nére, mely a császár előtt való viselkedésre nézve 
azt írja elő, hogv háromszor kell a lö dre borulni s 
kilencszer meghajolni, vonakodik a német császár 
előtt a császári hatalom elismerésének e külső jeleit 
mecadni s csak háromszoros meghajlásra hajlandó.

A  d é la fr ik a i sza b a d sá g h a rc . Miután a 
délafrikai háború mind a két tél kimerülése foly­
tán a pangás stádiumába jutott, lord Kitchener 
kanapépörökkel tartja a hirekro éhes londoni kö­
zönséget. Legújabb ilyfajta híradása igy szól: 
Hildyard tábornok eskü alatt tett tanúvallomáso­
kat közöl velem, amolyok megerősítik, hogy jú­
nius 6-ikán Grasbanban, Roitz mellott, agyonlőt­
tek egy hadnagyot és két katonát, akik megadták 
magukat. Ezeket a vallomásokat másolatban kö­
zöltem ó'Mynnal és Bothdv&\.

Brodnck hadügyminiszter erre ma a követ­
kező táviratot küldte Á’üMencrnek : Úgy értesü­
lünk, hogy a sebesültjeinkeu lakfoutein mel­
lett elkönetett emberölésre vonat kozolag semmi­
féle kielégítő nyilatkozatot nem kapott. Tekintve 
a táviratában említett tényeket, úgy véle­
kedünk, hogy proklamáció utján közzé kel­
lene tennie, hogv olyan kommandónak a tag­
jait, amely ilyen erőszakosságot elkövotett, bűnös­
nek fogják tekinteni, ha bebizonyul, hogy a tett 
végrehajtásánál jelen voltak, akár részt vottek 
benne, akár nem. Az ilyen kommandónak a főnőké 
halállal, többi tagjai bűnösségük toka szerint vagy 
halállal vagy könnyebb büntetéssel fognak lakóim.

Szóval a háború áttér a toliharc, a falraga­
szokkal folytatott polémia teréro.

A oár Fr&nol&onságbin. Nemcsak a radikális
párisi u ságok, de a mérsékelt köztársasági Matin 
is lebeszéli a köztársaság elnökét arról, hogy meg­
kegyelmezzen az állami törvényszék által elítélteknek, 
ahogy ezt a monarchista és nacionalista lapok kíván­
ják. Az orosz cár írja a l/afiw, azért jön Francia- 
országba. hogy megcáfolja azokat a rosszindulatú 
rágalmakat amelyeket a köztársaság ellenségei a kor­
mány ellen terjesztenek. Látogatása tiltakozás lesz azok 
ellen, akik azt állítják, hogy a iranoia köztársaság 
nem bírja kezét egy hatalmas uralkodó kezébe tenni. 
A császár jelenléte azt mondja a választóknak, akik már 
is készülődnek a választásokra, hogy a köztársaság 
oly álamíorma, amelynek joga van fellépni a cár 
személyes mindenhatósága mellett. Azt mondja nekik, 
hogy a cár meg van győződve arról, hogy Francia- 
országnak nincs szüksége megváltoztatni államtor- 
máját. Az orosz cár látogatása azt jelenti, hogy a cár he­
lyesli a rancia kormány politikáját és hogy tiltakozik 
azok ellen akik az orosz szövetség szilárdságát személyi 
változással gyöngíteni szerelnék. Minő jogon cseleked­
hetnék tehát Loubet a cár szándékai ellen és minő 
jogon nyithatná meg Franciaország kapuit azoknak, 
akik szüntelenül megbuktatni akarják azt a kormányt, 
amelynek a cár segítséget nvu;t Óvakodni kell attól 
is, hogy megingassuk a iranciák lelkében, II. Miklós 
cár lelkében, a világ le.kében azt a tiszteietetet, amely 
oly előkelő gyülekezetét mint a szenátust megillet és 
hogy elhitessük a bennünket meglátogató uralkodóval, 
hogy az ő barátsága kedvéért még azt is megenged­
jük, hogy a szenátus ítélete ártatlanokat sújtott.

Pétervár augusztus 29.
A Garasdanin azt mondja, hogy Miklós cár fran­

ciaországi látogatásának hire nemcsak fontos de na­
gyon örvendetes is mert ez az esemény összelügg a 
cár danzigi látogatásával. A cár meg akarta mutatni 
hogy hü marad az orosz cári családot és a Hohen- 
zollerneket összekötő hagyományos barátsághoz, de 
épp oly hü marad auhoz a hagyomán hoz. amelyet 
a lrtncia és az orosz nép barátsága teremtett 
meg. — A Kowosxti arra a kétségtelen közele­
désre utal. amely az utolsó évtizedben Német­
ország és Franciaország között végbement. Ei-t a 
közeledést figyelembe kell venni a mai európai hely­
zet megítélésénél. Ez a helyzet nemcsak világos és 
határozott hanem legnagyobb mértékben örveudetes 
is Oroszország is, Nómetorság is. Franciaország is 
békét akar ennek alap a pedig a statusquo lenntar- 
tása és az érdekek kölcsönös tisztelete. A danzigi és 
a lranciaorszagi látogatás szorosan összelügg egy­
mással és komoly okunk van arra a t öl te vés re, hogy 
mind a két látogatásnak jótékony következményei 
lesznek az európai béke megerősítése szempontjából.

Frigyes császárné végrendelete.
fíu d a p en t, augusztus 29.

A Taunus erdeinek mélyében épült kastély­
ban teljes csöndben bontották lel a nemrég meg­
halt Frigyes császárné végrendeletét, amelyről 
lapunk mai számában röviden már megemlékez­
tünk. Ez az aktus az összes érdekelt fodedelmi sze­
mélyiségek és az igazságügvminisztérium képvise­
lőjének lelenlétében történt. A császárné mind a hat 
gyermekének tudvalevőleg egy-egy milliómárkát ha­
gyott, Friedrichshof kastélya pedig Károly Frigyes 
hesseni hercegnének, a császárné Margit nevű 
leányának jutott és pedig azért, mert ő, illetőleg 
férjo abban a helyzetben van, hogy a nagysza­
bású kastély fenntartásának költségeit viselheti. 
Henrik herceg már azért sem lett volna alkalmas 
erre a hagyatékrészre, mert őt működése az Északi- 
tenger partjához köti.

Az elhunyt császárné vagyona körülbelül 
egy millió márkányi hozományából és azokból a 
megtakarításokból állott, umelyok csudálatos gaz­
dálkodó képességénél fogva tisztán az apanázsok­
ból kerültek ki. Apanázst kapott Angolországból 
és pedig nyoicozer fontot, továbbá jövedelmei 
voltak mint trónörökösnének, illetőleg csá­
szárnénak. A dúsgazdag olasz Galliera grófnő 
három millió márkányi hagyatékát Friedrichs­
hof kastélyának építésére fordította a csá­
szárné, akinek ez volt az egyetlen nagyobbszerü 
luxusa. A Tornow Róbert egy milliós hagyatéka 
teljesen megmaradt részint Friedrichshof kasté­
lyában, részint az Unter den Lindenen lévő trón­
örökös palotában.

Ez a Tornow gazdag berlini ember volt s a 
legelsők egyike, akik az iparművészeiért lelkesedtek, 
amely a c-ászárné pártolása mellett aztán mai virág­
zására emelkedett. A Johannisstrassén lévő házá­
ban nagy mügyüjteményt szerzett össze, amely 
fölkeltette a császárné figyelmét A császárné föl 
is kereste Tornowot, s rábírta, hogy gyűjtemé­
nyéről katalógust készítsen, mütörténelmi szem­
pontból írott bevezetéssel. Ezért az érdeklődésért 
való háladatosságból tette meg aztán örökösévé a 
császárnét Tornow.

Tizenegy milliót tesz összesen Frigyes csá­

szárné hagyatéka, ami nagyon csudáim való, ha 
tekintjük nagy udvartartását, amely annyi hiva­
talnokot foglalkoztatott s a sok jótékonyságot, 
amit az elhunyt gyakorolt. Megemlítendő, hogy 
az Unter den Lindenen lévő palotával nem lehe­
tett rendelkezni, mert az a koronához tartozik, 
továbbá figyelemreméltó adat az is, hogy a csá­
szárné az anyja iránt minden örökösödésről le­
mondott azzal a megokolással, hogy a többi örö­
kösnek nagyobb szüksége van a hagyatékra.

A császárné hagyatékából a sok hivatalnok, 
különféle rangok szerint értékesnél értékesebb 
emlékeket is kapott, igy első helyen Seckendorf 
gróf, aki harminc esztendeig szolgálta hűségesen 
a császárnét elsőrangú pozícióban s mint már 
Írva volt, az elhunyttal nagy szellemi harmóniá­
ban élt s mint tehetséges festő és müértö nagy 
mértékbon szórakoztatta a müszerető fejedelmi 
asszonyt A császárné sok Írását semmisítette 
meg, de csak a magántermészetüeket, mig a tör­
ténelmi nevezetességüek teljesen épségben marad­
tak meg s a friedrichshofi levéltárba kerülnek.

Max Harcim tudvalevőleg Frigyes császárnénak 
emlékét használta fel arra a célra, hogy lapját érdeke­
sebbé togye. Megírta róla, hogy titkos házasság­
ban élt főudvarmesterével, gróf SeckendorffaX. 
A hirt ugyan megcáfolta a berlini udvar, de azért 
újabban ismét kolportálják abból az ötletből, hogy 
Vilmos császár 6’ceiendorf/uak most a császárné 
halála alkalmából a házirend csillagkeresztjét 
adományozta. Pedig semmi sem természetesebb, 
mint hogy Vilmos császár e kom encionális módon 
is jelét adja hálájának azzal r.z emberrel szem­
ben, aki a császár anyját annak haláláig híven 
szolgálta. A berlini lapok most egymásutóin saj­
nálkozásuknak adnak kifejezést, hogy a Harden- 
féle házassághistóriáról egyáltalán tudomást vettek.

A  B U D A P E S T I N A PL Ó  te lefonja .

S z e rk esz tő sé g  5 6 —12
K iad óh ivata l 5 4 —3 8

H ÍR E K .

Kitchener.
Sir Jones Bawring hiába fordította le 

Petőfit angolra, Kitchener lord aligha olvasta 
el azt a szép és tanulságos verset, amelyik 
igy kezdődik:

Tiszteljétek a  közkatonákat,
Nagyobbak ök, mint a  hadvezérek!

A gyémántszivü lord épp oly ke­
véssé tiszteli a közkatonát, mint a hogy 
nem tiszteli az „embert" és az emberi 
jogot. Az ő ideálja nem az ember, nem 
a jog, hanem az Erő. A nyers erő, vagy 
más szóval az erőre épített hatalom, ez az, 
amiért a gyémántszivü lord Dél-Afriká­
ban, a gyémántmezők hazájában ipso facto 
pusztít, a türelmes papiroson theoriában győ­
zelmet arat.

De nem lehet mindvégig győzelmi hí­
rekről mesélni, mikor a valóság lépten-nyo- 
mon megcáfolja a diadalmi himnuszokat. 
Végül mégis csak meg kell okolni valamivel 
a hazug jelentésekkel takargatott kudarcot, 
íme, mogjött a megokolás.

Rossz az emberanyag.
Nem a fővezér hibája az aDgol kudarc, 

hanem a közkatonáké.
Nem Kitchener lord szellemében rejlik 

a bénaság, a képtelenség, a gyöngeség, hanem 
a közkatonákban.

Ez a legújabb Kitchener-féle jelentés 
szintén türelmes papiroson van megírva.

A világtörténet papiroslapjaiból azonban 
némileg eltérő gondolatok olvashatók ki. Azt 
lehet onnan kiolvasni, hogy az angol kudarc 
Botha, De Wet és a többi boor vezérnek 
Napóleonhoz méltó zsenialitásában rejlik és 
nem az angol közkatonák bénaságában. Amíg 
a boer parancsnokok mindegyike kisobb-na- 
gvobb mértékben egy-egy Nagy Napóleon, 
addig Kitchener lord csak holmi Blücher, 
avagy Wellington kópia, de az is csak kicsi­
ben és — külön. E kettő ugyanis egyesülten 
lo tudta győzni a Harcok Nagy Urát, de kü- 
lön-külön: nem.

A világtörténet papiroslapjairól azt is 
kiolvassuk, hogy ocsmány dolog pénztáráét
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lopni, morósz vállalat miliő kát elemelni, de 
csodásán fönségcssó válik a rablás ténye, mi­
kor egy ország a rablás objektuma. Az undo­
rító kicsinyes bűn, ha méreteiben nagygyá 
válik: dicsőséggé változik át és a jog forrása 
fakad ki belőle.

Mert tévedésben volt az emberiség ad­
dig, amig azt hitte, hogy: előbb következik 
a jog, azután az erő. Nem igaz. Megfordítva 
áll. Előbb követkozik az orő és csak azután 
a jog. Nem a jog szüli a hatalmat, hanem a 
hatalom szüli meg a jogot. Amikor az óriás 
megtámadja a törpét és legyőzi, akkor meg­
teremti a maga számára a jogot, az uralko­
dás és birtoklás jogát!

Igen ám, de ha az óriás nem tudja le­
győzni a törpét, miféle jog születik meg ebből f 
Ha az óriásnak a túlerő sikeres érvényesítése 
megadja a jogot a birtokláshoz, mit ád neki 
akkor — a kudarc?

Ezt a kérdést a történet papírlapjai úgy 
oldják meg, hogy kiutalványozzák az óriás 
számára a pirulás jogát l

A gyémántszivü lord most ehhez a jog­
hoz keres társakat.

Exkuzálja magát a kor és a történelem 
előtt. A közlegények keze, lába béna, de az 
ő koponyája, tökéletesen rendben van!

Mondja Ő.
r. o.

B u d a p e st, augusztus 29.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 3 :-én

új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, rcéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S z e m é ly t  h írek . Gizella ba'or hercegnő ma 
Ischlből Salzburgon át hazautazott Münchenbe. — 
Báró ?' 'rváry Géza honvédelmi miniszter ma délután 
Budapestről Becsbe érkezett — Hegedűs Sándor keres- 
kedelemügyi miniszter a nyári szünet után első álta­
lános kihallgatását szeptember hó 6-án délután 4 óra­
kor tartja meg. — Darányi Iirnác .üldmivelésügvi mi­
niszter szeptember hó 3-án, kedden, délután 5 órakor 
rendes kihallgatást tart. — Báró Coll osztrák keres­
kedelmi miniszter Becsbe érkezett. — Horánszky Nán­
dor képviselő tegnap 8zavnikra érkezeit, ahol Szmre- 
csányi püspök vendége.

— A  k ir á ly  B eo sb en . A  király — mint BérsbŐl 
;eleníik — ma reggel 5 óra 16 perckor IschlbŐl Bécsbe 
érkezett és azonnal Sohönbrunnba hajtatott. eA király- 
lyai együtt érkeztek György és Konrád bajor hercegek, 
akik délelőtt testvérük, Auguszta hercegnő látogatására 
Kis-Tapolcsányba utaztak.

— E g y h á z i k in e v e z é s e k . A  hivatalos lap mai
száma közli, hogy a király Vidas János szentszéki 
ülnököt, püspöki titkárt, szertáriét és szentszéki jegy­
zőt a zensrgi székesegyházi káptalanhoz ifjabb kano­
nokká ; Crnobrat Károly lici plébánost a modrusi szé- 
kesegvház mesterkanonokjává a bribiri kollégiumban 
és Lroz József alesperest és ogulini plébánost a zenggi 
székesegvház címzetes kanonok ává ditmenteseu kine­
vezvén, Canjuqa Ferenc apátnak, címzetes kanonoknak 
és gospici plébánosnak a lika-korbaviai iőesperességet 
díjmentesen adományozta.

— E r z sé b e t  k ir á ly n é  e m lék e . Bécsből jelentik, 
hogy kedden, szeptember 10-én, Erzsébet királyné 
g ászos halálának évlordulója alkalmából, délelőtt 10 
órakor a kapucinusok templomában, 11 órakor pedig 
a Hoíburg kápolnájában ünnepies rekviem lesz. Azon­
kívül valamennyi királyi kastély kápolnájában gyász­
misét mondanak.

— A m á ra m a ro sl k lá ll ltá e . A  máramaros-szigeti
gazdasági és iparkiállitást, mint levelezőnk jelenti, 
állandóan sokan látogatják. Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi miniszter látogatása nagyon lelkesült han­
gulattal tölti el a közönséget. A miniszter eddigelé 
is sokat tett e vármegyéért s az Ínség e válságos 
napjaiban nyújtott segélye mély hálára kötelezte a 
vármegyét. Dr. Nagy Ferenc államtitkárt, ki a mára- 
marosmegyei Fimőí képviseli az országgyűlésen, nem­
csak kerülete, de a törvényhatóság összes lakossága 
szeretettel környezte; Lúd Titusz görögkeleti helyettes 
romáu püspöki külhelynök vezetése alatt a görög 
katholikus román papság testületileg tisztelgett az 
államtitkárnál, megköszönve a részéről sokszor ta­
pasztalt jóindulatot. Grdnrairfeta Béla pénzügyi állam­
titkár is meleg ovációk tárgya volt. A kiáliitás terü­
letén kedden dólutáu bazár volt, amelyen hatvan 
fiatal szép leány, tizennégy sátorban árulgalott. Este 
tánc volt. A kiáltitás alkalmából szombaton is tánc­
estély lesz a Petófi-ligetben. A kiállítást vasárnap dél­
után 5 órakor zárják be.

— E lfo g o tt  anark ista . A debreczeni csend- 
őrség pár nap előtt elfogott egy gyanús külsejű 
csavargót, aki Nagy János borbélysegédnek mon­
dotta magát. Állítása szerint a nyíregyházi kór­
házból rossz bánásmód miatt megszökött. A rend­
őrség Nyíregyházán tudakozódott, honnan ma, 
mint levolozőnk táviratozza, az a meglepő válasz 
érkezett Debreczenbe, hogy Nagy igazi neve Tasch 
Antal, sziléziai születésű anarkista, aki egész 
Európát beutazta. Tasch tüdőbeteg és csakugyan 
megszökött a nyíregyházi kórházból. Szökése 
előtt levelet hagyott hátra, amelyben a többek 
közt ezeket írja:

„Nem Nagy Jánosnak, hanem másképp 
hívnak. Kilétemet megtudják, amikor végre­
hajtom azt a dicsőséges tettet, amelyet anar- 
kista elvtársaim rám bíztak, s amelyet akár 
tőrrel, akár revolverrel, de mindenképpen 
végrehajtok?4
A levélben aztán a király személyét szidal­

mazta s a többek között azt irta:
„Van még abból a golyóból, melyet Bresci 

használt, melyet mi készítettünk Umbertó- 
nak. Lesz még Magyarországon gyász, ame­
lyet mi anarkisták fogunk csinálni?4 
A debreczeni rendőrség előtt bevallotta Tasch

Antal, hogy a levelet ő irta és mellére csapva, 
fennhéjázóan mondta, hogy anarkista. A rend­
őrségre is az eszelős ember benyomását tette, 
akit komolyan venni nem lehet. Nyilván anar­
kista könyvek dúlták löl amúgy is olzüllött lelkét. 
A rendőrség folytatja a vizsgálatot és Sziléziába 
is táviratozott, hogy részleteket tudjon a nyomo­
rult ember múltjáról.

— Katonai látványosság Miklós cár tisztele­
tére. Az Éclair írja, hogy a reimsi hadgyakorlatokon 
Miklós cárnak bemutatják a Kenard-testvérek által 
készített kormányozható katonai léghajót A löltalálók, 
akik a francia katonai léghajózási osztály élén áll­
nak, a legnagyobb titokban készítették léghajójukat s 
első próbakisérleteiket a kis Chalais nevű helységben 
tették. A léghajó szivaralaku és 60 lóerejü petróleum- 
motor hajtja. A napokban volt a próbalölszállás. ame­
lyen mindkét Renard-testvér és még két társuk vett 
részt. A löltalálók csak csekély magwwégra emelkedtek 
s ott állítólag a legnagyobb pontossággal végeztek egyes 
mozdulatokat. Az a körülmény, hogy a kormánykötél el­
szakadt nem akadályozta meg abban hogy újra azon a 
helyen szálljon le ahonnan lölemelkedett Mint emlí­
tettük. a léghajóval az első nyilvános kísérlet a cár 
szemei előtt, a betheny-i katonai szemle alkalmával 
fog megtörténni. Nagyban előmozdította a külömböző 
léghajósok válla kozási kedvét a Henry Deutsch. párisi 
milliomos által kitűzött díj. Számos föltalá ó használta 
föl ezt az alkalmat arra, hogy kilépjen az ismeretlen­
ség homályából. A díjra pályázók között van egy 
Snutter nevű öreg léghajós is. aki 77 éves kora da­
cára még mindig szenvedelmesen vállalkozik a legve­
szélyesebb légi utakra. Snutter októberben szándéko­
zik uj léghajójával a kísérleteket megtenni, mert ezt 
a hónapot kiválóan alkalmas időpontnak tartja lóghajós- 
kisérletekre.

— K in e v e z é s e k . A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Varda Antalt Modrus-Fiume 
vármegye alispán át és Smrekar Milant, a horvát- 
szlavon-dalmát országos kormány osztály tanácsosi 
címmel és jelleggel elroházott titkárát, a nevezett 
országos kormányhoz osztálytanácsosokká kinevezte ; 
továbbá Vöm irka Károlynak, Lika-Krbava vármegye 
alispán ának, ugyanebben a minőségben Modrus-Fiume 
vármegyéhez szolgálati tekintetből történt áthelyezé­
sét jóváhagyván, Sekulic János és Holjac Izidor megyei 
titkárokat Belovár-Kőrös, illetőleg Lika-Krbava vár­
megyek alispánjaivá kinevezte.

— A z  a m e r ik a i k iv á n d o r lá s . Széli Kálmán, mint 
a belügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök, éber figyelemmel kíséri állandóan az ame­
rikai kivándorlásra csábító külföldi ügynökök tízei­
méit Most egy bécsi kivándorlási iroda ügynökeire 
hivta fel a hatóságok figyelmét, akik a nép között azt 
a mondát terjesztik, hogy Amerikában most 6—8 
forint között váltakozik a mankadíj és a húsnak ki­
logramm ja csak 5 kra cár. A viteidij olcsóságánál 
fogva 100—100 lórin tót kérnek személyenkint a ki­
szállításért A miniszter szigorúan meghagyta a ható­
ságoknak, hogy kisérjék figyelemmel a társaság meg- 
bizottainak üzelmeit

— A k e r e sk e d e lm i a lk a lm a z o tta k  tö r v é n y e .
A kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyainak 
szabályozásáról szóló törvénytervezet munkája már 
közeledik a befejezéshez a kereskedelemügyi minisz­
tériumban. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
és nagyiontossagu re orm-munkalataiban lelkes munka­
társa A’a^y herenc államtitkár azon vannak, hogy a 
kereskedelmi a kalmaaoltak jelenlegi állapotát e tör­
vény mielőbb szanána. Az illetékes köröktől beérke­
zett vélemények óriási anyagát most dolgozzák iel a 
minisztériumban, amely munkának befejezése után az 
esetlegesen szükségessé vált módosításokkal rövid

időn belül a nyilvánosság elé kerül, hogy azután az 
érdekeitek meghallgatása után a végleges szövegezés­
ben a törvényhozó testület elé utaltassók.

— Kitüntetés. A franoia kormány Boros Samu 
kollégánkat, aki a párisi kiállítás alkalmával nagy 
buzgósággal teljesítette sajtórefereusi tisztségét, 1900. 
évi augusztus 7-én hivatalos lelterjesztésen kívül a 
becsületrend lovagkeresztjével tüntette ki. Ez a kitün­
tetés már akkor elismerte Boros kiválóan értékes mű­
ködését, amikor még a magyar kormány biztosság ré- 
szérői senki sem kapott kitüntetést Es ámbár Boros 
Samu kollégánknak a kitüntetés csak egy évi kése­
delem után kézbesittetett, ez mit sem változtat a ki­
tüntetés értékén és a kitüntetés érdemein.

— T em plom  P u sz ta szeren . Egyre hódit 
az a szép gondolat, mely az idén a pusztaszeri 
ünnepen pattant ki. Szegeden már egy egyesület 
van alakulóban, moly ezt az eszmét lesz hivatva 
szolgálni. Pusztaszeri Egyesület lesz a cime annak 
a társulatnak, amelynek előkészítésére Kovács Jó­
zsef tűzoltóparancsnok elnöklete alatt gyiiléseztek 
a minap Szegeden. Ot tagú bizottságot küldtek 
ki az alapszabályok elkészítésére. Az egyesület 
akciót indít a pusztaszeri templomromok felhasz­
nálásával egy templom építésére. Pallavicini Sán­
dor őrgrótot, a pusztaszeri földosurat, kiildöttségileg 
kérik tol a terv támogatására. Az őrgróf tudva­
levőleg 1896-ban, mikor a pasztaszeri emléket 
felállították, 80 hold földet adott milléniumi aján­
dékképpen az emlék céljaihoz. Ebből csak öt hol­
dat használtak fel. A többi még az uradalom 
kozelésében van. Ennek az érteke gyanánt kérik 
az őrgrófot a templom lölépitéséhez való hoz­
zájárulásra.

— A tizenötös huszárok Jubileuma. Szeptem­
ber 28-án újra katonai jubileum lesz, a 15-ös Pálfíy 
huszárezred ekkor tartja kétszázéves jubileumát Gyön­
gyösön. Az ezred jelenlegi tulajdonosa Ferenc Szalvátor 
lőheroeg. a király ve e. A Pálffy huszárezred a 6-ik 
kassai hadtestből kapja legénységét s alakulásakor — 
1701. évben — dragonyosezred lett a Bayreuth őr­
grófok alapításából, kik 1727-ig az ezred tulajdonosai 
is voltak. 1760-ban vasas-német ezreddé lett, majd 
1763 bán ismét dragonyosezred lett belőle. 1781-től 
Fa&kcfc portugáliai tábornagy nevét viselte egész 
1814-ig, amidőn Lajos bajor király tulajdona lett az ez­
red, 1868-ban Schwarczenberg tábornagy lett az ezredtu­
lajdonos. Végre 1S73. október elsején huszárezredé alakí­
tották át és 1873-ban Pálfíy Móric gróf altábornagy 
lett a tulajdonosa, ki 1898-ban bekövetkezett haláláig 
az maradt. A 15-ös huszárok csak néhány napja, hogy 
Gyöngyösön állomásoznak, legutóbb három évig Bécs- 
ben voltak s ott a 4-es huszárok váltották föl őket. 
A jubileumot szeptember 28-án ülik meg nagy ünne­
pélyességgel, mely tábori misével kezdődik; azután 
Jemsbury ezredes beszédet tart a huszárokhoz, melyet 
diszmenet követ. A szemle után bankett követke­
zik, melyre az ezred nagyszámú tartalékos tisztjel 
is meg vannak híva az egykori aktív tisztekkel 
együtt A jubileumot a legénység nagy népmulatsága 
zárja be.

— J ön n ek  a  je z su itá k . Allamveszélyea
úzelmeik miatt kikergették a jezsuitákat Portu­
gáliából, Spanyolországból, Franciaországból. Most 
uj hazát keresnek a dúsgazdag földönfutók, vagy 
talán még újabb szinteret reakcionárius működé­
sük számára. L’gy látszik, hogy felénk is köze­
lednek. Zágrábból ugyanis azt jelentik, hogy ott 
legközelebb letelepedik egy csapat jezsuita. Nem­
sokára megkezdik a jezsuita-kolostor és templom 
építését, az utóbbi akkora lesz, hogy harmadfél- 
ezer ember elfér benne. Jó lesz résen lennünk, 
nehogy Horvátországon át, hozzánk is beszivá­
rogjanak.

— K o ld u s o k  s ta t is z t ik á ja . A belügyminiszter 
tudvalevőleg elrendelte a koldusok országos összeírá­
sát. Mint a Fővárosi Tudósitó értesül, már valamennyi 
törvényhatóság felküldte a belügyminiszternek az ösz- 
szeáhitott statisztikáját. E szerint legtöbb koldus van 
Budapesten. Azután következik Temesvár, Arad, Sze­
ged. Legkevesebb a koldusok létszáma a városok 
közül bebreczeuben. A belügyminiszter a koldus­
statisztikát egyesítve az elmebetegek és alkoholisták 
statisztikájával, magyar és irancia nyelven ki lógja 
nyomatni.

— B o ly a i  F a r k a i  é le tr a jz a . Strákkel Pál, a kiéli 
egyetem mathematikai tanszékének tanára, tegnap 
Budapestre érkezett. Utazásának célja, hogy Maros- 
Vásárhelyen az ottani városi levéltárban és a Teleky- 
család arcki urnában kutatásokat eszközöljön, a világ­
hírű székelytudós. Bolyai Farkas életét és müveit 
tárgyaló munkájához. Ma délben Kürschaug műegye­
temi tanár kíséretében elutazott Maros-Vásárhelyre.

— Tevén. Páriából egy érdekes úri vállalozásk 
híre érkezik el mihozzánk is. Grót Tyszkovszki 
fogadásból teveháton utazik Varsóból Parisba. Szep­
tember harmincadikon indult Pécsen, Zünchen és 
Lyonon átmeuve tizennégy nap alatt akar eljutni 
Parisba.
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— A  k a to n a p u sk a  és a  nép. A vas­
megyei Ólad határában a múlt hónapban az tör­
tént, hogy a katonai céllövő helyről kitévedt 
golyó súlyosan megsebesítette egy Móricz István 
nevű gazdaomber feleségét, A nép nagyon fölhá­
borodott arra a hírre, hogy valakit a munkája 
közbon, a mezőn katonai puskngolyó érhet s fél­
tek kimenni a földekre. Az alispán sürgősen föl­
irt a honvédelmi miniszternek, hogy intézkedjék, 
hogy a nagy aratási munkaidőben ne lőjjenek 
célba a katonák ebben a lövöldében, amolyből 
kitévodhot a golyó. — Meg is kapta a választ. 
Persze, nem teszi az ablakba. — A minisztérium­
ból visszaírtak neki, hogy a lövölde nagyszerű, 
abban nincsen sommi hiba — és ha kitévodt 
belőle egy golyó, hát az — tévedés. A célba- 
lövést beszüntetni nem lehet, mert az hozzátarto­
zik a katonaképzéshoz. Gondoskodik azonban a 
miniszter arról, hogy munkaidőben délután lőjje- 
nek célba a katonák. Ez úgy hangzik, mintha a 
honvédelmi minisztérium azt hinné, hogy a mi 
népünk csak reggeltől délig arat. Hiszen hogy 
délelőtt vagy délután megy valakinek a hasába 
a golyó, az egészen mindegy.

— A  k ir á ly  u ta z á s a i. Ü felsége a jövő hónap 
6-ón a Veszprém mellett tartandó hadgyakorlatokra 
utazik és a ziroi szerzetesrend kolostorában száll meg. 
A király kíséretében lesz mind a kőt hadsegéd, a 
szárnysegédek, dr. Kerzl udvari tanácsos, törzsorvos 
és König osztályíőnök. A király délután negyed kettő­
kor utazik el Becsből és este negyed hétkor érkezik 
meg Zircro. Ferenc Ferdinánd iőherceg kisőretóvol 
együtt ugyanaz nap érkezik oda. A király fogadására 
Frigyes főherceg, továbbá báró Beck táborszernagy, 
vozérkari iőnök, Kropacsek altábornagy, tüzérségi fő­
felügyelő, Fenyvessy Ferenc veszprémmegyei főispán, 
Kolozsváry József alispán és a zirczi hatóságok lejei 
jelennek meg a zirczi pályaudvaron. Báró Krieg- 
hammer hadügyminiszter a szállása előtt várja 
meg az uralkodót. Az idegen államok katonai 
attaséi a Veszprém mellett tartandó gyakorlato­
kon nem jelennek meg. Szeptember 6-én és 6-án 
tartják meg az ösküi uj tüzérségi lövőtéren a gyakor­
latokat Szeptember 7-én délután négy órakor a ki­
rály kíséretével együtt elutazik ZirczrŐl és Budapestre 
jön. ahová esti 9 óra 10 perckor érkezik. Délután 2 
óra 20 perckor udvari különvonaton újra Bécsbe 
utazik, ahová 7 óra 16 perckor érkezik meg. A pá­
lyaudvarról a király egyenesen Schönbrunnba hajtat 
Szeptember 12-én reggel 6 órakor a király kíséreté­
vel Hontzendorfból Magyarország délnyugati részébe 
utazik a 4. és 13. hadtest gyakorlataira. Ferdinánd ro­
mán herceg Averescu őrnagygyal és a bécsi udvarnál 
akkreditált valamennyi katonai attasé, mint a király 
vendégei vesznek részt ezeken a gyakorlatokon. 
Az udvari különvonat szeptember 12-én délután 4 óra 
66 porckor érkezik meg Dolny-Mxholjacra. Ferdinánd 
román herceg kíséretével Budapestről egyenesen Dolny- 
Miholjacra utazik, hová húsz perccel a királyi 
különvonat megérkezése után érkezik s a pálya­
udvaron a király fogadja. A pályaudvarról a király 
vendégeivel és kíséretével Majláth grólnó kastélyába 
hajtat, ahol a király főszállása lesz. Szeptember 13-án 
14-én, 16-án és 17-én manőverek lesznek. 14-én dél­
után Görczőnybe, Benyovszky Erzsébet kastélyába 
helyezi át a király főhadiszállását. Az utolsó manőver 
napján, 17-én, Ferdinánd román herceg udvari vona­
ton Budapestre utazik. A király 18-án délelőtt még 
jelen lesz a megbeszélésen, délután léikettőkor pedig 
GürczönybŐl fogaton Pécsre utazik, hogy az ottani 
hadapródiskolát megtekintse. Pécsre délután lél 3 óra­
kor érkezik meg a király. A hadapródiskolában 
Baranya vármegye főispánja és alispánja s Pécs vá­
ros polgármestere üdvözlik az uralkodót. Az intézel 
megtekintése után a püspöki rezidenciába hajtat a 
király. Este 6 órakor utazik el Pécs városából a 
király és szeptember 19-én reggel 6 órakor érke­
zik meg Hetzendorfba, ahonnan egyenesen Schön­
brunnba hajtat

— N a g y  sikkasztás Béosben. Bécsiül jelentik, 
hogy ott nagy sikkasztás történt A í  lesek Zsigmond 
és társa bőrgyáros cég prokuristája, Frexberger Hen­
rik, tegnap elmaradt az üzletből. A főnököket nagyon 
nyugtalanította a oégjegyző elmaradása; vizsgálatot 
indítottak és hamarosan nagy hiányokat és visszaélé­
seket konstatáltak. Nemsokára megtalálták Frexbergemek 
egy levelét, amolyből kitűnt, hogy éveken át folytatott 
sikkasztásaival 130.600 korona erejéig károsította meg a 
céget. Az eltűnt 63 éves volt és régóta állt a cég szol­
gálatában. A károsult bőrgyárosok löljelentést tettek a 
rendőrigazgatóságnál amely megtett minden intő- ke­
dést a szökevény kézrekeritésére. Freiberger azonban 
el som hagyta a császárvárost hanem ott rejtőzött. 
Ma délelőtt azután önként jelentkezett az ügyészség­
nél, amely fogva tartotta. A sikkasztó lakásán házku­
tatást tartottak s ez alkalommal huszonötezer korona 
értékű takarékpénztári könyvet találtok. Erről azon­
ban kidorült, hogy sógornőjének a vagyona, aki az ő 
háztartását vezette.

— S z é l i  K á lm án  d iá k ta lá lk o zó ja . Szombathelyi
tudósitónk távirata alapján megemlékeztünk már Széli 
Kálmán miniszterelnök iskolatársaival való találkozá­
sáról érettségi vizsgájuk negyvenedik éviordulója al­
kalmából. A szombathelyi ünnepség egyik kimagasló 
momentuma volt Széli Kálmán költői szárnyalásu, me­
leg lölköszőntője amelyet megjelent tanáraira mon­
dott, A gyönyörű beszéd igy hangzik:

Kedves barátaim 1 Szeretett iskolatársaim 1 Én 
ma azzal az elhatározással jöttem midőn bennete­
ket . ide meghívtalak, midőn titeket magam körül 
látni óhajtottalak hogy én künnhagyom a minisz­
terelnököt s közietek tisztán és pusztán a régi jó 
barát és szerető iskolatárs leszek. Ezen a közös, 
bizalmas ünnepünkön mellőzni óhajtottam a frázi­
soknak csillogását is, hogy a ti társaságtokba 
visszavonulva, kedves ifjúkori emlékeknek szenteljek 
néhány gyorsan tűnő órát, — tósztozás nélkül. De 
körünkben megjelent két szeretett tanárunk, el kell 
hát mondanám azt, ami szivemen fekszik, ki kell le- 
jeznem azt a hálát, ami szivemet betölti. Mondanom 
se kell, hogy örömmel jöttem el ide, azzal az őszinte 
szívből fakadó baráti és iskolatársi érzelemmel, amire 
csak képes vagyok. Mert, kedves barátaim, negyven 
évi munka után jöttem ide közétek, a miből harminc 
év a közélet küzdelmei között telt el. Pedig e 
hosszú nyilvános munkásság fölötte alkalmas arra, 
hogy érzéketlenné tegye a kedélyt és eltompitsa a 
bensőségteljes érzelmeket. Bizony, az élet sokat 
lever, sokat letöröl abból a himes szinpompából mely 
a fiatal ember szivének és lelkének zománca, valódi 
ékessége. Nem tagadom: az ón lelkemet is érte az 
élet küzdelmeinek hatása, de bensőmben van valami, 
amit nem pusztít meg semmi befolyás, a hova kincsek 
vannak lerakva, mesés értékű kincsek s ezek között 
a legdrágább: a visszaemlékezés mindnyájunknak 
virágkorára. Az az iskola, melyet mi negyven év alatt 
végigjártunk: egy kis darab Kozmosz. Vágyak, 
remények, aspirációk, ambíciók, szenvedés, csaló­
dás, jutalom és hajótörés, szóval minden, ami föl­
emel és lesújt. Ma már nem akképpen áll előt­
tünk az étet, mint akkor, valamikor mikor még 
csak annak hajnala derengett szemeink előtt. Ma 
már megettük kenyerünk javát, betetőztük a pá­
lyát, ami nekünk Isten kegyelme által kijelölte- 
tetetk Ma számot kell adnunk e köztünk jelenlevő 
két tisztes alaknak, mit miveltünk, miként töltöt­
tük be a hivatást, amire meghivattunk, ü g y  érzem 
magamat, mint a vándor, aki iölér a magas hegytetőre, 
honnan visszanézve, látja a bejárt és meghaladott 
pályát, — ködös és elmosódott vonalakban s megcsil­
lan telkében az emlékezés és bearanyozza a pálya 
kezdetét. Emlékeim között a legélénkebben csillanik löl 
telkemben a visszaemlékezés azokra a gyönyörű évekre, 
melyeket együtt töltöttünk, egymást szeretve, egy más- 
ho-. ragaszkodva. Igaz s előbb említettem azt, hogy 
az étet folyása az ifjúság emlékeinek a zománcát 
is megfakitja. De ti közületek tanúságot tehet 
mindenki, hogy én a régi maradtam, nem változtam 
érzelmeimben és szeretetemben, hanem az vagyok, 
aki voltam és az is maradok. Mikor poharat emelek: 
eszembe jut az igazság, hogy akit az élet huhámai 
erre a pólóra emeltek, aki az étet nagy föladatainak 
megoldását intézi, annak joga van némi következteté­
seket levonni. Én azt hiszem, hogy bármi állásban 
tegyen valaki, bárminő hivatást töltsön be, ne leled,e 
azt soha, hogy munkájának egv részével a hazának 
tartozik, hogy az ország a maga intézményeivel s 
mindazzal, ami fiainak becses és drága: megállton és 
virágozzék. Ha ez a magasztos elv áthat kicsinyüket 
és nagyokat: akkor nem lesz soha teher a kötelesség 
teljesítése. Mikor én szemlét tartok benyomásaim fö­
lött, akkor vallom és vallottam mindig, hogy ha sike­
rült valamit tennem, ha munkámat siker koronázta 
meg, akkor ezt azon vezetésnek és irányításnak kö­
szönhetem, amiben, kedves barataim, vetetek együtt 
részesültem. A golyó is azt az irányt követi, amely­
ben kilövik a fegyverből. En most az első, a tiszta, 
magasztos és okos vezetésre és irányításra gondolok, 
amiben mi részesültünk s az igaz kegyeletnek igen 
nagy mértékével gondolok azokra a íérfiakra, akik 
azt nekünk nyújtották. En hát ez a kálómmal nem 
érettetok, hanem vetetek emelek poharat annak a két 
tanárnak egészségére, akinek az isteni gondviselés 
megengedte velünk ülni meg ezt a szép napot. Pro­
fessziót teszek itt e pillanatban és logadom. hogy 
azok iránt, akik itjuságomat vezérelték és irányították, 
amint telkemből nem halt ki soha a hála úgy soha 
sem iog kihalni. Nyújtsa hosszúra az Isten hátralevő 
nap aikat s aranyozza be boldog megelégedéssel. 
Isten sokáig éltesse őket I

— K om m er F e ren o  h a lá la . Kommer Ferenc fő­
városi vendéglős a Rőzsabokor-hoz címzett vendéglő 
tulajdonosa — mint megírtuk — tegnap a római für­
dőben hirtelen meghalt Holttestét ma boncolták föl az 
orvostani intézetben s a boncolás megállapította, hogy 
Kommert szivszólhüdés ölte meg. Temetése hol­
nap tesz.

— Nagy felhőszakadás. Triesztből jelentik, hogy 
tegnap esto tizenegy órakor hatalmas felhőszakadás 
volt a városban. Rövid ideig tartó jégeső után olyan 
lolhŐszakadás keletkezett hogy a víz a magasabban 
fekvő városrészből patakokban zudult az alsó varosra 
amely teljesen víz alá került. A víz behatolt a kávé- 
házakba és az üzletekbe is. Az éj lohamán a víz 
eltűnt s ma reggel megkezdődött a bóra. Tegnap este 
a villám meggyujtotta az egyesült ecetgyárak épületét. 
Ma reggel beszakadt a gyár tetőiének gereudázato s a 
lalak is veszedeimeseu megrepedeztek.

— T ttzv ó sz . A veszprémmegyei Csikuton tegnap 
esto óriási tűzvészben elégett 35 ház a melléképüle­
tekkel és sok takarmánynyal. Háziállatok is oda­
vesztek.

— G rill J a k a b n a k  fe le sé g  k e ll. Egy
Budapestre bovezényolt toron tál megyei csendőr 
nagyon unalmasnak találja igy egymagában a 
pesti életet. Feleség kellene neki, vagy nem is, 
valami leány egyelőre az ő vidékéről, akivel együtt 
élve, tapasztalatokat gyűjthet magának arra nézve, 
hogy érdomes-e házasodni vagy nem. Levelet irt 
tehát a szegődi Cselédotthon-hoz, Német levelet, 
ami igy szólt magyarra fordítva:

Tisztelt Asszonyom I
Megkeresem t. asszonyomat, hogy lenne oly 

szives nekem egy szolgálót keresni, aki hajlandó 
volna vetem ismeretséget kötni. En zsandár va­
gyok Budapesten. Keressen olyan cselédet az 
összes cselédek közt, akinek adják át ezt a leve­
let olvasni és ir.on nekem rögtön vissza és akkor 
én annak egy valami szépet fogok küldeni, ne­
kem még kedvesebb tenne, ha íényképet küldene 
s akkor én elküldöm az enyimet. Torontálmegyei 
vagyok és ón is olyat szeretnék, aki Márfa-löld- 
ről, vagy Csanád-Nyerő, N.-Szent-Miklósról(s igy 
tovább) való.

Ha van olyan, aki hajlandó, jöjjön azonnal 
Budapestre, itt sok asszonyhely van. Ha akar, 
akkor neki útiköltséget küldök. De először Írja 
meg a születési helyét mert én Őt egyelőre fele­
ségnek akarom. Azért kérem a tisztelt asszonyt, 
szíveskedjék nekem mindenesetre egy kedvest 
szerezni. Tisztelettel Grill Jakab, m. kir. csendőr.‘\

Hohó Grill ur, ilyen olcsón nem adják a 
tapasztalatokat.

— Az e ltű n t  b áró  A o z ó l G yörgy . Báró Aczél 
Györgyöt, Aozól Béla eltűnt fiát régóta keresik már. 
A család egy bécsi detektiv-intézetet bizott meg a 
kutatással s ez szétküldte tudakozódó leveleit a világ 
minden részébe, de hiába. Ugyanekkor egy Holzer 
József nevű fővárosi kereskedő is kutatott a család 
által kitűzött jutalom elnyerése végett báró Aczél 
György után, még pedig sok sikerrel. Eddig ugyanis 
megállapította azt, hogy a báró, aki különben évek 
óta nem adott hirt magáról, tavalyig hol járt és 
melyek voltak legutolsó tervei. A bécsi detektiv-inté- 
zetnek az a föltevése, hogy a báró Ábelesz Ernő álnév 
alatt egy francia légióba állt be s most Tonkingban/ 
Hanojb&a állomásozik, már meg van cáfolva. Abelesz 
ugyanis szintén mag var ember és találkozott is kül­
földön a fiatal báró Aczóllal, de persze nem azonos 
vele. Ellenben teljesen megbízható adatokat szolgálta­
tott Holzernek Aczél György hollétére vonatkozólag 
és igy ez legközelebb ebben az irányban s előrelát­
hatólag sikerrel fogja folytatni nyomozásait báró 
Aczél Béla fia és örököse után.

— Uj k őszéntelep . Kassáról telegrafálják, 
hogy gróf Forgách Sándor pethö-szittyei birtokán a 
munkások kőszéntelepre találtak. Ásás közben 
Venyige Mihály és Ludvig János munkásokat a 
széngáz megölte.

— Jubiláló tanító-egyesület. A bács-tiszavi-
déki tanitó-egyesütet e hó 27-ikén ünnepelte meg 
fennállásának 25 éves jubileumát Az egyesület dél­
előtt 9 órakor Ó-Kanizsán Mayer Béla kalocsa-egy- 
házmegyei tanfelügyelő, vál. bosoni püspöknél tisz­
telgett, mint az egyesület tiszteletbeli tagjánál; az 
üdvözlő beszédet Szűcs János ó-becsei tanító intézte 
hozzá és megköszönte hogy körükben ez alkalomból 
megjelent. Tíz órakor Márton Mátyás plébános, az 
egyesület elnöke, hálaadó istentiszteletet tartott

Tizenegy órakor vette kezdetét a jubiláris dísz­
közgyűlés: a Himnusz e'.énekiése után Márton plébá­
nos vázolta a diszgyülés jubiláns jellegét és megkö­
szönte Mayer címzetes püspök megjelenését. Mayer 
Béla beszédében rátért a vaJáserkötcsi nevelés 
jogosságára. Az ország siralmas helyzetének kut- 
lorrása meggyőződése szerint hogy az önzés, az 
anyagi javak keresése uralkodik a közérzésen. Ezután 
Sulyok topolyai tannó olvasta ;öi az egyesület 25 éves 
történetét. Majd Losonczi ó-becsei tanító indítványára 
az egyesület Mayer Béla címzetes püspököt disz- 
elnökké, Frxdrxch Tamás adai nyugalmazott tanítót, 
az egyesület alakulásakor annak alelnökót, Petrovács 
József kalocsai nőképezdei igazgatót és Zitt Róbert 
kalocsai kauonokot tiszteletben tagjaivá választotta. 
A Szózat eléneklésóvel ezután a díszközgyűlés véget é r t

Délután egy órakor a népkerti Vigadóban tár­
sasebéd volt, ahol felköszöntőkot mondottak: a pápára, 
a királyra, Császka érsekre, Mayer püspökre. Wias- 
sics miniszterre s a vendégekre. Az ünnepélyt este 
az ó-becsei dalárda hangversenye fejezte be.

— Összedőlt ötemeletes ház. Említettük, hogy 
Bázelben egy épülőiéiben lévő ötemeletes ház beom­
lott és egv sereg munkást maga alá temetett. A sze­
rencsétlenség — mint Bázelból jelentik — óriási izga­
tottságot okozott a városban. Több mint száz munkás 
loglalkozik azzal, hogy az eltemetett munkásokat a 
romok alól kiássák, de a munka csak nagyon nehezen 
halad előre. Tegnap este óta ismét tíz munkást ástak 
ki, akik közül karom holtan került elő a romok alól s a 
többiek is borzasztóan meg vannak csonkítva, A szeren­
csétlenséget az okozta, hogy az uj ház lalait cement­
ből építették  s  a  cem ent m ég  n em  száradt m eg .
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— E g y  a ssso n y  története . Fiatalkorában
E rzsébet, az o réuyt nem  ism erte. Csinos volt s 
abbun  a kis városban , ahol lakott, jó l ism erték  a 
férfiak. E rzsébet először vidám  volt s derűsen 
fog ta  föl az életet. C sak szórakozni a k a r t s  h itt 
abban , hogy  az élet percekből á ll, m elyeknek 
édes, szép virágai vannak . A virágokat lo kell 
szakítani s  6 szak g a tta  serényen. Azok közé a 
szerencsétlenek közé tartozo tt, kik m ind ig  a  sze­
re,em uek élnek annélkü l, hogy ism ernék  azt a 
nagy es bánatos érzést, m ely az asszonyt egp férfi­
hoz köti. F é lig  elhervadva, egy reggel valnnii 
horvatag  őszi szerelem  kö ltözött a  szivébo. Egy 
ilucérbe szoretett bole, először vonakodva, röstel- 
;edve, hogy nek i is kom olyan kell szeretnie. A z­

tán  egyre alaposabban , követelőbben lépett föl 
ellene a  szerelem , m ignem  egészen h a ta l­
m ába keríte tte , legyőzte és d iadalm asan  lo­
bogott a  szivében. M ost m ár leb irta  őt az 
a í  érzés, m elyet gúnyolódva lá to tt m eg m ás 
asszonyoknál. A  leg több  asszonyt jóvá tosz a 
szerelem, h a  ilyen v á ra tlan u l és ilyen későn érik 
meg, m in t E rzsébet szivében. E rzsébet jó  lett. 
M unkát vá lla lt s dolgozott. V asalt ós m osott, g a ­
ra s t g a rasra  g y ű jtö tt s am in t o tthon  m eg te lt a 
a  szobácska uj bútorral, m elyot a  tisztességes 
m unka szerzett, m egszállta  a  vágy, ho g y  a  k ed ­
veséből is jó  em bert neveljen , A m egjavult asz - 
szonynál jobb  asszony n incs a világon. A  pincér 
m ég kártyázo tt és ivott egy darabig , aztán  m ert 
nagyon kérlelte E rzsébet, ab b a  h ag y ta  s ő is a 
jó ú tra  té rt. A m egjavu lással nagyon n ag y  b a ­
rá tságban  van a  vallásosság . E rzsébet te h á t va llá ­
sos lett, egyre im ádkozott s végra is elhatározta , hogy 
zarándokúira  m egy M ária-Czellbo. A kezébe vette 
a cipőit, beállt az éneklő asszonyok közé, vékony 
botocskát vágott az erdőn s m ent. A nnyi tisz ta ­
sággal a lelkében, am ennyit csak az ilyen asszo­
nyok b irnak el. A z u tcn  az t gondolta, hogy m ost 
m ár m inden jó l lesz. Az utolsó szem rehányás, n 
m últnak  utolsó emléko is elszáll a  M ária-énekek- 
kel. Egészen m egtisztu lva fog v isszakerü ln i zarán­
dok útjáról.

V alahol M ária-Czell közelében m entek  m ár 
a zarándok asszonyok 6 a hegyek v isszhangozták  
éneküket. O tt túl a  hegyen m ár lá tszo ttak  a kis 
fehér szentok, am in t csöndesen á lltak  a zöldelő 
fenyők között. M indjárt m eg lesz bocsátva m in­
den bűn, gondolta E rzsébet s ta lán  eszébe ju to tt 
neki az Ígéret földje, m elybe Mózes is bo ak a rt 
jutni. A küszöbön állo tt m ár, az ének bizonyosan 
á t is szállo tt m ár a halm okon, m elyeken túl a 
csodatevő szűz él s csak  avval foglalkozik, hogy 
m egbocsátja az asszonyok v é tk o it

E rzsébet egy m arék v izet h ö rp in te tt fel a 
forrásból. H ideg forrásv.z volt, m ely egy p illa ­
n a tra  felüdite tte , de az tán , m in th a  égetto  volna a 
belsejét. A z asszony összerogyott az u tón  s a  
m in t ott feküdt az árok p artján  s fölnézett az 
ú tra, lá tta  a  zarándoklók fehér zászlaját és h a l­
lo tta az éneküket. E gv  percre elvonult a  szem e 
elő tt egész m últja  s m ielő tt a rra  gondolhato tt 
volna, hogy a  bűnös asszonyok i.ein vezekel­
hetik  le egészen bűn e ik e t, m ár m egtört a  
szemo s h o ltan  feküd t o tt a zöld h egyek  
aljában.

Leibinqer E rzsébet, szom bathely i lakos, tör­
ténetében egy  nag y  asszony-tipus története  van. 
Vétkező asszonyoké, ak ik  m egjavu lnak , de soha­
sem  tisz tu lh a tn ak  m eg egészen.

— Egye eml é le t  A budapesti tudomány egye­
tem központi épületének vidéke megélénkült, mert az 
iljnság nagy része a fővárosba érkezett Az ifjakat a 
tudomány eg) erein nagy csarnokában egy újítás fo­
gadta. A quastura .őbe, árója előtt egy hatalmas vas­
ketrecet állították töl. A vaskalitica közepére egy 
négv ?zárn\as forgó ajtót alkalmaztak olvan szerke­
zetei, hogy a jelentkező hallgató csak akkor léphet 
be a hivatalba ha a másik ott elvégezvén dolgát, az 
ellenkező szárnyon kilépett. Lzzoi a tolongásnak akar­
ják elejét venni. A Józsei-müegyetemen a másod k 
gépészméri öki szigor’atot megelőző utóvizsgálatokat 
a mekanikai teknologiából szeptember 2 án délelőtt 9 
órakor kezdik meg.

A m. kir. tudomány-egyetemen a beiratások az 
1901 — 1902. tanév első fé évére lolvó évi szeptember 
hó 1 én kezdődnek és bezárólag 12-ig tartanak. Akiknek 
valamely elháríthatatlan akadály miatt lehetetlen sze­
mélyesen jelentkezniök, akadálvoz’a'ásuk&t hiteles ok- 
mánynyal igazolva az illetékes kar dékán ához in­
tézett kérvérr ben előjegyeztetésöket kérelmezzék és 
jelöljék meg azon időpontot, amikor a beiraiás vé­
gett szemét , esen meg e.enhetnek ; ami azonban ok­
tóber hó 6-án tűi nem ,erjedhet. Csakis szeméh es 
jelentkezés alapján lehet beiratkozni. Az ezen köve­
telmény eben vétők a legszigorúbb legyelmi eljárás alá 
esnek A landi összege a rendes és gyószerészhall- 
gatókra nézve kivétel né.kiil 7ö korona. Ug;, annyi az 
epés tandíj a rendkívüli hallgatókra nézve i s ; de 
azon esetben, ha a rendkívüli hallgató csak egv tárgyra 
iratko ik be melynek heti óraszama a rendeu hall­
gatókra iióz\ ö kötelező heti óraszám Jelét meg 
nem haladja tandíj címén 20 korona, azon eset­
ben pedig, ha e tárgy heti óraszáma meghaladja 
a rendes hallgatókra nézve köte ező óraszám le­
iét, vagy ha a rendkívüli hallgató több tárgyra

kíván beiratkozni, ha az óraszáma nem is több 10 
éránál, tandíj címén 30 koroua fizetendő. A tandíj a 
quaestorában a beiraiaskor azonnal lefizetendő. A 
szabályszerűen Jelszereit s az illetékes kar tanártes­
tületéhez címzett tandíjmentessé i folyamodványok a kar 
dékáni hivatalában a beiratási rendes határidőn belől 
(a hónap első 12 napja) nyújthatók be Tandíjmentes­
ségért Jói arnodók úgy a quaestorában mmt az egyes 
hallgatandó tanároknál elő jegy eztetéseket kötelesek 
szorgalmazni. A végleges beiratkozás a tandi.mentes­
ség tárgyában hozott kari határozat közlésétől számí­
tott 8 nap alatt eszköziendŐ.

— Az uj tőzsde. A főváros egyik legimpozánsabb 
épülete lesz a Szabadság-téren épülő uj tőzsdepalota. 
Az épülettervbe vett beosztása rendkívül kényelmes, 
praktikus és teljesen mogte’el a céljának. Az épületnek 
a Szabadság tér lelől való részén egy nyo!c-tiz 
méteres rizalit lesz, amely nagy mértékben fo­
kozza a külső hatást A termeket magas föld­
szintre mintegy 5 méternyire a járda fölé helyezik. 
A vestibuleben elhelyezett lépcső előtt 6 méter tér áll 
rendelkezésre. A lépcső ilyen elrendezésével elérik, 
hogy a két tőzsdeterem között levő kupolás csarnok 
az épület közepére jut. A vestibulebau elhelyezett 
lépcsők alatt jobbról-balról van a bejárat az épület 
két főlépcsőjéhez, úgy, hogy az első emeletre menő 
közönség lelmehet ezeken a nélkül, hogy érintené a 
a csarnokot. Jobbról-balról nyolc személyre való liit áll 
ma d rendelkezésre. A vestibulebe elhelyezett lépcsőn a 
magas oldalvilágitással ellátott kupolacsarnokba vezet. 
A csarnoknak a bejárattal szemben eső részén van 
egv 25—30 személyre tervezett posta.'elvételi állomás, 
amely csak korlátokkal van a közönség számára len­
tartott helytől elválasztva Itt lesz a levelek és táv­
iratok Jeladása ezeknek feldolgozása az alacsony 
löldszinlen levő postahelyiségben .og történni. Jobbról- 
balról nyílik a csarnokból egy-egy 13 méter széles íoyer. 
mely két oldalon előre állított oszlopsorral van ellátva. A 
JŐcsarnoktól jobbra van az árutőzsde nagy terme. E 
nagy terem a tőzsdeépület északi szűk oldalán annak 
egész kiterjedéséiben terül el. E terem legnagyobb 
hossza 60 méter szélessége 21 méter és igy 1200 
embernek van benne kényelmes helye. A terem 
az északi oldal felé mintegy 9 méter magas és 5—5 
méter széles vasszerkezetű ablakokkal vau ellátva s 
igy a tény beözöniése annyira bőséges lesz, hogy 
ha a jelenleg tervezett 26 páholy kevésnek bi- 
nyul, ezek mögé még egy újabb sorban újó­
lag 26 páho y helyezhető el. Az árutőzsde e 
csarnokától különállóau van az értéktőzsde nagy 
csarnoka, azzal a különbséggel, hogy a Szabadság-tér 
télé eső mintegy 250 négyzetméter felületű része az 
exő- és utótózsdo számára üvegfalakkal lesz eirekcszt- 
hetó. A két terem mel.ett egy-egy tele onszoba van, 
amelyekhez a tózsdelátogatók számúra elhelyezett 
egy-egy logadó terem csatlakozik, ahol togadhat ák 
az Őket kereső vendégeket. A Nádor-utcai oldal 
felől a tőzsdetermekhez egy’-egy nagyobb árfolyam- 
jegyzői helyiség csatlakozik. Az árutőzsdei árfolyam- 
jegyzési irodához egy expertizáló és egv mustra-szoba, 
az értéktőzsde melletti áriolyamirodához pedig a 
gazdasági titkár és az orvos szobája csatiakozik. 
A Nádor-utcai rész kiszökő rizahtját két társalgó 
és köztük a Lufiét terein .oglal a e . A Nádor-utca 
felől tervezett széles be árón át is egy héromkaru 
lépcső közvetítésével lel lehet a tőzsde nagy csarno­
kába ütni. A magas földszint a'att egy, mintegy 
4-6—5 méter magasságú a acsony földszint terül eL 
Az értéktőzsdeterem a.att kávéház van. kijárattal a 
Szabadság-térre. Az árutőzsde alatti helyiségben rész­
ben a tőzsde postájával összekötött nyilvános posta, 
részben a gabonaminőségi mér.eg van A íóiépcső- 
pylonokbau egyteiől egy doháuvtőz.sdót más elől a 
portás helyiségét helyezik el. A Nádor-utcában még 
két alárendel.ebb be,áró lesz amelyeken át részben az 
udvarokhoz, részben a négy személyre szóló ültek kel 
ellátott két ló,« pcsóhöz. részben a mellék lépcsőhöz 
lehet ütni. A négy udvar átárókkal van egymással 
összekötve. A tőzsdeépület e.ső emeletén lesz­
nek a tőzsdetanács és a bíróság összes helyi­
ségei. Az egész épületet alacsony nyomású gőzfűtés­
sel lógják fűteni, ameiylyel a szellőzés egy részét 
összeköttetésbe hozzak, az egész épületet vj. amos vi­
lágítással látják el.

— M a g y a r  v e n d é g lő s ö k  o rssá iro s  k o n g r e s sz u s a .
Tudvalevőleg szeptember 3 lkán tariák meg a ven­
déglősök országos gyűlésüket Budapesten. Tekintettel 
azonban arra, hogy idősb hommer í  ereno a pénzügyi 
osztály elnöke es az országos nyugdi(egyesület al- 
emöke tegnap hirtelen elhunyt, a programúiban lel­
vett összes szórakozások elmaradnak és csak az 
ismerkedési e.-téivt a szövetség es a nyugdíjintézet 
gyűlését k*rl ák meg.

— E lp u s z tu lt  fa lu  Bécs-Vjhelyből jelentik, hogy 1 
Wa.terskirchenben tegnap dóimén egy gyermek vi­
gyázatlansága folytán nagy tűz támadt, melyet csak 
ha naiban sikerűit eloltani, harminc ház leégett és 
sok háziakat odaveszett a lángokban. Emberéletben 
szerencsére nem esett kár.

— Iskolai beiratkozásuk. Holnapután kezdetét 
veszi a fővárosban az iskolák ho való zarándok lás és 
uouujulnak a beiratkozások esztendőnkint ismétlődő 
mizériái. Kevés a hely, sok a jelem koző régi baj ez 
már és valóságos csoda, hogy valamiképpen segítenek 
a szegény szülők ügyes-bajos do gán. A beiratkozá­
soknál jó hasznát veheti ki-ki az alább következő 
tájékoztatónak.

Az óvodába a három-hat éves gyermoket bár­
mikor be lehet íratni.

A népiskolába a hat-tizenkét éves tanulót veszik 
föl. Áita>áno8 szabá'y, hogv azt a gyermeket is be­
veszik, aki még csuk ezután uóhunv hónap mu'.va, 
de még ebben az évben lesz hatéves. Az éleikor 
bizonyításához nem koil szabályszerű keres t evél, 
hanem eiég az anyakönyvi kivonat. A kö ségi nép­
iskolák főhatósága az idén szigorúan utasította az 
elemi iskolák iguzgatóit, hogy csakis az iskola 
övezetéhez tartozó tanulókat vehetik lö l . Álta­
lában elég, sót sok is a hely a Nagy-kör* 
utón belül fekvő iskolákban és kevesebb a hely 
azokban az iskolákban, amelvek őzen a vonalon kívül 
esnek. Az iskolapénz itt tíz korona, amit mindenkinek 
elengednek aki egvszerüen szóval megmondja az 
igazgatónak, hogy fizetni nem tud. A rendes beírás 
szeptember első hat napjan van. Az iskolák többségé­
ben osak egy-egy osztályba írnak bo, ngy. hogv el­
sején az első osztályba és hatodikén a hatodik osz­
tályba. Lehet azonban még később is beiratkozni. Bőt 
szeptember tizedikén túl az igazgató az eddigi gya­
korlat szerint idegen kerületből is vehet löl tanulót.

A polgári fiú és leányiskolába szeptember első öt 
napján van a beírás. A fölvételhez a szülő vagy a 
gyám magával nozza a gyermeket is. valamint az 
e ózó osztályról való bizonvitványt és az oltásról 
vagy u raoltásről szóló igazolván) t. Ha iskolapénzt 
nem fizethet, az adókönyvet vagy az adó nemfizetés­
ről való bizonyitvánvt is fölmutat a. Elégséges bizo­
nyítvány minit senkit a polgári iskolából visszautasí­
tani nem lehet. Ha a létszám hetede miatt nem vesz­
nek löl valamely tanulót. forduljon a óvárosi tanács 
iskolai ügyosztályához (Központi városháza, II. ern.) 
s ott megmondok. hogy u osztályt nvitnak-e, vagy 
hogy nie.y iskolában van még üres hely. A félévi 
leckepénz húsz korona, a beírás dija hat korona. Uj 
polgári fiúiskolát nyitnak a Nagydiófa-utcai népiskola 
helyén. Aki késedelmének okát adja, az később be­
iratkozhatok. szeptember 15-én túl azonban már csak 
a polgári iskolai iskolaszék engedőimével.

A középiskolákba és a felső kereskedelmi iskolákba 
a beírás jó részét már julius első napjain elvégezték, 
most mur osak az üresen maradt heh ökre történik a 
leivétel. Az állami iskolák vasárnap, a felekezetiek. hét- 
lón kezdik a beírást és három-három napon át foly­
tatják. Az első napon rendesen az e :ső osztályba a 
tavalyi diákokat ir.ák be. A másik két napon idegen 
tanul kát is és felekezeti iskolákban a más vá lásunkat 
is Leírják. A reáliskolákban mindenütt bőven van hely, 
a legjobban szorongatott V., Ví. és VII. kerületi állami 
gimnáziumnak a heirás adatai júniusról a következők: 
Az V. kerületi állami főgimnáziumba júliusban beírtak 
390 tanulót. Üsztáiyonkint nz I-től a Vili ig beírtak 
60, 73. 43, 49, 53, 40, 40 és 32 tanulót. Párhuzamos a
II., a IV. és az V. osztály. — A \ 1. kerületi lovag- 
uteai állami gimnáziumba beírtak 247 tanú.ót. Oszta- 
lyonkint 81. 66. 65 és 63 tanulót. Ebben az iskolában 
140 első osztályos tanuló számára van hely, itt tehát még 
e helyezhető 60 első osztályos tanuló. A többi osz­
tályokba i't csak a IV’. osztályig veszik lel a tanulót. 
— A VII. kerületi Barcsay-uteai főgimnázium minden 
osztálya párhuzamos. Az 1. osztályos 20 helv meg­
telt. A kiinaradtakat illetőleg azoknak egv részét, 
julius 2-ikán inak be az uj I>am;anich-utoai gimná­
zium első osztályaiba. Eddig a Barcsa.) u oai gimná­
ziumba beírtak osztáivonkint az I.-től a VlII.-ig i ‘2O, 
74, VI, 82 81, 66, 66 és 100 tanulók

A felső kereskedelmi iskolákban az idén először 
alkalmazták a júliusi beírást, ezért a tájékozatlan szü­
lők még ehhez nem alkalmazkodtak s ez az oka, 
hogy mindenik iskolában elég üeiy vau.

A kereskedelmi leányiskolákban hónapi tizennégy 
korona iskolapénz befizetésével lehet beiratkozni a 
II. kerületi Batthyány-utcai a IV. kerületi Lipót-utcai, 
az V. kerületi vadasz-utcai, a VII. kerületi dohany- 
utcai ós a Vili. kerületi prater-utcai iskolákban. Min­
denik kurzus töké.eteseu egyeuiő rangú és egyforma 
bizonvitványt ad. A tanulók száma üsztáiyonkint min­
denütt csak negyvenötig terjedhet.

A VII. kerületi allamgimnásinmmal kapcso latos 
leánygim názium i tanfolyam ra i B arcsav-u toa) a b eira­
tások szeptember 2—6-ig lesznek, mindenkor délelőtt 
9 —1 - i g .

Az egyetemi, tanítóképzői s más szakiskolai be­
iratkozásokra vonatkozólag az illető intézetekben már 
most szolgálnak Jölvilágositással.

— E g y  k la  lány bátorsága. Párisban egy Marié 
Dejardin nevű tiz esztendős leányka a bátorságnak 
és lélek jelen étnek szép bizonyságát adta. Anyja 
va.aini megbízatással elküldte egy barátnőjéhez. A 
kis lány el is ment s a megfelelő lakásba benyitott, 
egy nagyon gyanús külsejű tértit látott, aki izgatottan 
kotorászott a fiókokban. Rögtön tisztában volt a hely­
zettel, visszafordult, beosapta az ajtót s ráfordította a 
kulcsot Aztán szólt a hazleiügyelőnek. aki rendőrö­
ket hozott A gyanús lérti, akit ettogtak, csakugyan 
betörő volt

—  R o b b a n á s  e g y  h a jón . Philndelfláből táviratoz­
zék. hogv egy Philadelfiából Trentonba menő City of 
Trenton gőzösön robbanás történt. Két ember életét 
vesztetette, húsz pedig megsebesült. A hajó egészen 
a  viz színéig leégett
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— K á t y á s  k ir á ly  p e e sé tn y o m ó ja . A  békés- 
joegvoi muzeum igen értékes, történelmi nevozetea- 
gégii tirgygval gyarapodott, Mát} ás király peosét- 
nTomdjáraU A pecBétnyomót gróf Wenckheim Henrik, 
bókésmegyei birtokos, egyik küllöldi útjában vásá­
rolta; a szövegét nőm lehet rajta teljesen elolvasni. 
\  leolvasott könrat a következő : „Sigillum D, Matthias 
]). Q. Hungáriái, Doh. ar. Dux A M frto a itt követke­
zik az olvashatatlan két szó. Á békésmegyei inuzeum 
$re, Domonkos Gyula szép levélben köszönte meg 
gróí Wenckheim figyelmét.

— Tüntetés a béoRt polgármester ellen. A 
bécsi Westbahnhofstrassebaa levő munkaközvetitő- 
intézotben a munkanélküli munkások — nem tudni, 
hogy hogyan és miért — a Lueger rovására írják a 
nyomorúságukat Már régen készülnek arra, hogy ezt 
tudtára is adják a polgármesternek. Ma reggel aztán 
azzal a szándékkal gyüitek össze vagy ezerötszázan, 
hogy a közvetitőintézetből a városháza elé vonulnak 
és lehurrogják Luegert. A rendőrség azonban neszét 
vette a készülődésnek s idejében szétzavarta a 
tüntetőket.

— Széllé eltflnt. Az Aradi Közlöny azt a feltű­
nést keltő hirt közli, hogy Szef/e József a Kormos- 
ügy egyik hőse, eltűnt Aradról. Szombaton este, a ló- 
vasnt mentén, igy olvassuk az aradi n ágban, egy 
különös ruházatú férfialak bandukolt a vasút felé* 
Bő talárszerü köpeny volt rajta, melynek széles gal­
lérja leltiirve eltakarta a férfi arcát. A lején kaíábriai 
brigantikalap volt, mely mélyen io vo.t huzva a sze­
mére. Utána 10—15 lépésnyi távolban egy ember jött, 
aki kezében nagy podgyászt cipelt Az egyik lóvasúti 
kalauznak feltűnt a szokatlan külsejű alak. Leszállt a 
kocsiról és közelről megtekintette. Szellő volt. A kalauz 
figyelemmel kísérte s észrevette, hogy Szellő betért 
a vasúti állomásra, ö t perccel a budapesti vonat 
elindulása előtt a hordár jegyei váltott és átadta 
Széliének. Azóta Széliéről senki sem tud semmit. 
Hétíőn Csizmás Szilárd, dr. Kertész Miksa csődtömeg­
gondnok megbízásából Szclléékhez ment, hogy az 
ott maradt csillárok, puffok, szekrények stb. utó­
lagos elvitele iránt intézked ék. Szeiíéné azt mondta, 
hogy nem lehet bemenni, mert a lérje beteg. 
Másnap délelőtt Török Dénes végrehajtó, Csizmás 
Szilárd és Kiss Gyula becsüs ismét elmentek 
Szelléékbez és elvittek magokkal egv villamos sze­
relőt, hogy a csillárokat levétessék, tízelléné Fisoher 
Margit ekkor ismét tiltakozott és nem engedte be 
a b zottságot. Török Dénes hivatkozott hivalalos 
kiküldetésére, de tízelléné fitymáló tekintettel nézett 
le az udvaron álló közegekre. Ekkor azt kérték, hogy 
enged,e be ókét az irodába, hogy jegyzőkönyvet ve­
gyenek el az esetről, tízeiléné azonban ezt is meg­
tagadta. Azt mondta:

— Ide nem teszik be a lábukat. A férjem és a 
kis fiam nagyon beteg.

A  végrehajtó és a többiek ekkor olt hagyták a 
házat és Törők végrehajtó lakásán vették lel a jejgvző- 
könyvet, m éh  be bevették azt is, hogy Szolle a tömeg- 
gondnoki megbízott értesü ése szerint bárom nap óta 
ninos Aradon. Dr. Kertész házkutatást kért a rendőr­
ségtől. de ezt megtagadták, mert Török Dénes még 
nem győződött meg arról, hogy a keresett tárgyak 
eltiintek-e. vagv még ott vannak.

— A t á v b e s z é lő  h á ló s a t  uf h e ly k ö z i á llo m á sa i. 
A kereskedelmi miniszter reudelete alapján a buda- 
pesí környékbeli távbeszélő hálózatba kapcsolt köz­
pontok (Balta, Békástaegver, Bia Bicske, Buda.ok, 
Budakeszi. Budaörs, Budapest-Lipőtmező, Csömör, 
Czinkota. Dunakeszi. Ercsi. Erzsébetfalva. Gödöllő 
Gvötnró. H d e g k u t, K ispest. M artonvásár. M atváslöld. 
Monor, N agykovácsi, N agytétény. N yáregyháza Pn s- 
Szántó Pócsmegyer Leányfalu. Pomúz, Rákospalota, 
R ákos-Szem -M ih’álv. feL vm. r Soroksár. S« skut. Szent­
it 're. S ent-Lórincz Taksony, Tököl. Törökbálint, 
Vecsós) amelyek eddig csak a beltöldi heh közi táv­
beszélő forgalomban vehettek részt, az á ita;an ossag-  
ban megállapított díjszabás és le.télelek mellett szep­
tember l-jótől kezdve a Magyarország és Alsó-Ausztria 
(B'-cs Briick a/L., Marchegg) közötti csere forgalomban 
is résztvesznek.

— Az arany rabló. A clevelandi Magyar Hir- 
mondd igazi amerikai stilt en véghez vitt rablásról 
számol be olvasóinak. A rablás, mely a San-Fran- 
ciskótól harminc mérlöldnyíre fekvő tíalby tíraolting- 
Works telepén történt, valósággal olyan, mint a minő 
csak a legobszkurusabb detektív regényekben szokott 
megtörténni. Az arany olvasztó telepnek aeélpáncéios 
kincstárából augusztus ötödikétől, hatodikára virradó 
éjs akán, földalatti alaguton keresztül kétszáznyolcvan­
ezer dollár értékű aran át eme te el a betörő. A de- 
’ektivek legott megállapították hogy a rabló csak egy 
John TTinferr nevű munkás lehet, kit nebánv héttel a 
i  rablási eset előtt bocsátottak el a telepró! s aki el- 
öocsiVafása óta a hegyek közt, egy kis kunyhóban 
akott. Winterst legott letartóztatták, aki bevallotta 
lettét s visszaadta az elrabolt kincset. Wmters azt is 
tlmondta, hogy egy maga hónapokig ásta a tengertől 

• s ő volt az is aki meg­
tolna a kincstár acélpadlóját

— p ik o ló  k ö lte m é n y e i. Oroszországból va­
lami vállalkozó szellemű pikolót hazatolonooltak Sze­
gedre. Bizonyosan nem voltak rendben az írásai s 
az ilyen embert könyöriilet nélkül hazamenesztik 
Oroszországból, még akkor is, hogy ha csak Ök- 
lömnyi. 0  még nincs otthon, de a pakkja már meg­
érkezett a szegedi rendőrséghez. Egy csomó irás 
tudniillik, csupa vers. Magyarul, németül vegyesen. 
Köztük van ez is :

Magyarok vagyunk 
Nincs szabadságunk 
Mert a szerencse 
Gyászt hozott ránk,
Seba), sebaj,
Éljen a nemzet 
Éljen a haza.

•
Letörjük a szarvát 
Annak a németnek 
Hogy ne parancsoljon 
A magyar nemzetnek.

Szóval: az eltoloncolásnak politikai okai is vannak. 
Oroszország nem ad menedékhelyet az olyan pikoió- 
nak, aki le akarja törni a németnek a szarvát A z  
ötvenhárom esztendő előtti légy verbarátság ezt nem 
engedi meg.

— EabWválasztás Bndán. A  m egüresedett
budai rabbi-székre ma ejtelték meg a választást. Két 
Ízben tudvalevőleg nem sikerült a jelöltnek a szava­
zatoknak a megválasztáshoz szükséges kétharmadát 
megkapni és jgy a választást a mai napra uira ki­
írták. Ma aztán a budai rabbi-szék betöltésére meg­
választották dr. Kiss Arnold veszprémi főrabbit, a je­
les egyházi szónokot, akinek a felekezeti irodalomban 
is jó neve van, egyebek között szerzője egy szép, 
magyar nyelvű zsidó iraakönyvnek is.

A hitközség tagjai reggel 9 órakor ilagvgyülésre 
jöttek össze a hitközség Omőház-utcai termében. A 
nagygyűlést dr. Szabolcsi elnök nyitotta meg és nyomban 
megkezdődött a vaiasztás. még pedig mindjárt a leg­
elején heves küzdelemmel. Az egyedüli jelölt ezúttal 
dr. Kiss Arnold veszprémi főrabbi vöt, mind­
azonáltal a két párt küzdött egymás ellen; az egyik 
párt a jelöltet támogatta és igennel ellátott cédulá­
kat dobolt a választó-szekrénybe. A másik * nemmel 
szavazott. Mind a két párt tíz-tiz bérkocsival hozta 
össze a választóit. A délelőtt folyamán heves összo- 
szólalkozás is történt, az ellenpártból többen azok, 
akik nemmel szavaztak, bizalmi iérfiakkéni akartak 
bennmaradni a választóterembe. Ez ellen az elnök 
tiltakozott és kijelentette hogy itt pártok ninosenek, 
egyébként pedig vannak itt bizalmi férfiak a hitközség 
tag ainak sorából kijelölve. Az ellenkezők ebbe nem 
nyugodtak bele és igy ez elnök, hogy jogainak 
érvényt szerezzen, a rendőrség segítségéhez lor- 
dult. A rendőrség Gersich lel ügyelőt küldötte ki 
négy rendőrrel; a felügyelő ki’elentette, hogy 
lét óra időt enged a követelődzőknek a gyülésterem 
elhagyására. A félóra leteltével el is távoztak a te­
remből és igy a választás, illetve szavazás este bat 
óráig tei|vs osondben oiyt a rendőrség löiügyeíele 
mellett. Az igennel szavazók állandóan előnyben 
voltak.

Este 6 órakor az elnök berekesztette a szava­
zást és nyomban hozzáfogtak a szavazatok össze- 
számlálásához. Beadlak összesen 510 szavazatot; igen­
nel szavazlak 344-en, nem-mel pedig 166-an, e szerint 
dr. Kiss Amo dót választották meg budai rabbivá- 
Kiss vasárnap, szepteniber 22-én foglalja el hivatalát 
és a rá következő engesztelő ünnepi ájtatosságokat 
már ő fogja vezetni

— 107 z á lo g h á z  Hegedűs Sándor kereskedelem- 
üg i miniszter országosán akarja rendezni a magán- 
náiogházak ügyét, e célból elreude te az országban 
levő magánzálogházak összeírását Az adatok már 
összegyűltek a iniirszteriumban e szerint az ország­
ban 107 magánzáloghoz működik.

— A  osondör köpenyogo. A csendőrnek eddig 
a legszebb kánikuíás napon is úgy kedett kirukkolni, 
hogy a köpönyegét koszorúba kötve a vállán hordta. 
Néha hetekig nem esett az eső és ugyancsak hetekig 
még csak ie se hűit a nappal melege éjszakára s 
azért ueiiány ezer erre-arra masírozó csendőr .oh tón 
magán hordta a köpenyegét. Azonkívül magukkal 
kellőit hogy hordjanak egy táskát tele minden éle 
könyvvel. Persze nem regények voltak a táskában, 
hanem minden esetre külön utasítás. Ha pedig a 
csendőr a sok paragramst kivüiről tudta, az se men­
tette meg a tehertől. — Ezt a lö ösleges löipakolást 
most törülték a reglamából. A csendőr ezután otthon 
hagyhat a a köpeny eget meg a könyvtárt. Ez is ha­
ladás. Ha nem is valami sarkalatos telel annak a bi­
zonyítására. hogy a copf lazul, de valami.

— R sn ú ö rk ó m  Z ü rich b en  A züriki Yolksrecht 
írja, hogy a zür.ki osztrák-magyar szociáldemokraták 
szövetségének egyik tagját kizárták a szövetségből, 
mert kisült róla, hogy rondúrkéiu. Az illető Halmann 
István eszéki születésű ügynök, aki azelőtt .odrász 
vO't. Az esettel a svá,ci ügyészség is foglalkozni fog, 
mert Svájcban tudvalovóleg nem tűrnek meg rendőr- 
kémeket.

— A szekszárdi osaládl dráma. Már megírtuk, 
hogy mily borzalmas módon gyilkolta meg egy szeg- 
szárdi pékmester Csányi Ferenc a le esógót JTorváf 
Katalint, mert léltékeuykedett reá. Eicsalta ugyanis 
Halasra a feleségét, hogy ott majd üzletet nyitnak. 
A múlt pénteken el is indultak tízogszárdról és alig 
értek ki a városból, midőn Csányi leteperte a felesé­
gét és revolverrel agyonlőtte. Ezután meg petróleum­
mal leöntötte a szerenosótlen asszonyt és ineggyuj- 
totla. A tövésre összesza adt munkások holtan össze­
égve találták az asszonyt. A gyilkos lérj e.menekült 
és azóta országszerte körözlek. Mint levelezőnk táv- 
iratozza ma a tízegszárd határában lévő Csörgeteg-tó 
melletti kukoricásban megtataiták Csányi feloszlásnak 
indult holttestét. Alkalmasint még a múlt pénteken 
lőtte magát agyon. Három árvájuk maradt hátra.

— A konstantinápolyi halott. A tegnapelőtt 
hirtelen elhalt Stolidxsz P. György konstantinápolyi 
dohánykereskedőnek ügyében most folynak a bak- 
teorologiai vizsgálatok Perük tanár osztályán. A tőrök 
halott tüdejében talált idegen bacilíusokkal néhány 
patkányt és tengeri nyulat beoltottak. Ezek az állatok 
most is élnek, jeléül annak, hogy a bacillusok nem 
vo'tak veszedelmesek. A bakteorologiai vizsgálatok is 
kielégítők. A vizsgálat eredményéről holnap, vagy 
holnapután tesznek jelentést a tiszti főorvosi hiva­
talnak.

— UJ pap. A szenes-várabai izraelita hitközség 
tegnap iktatta hivatalába Schilck Emánnelt, az újonnan 
megválasztott rabbit. A templomban le.olyt szép ün­
nepélyen megje ént a városi hatóság és igen sok más 
felekezetű poj^ár. Délután száz terítékes bankot volt.

— A m io k o lo l m a v . d a l-  és önképző-kör vasár­
nap délután ünnepélyt rendezett a kassai dalos-verse­
nyen elért szép siker örömére. Az ünnepélyen a 
nyert ezüst serleget igen szép számú s elő­
kelő közönség jelenlétében szentelték löl. A nyertes 
dalárda elénekelte a kassai versenydarabot és azon- 
lelül több szép dalt Rutlkay Menyhért karnagy veze­
tése mellett. Az éneket hosszantartó taps követte, 
mely után számos íelknszöntőt mondottak. — A s2óp 
ünnepélyen jelen volt Görgey Sándor üzletvezető, 
Hoitsy Íelügyelő. Krón Ignác műhely Iónok, több mér­
nök és a miskolci daláregyiet számos tagja, Lányi 
Ernő és Miskolczy Pál karnagy vezetése alatt.

— A  p e s t is .  Konstantinápolyból jelentik, hogy 
mivel tiz nap óta pestis-eset nem fordult elő, a Kon­
stantinápolyból elinduló hajók mától fogva egészségi 
bizonyítványt kapnak.

— C ig á n y z e n e  a T e le fo n  H írm on d ób an . Ma esti
cigányzene lesz hallható a Telelőn Hírmondó összes állom á­
sain e s te s  órától 11 óráig, A c;gáuyzono-átvitelt azonban, 
melyet az Emke- és az Ehte-kávéházból közvetíti a Telefon 
Hírmondó, megszakipa S óra 15 perckor tartandó tőzsue- 
olvasás (trankfurti, párisi tőzsdezárlat óg berlini tőzsdetudó­
sítás, és a fél 10—10 óráig való esti olvasás, melynek kere­
tében az est folyamán érkezett legújabb Ereit olvastatja fel 
a beszélő újság.

G a rn a u lt d r. —  Kochnál.
B u d a p e st , au gu sztu s 29.

A bordeauxi egyetem volt anatómusának még 
nem sikerült ugyan beoltatnia magát az állati tuber­
kulózis baoii tusaival, de bejelentett szándéka szerint, 
meglátogatta Koch professzort. A párisi Temps erről 
a találkozásról Berlinből datált tudósítást közöl. 
Dr. Garnauit a következőkben számolt be erről » 
látogatásról:

Szombaton este csaknem két órás konferenciám 
volt Koch professzorral. A tanár ur a lehető legnagyobb 
figyelmességgel fogadott. Aggodalmaink voltak ugv a 
francia mint a német nve.vro nézve és azért angolul 
tárg altunk, amely nyelven ha nem is egészen tisztán, 
de kényelmesen beszéltünk. Némi zavarban vagyok, 
hogv Koch proiesszor közléseit nvnvánosságra aka­
rom hozni, mert amint természetes rendjén is van, 
Koch látni kívánja azt amit eset.eg arról a kon- 
ferenciáról közölni óhajtanék. Nos, nem szeretném, 
hogv akár a legosekélvebb könnvedóu kimon­
dott szavain is megakadályozná Koohot abban, 
hogy a tudománvos hitelesség pecsétjét nyomja rá 
közleményemre, ami ezt egész értékétől losztaná meg. 
Négy öt hét múlva különben egy irancia tudományos 
folyóiratban is meg lóg jelenni. Itt ejak arra szorít­
kozom. hogy látogatásomról és Koch néhány kijelen­
téséről hírt ad ak. amikre pontosan visszaem ékezem. 
Fölösleges ta án mondanom, hogy Koch az eszméit föl- 
tétlenül fenntartja, eszméit, amelyek — nagy készség­
gel eusmerem — a leggondosabb tudouiáu os rend­
szerbe vannak foglalva.

Koch érthetőnek tartja a hullaméreggő'í való 
véletlen lertőzéseknek összes eseteit, anélkül, hogy 
teóriájától tágítania kellene. A svájci orvos lányának 
esete, amelynek a kísérlet jelentőségét akarták tulaj­
donítani, semmi bizonyító erővel nem bír. Amíg álla­
tokkal ellenőrző kísérleteket nem végeznek, nem 
lehet eldönteni, hogy a tuberkulózis állati vagy em­
beri eredetü-e. A pásztorok, akiknek élete olyan szo­
ros kapcsolatban van az adatok éleiével, továbbá a 
smtériegénvek akik oly sokszor megsebzik magukat, 
aztán a kést sza ukba viszik ritkán tüdóvó- 
szesek. Koch nagyon hasznosnak és érdekes­
nek tartana az embereken végzett kísérteteket, 
de csak az alatt a föltétel alatt, ha nagy szám­
ban végeztetnek és szigorúan tudományos módon 
ellenőriztetnek. Nincs is szükség beoltásra, a nyers, 
nem lorralt tei bónapokou át va-ó egyszerű io-

eset.eg
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gyasztása elégséges arra. hogy teljes bizonyítékot 
szerezzünk. Ez legalább a Koch véleménye.

Valószínű, hogv ezen megint sokat lógnak vitat­
kozni. Lesznek olvanok, akik azt lógják mondani, 
hogy Koch ilyen rövid utou akar szabadulni a be­
oltásra irányuló a ánlatoktól. Mert csakugyan, ha 
az ember nem akar egyebet, mint egy éven 
keresztül türelmesen tuberkulotikus tejet inni, nyu­
godtan otthon maradhat. Berlini utazásomnak meglesz 
az az egy haszna, hogv Kootmak a kísérlet módjáról 
való eszméje precizirozva van és azt hiszem, velem 
együtt többen meg lógják próbálni. A lennti sorok­
ban minden széljegyzet nélkül adtam közre Koch 
eszméit. Most néhány szóval el logom mondani, mi 
az én szándékom. Beoltván magamat a tüdővósz ba- 
oillusaival. egy éven keresztül, akár egészségesen, 
akár betegen sohasem fogok mást inni, mint vízzel 
kevert tüdővészes tejet. Ez nem esik majd nehezemre, 
mert bort sohasem iszom.

Jól tessék megérteni, olyan tej lesz, amely sok 
baoillust tartalmaz, mert előzőleg pontosan megvizs­
gálom a bacillusok mennyiségét. Koch tanár eltérő 
véleménye ellenére minden második, harmadik hónap­
ban a bal karom magasságában beoltom magamat 
nagymennyiségű bacillussal, természetesen ugyanak­
kor a kísérteti állatokat is beoltom. Es ha azután az 
év végére is egészséges leszek, akkor nem mondom 
majd. miut Ricordi egy híres aforizmában, hogy az 
isten Őrzött meg. hanem azt logom mondom, hogy egy 
magam szervezetű embert nem fertőztet meg egy­
könnyen az állati tuberku'ózis bacillusa. A gyerme­
kekre vonatkozólag remélhető, hogy Koch kutatásai 
és kísérletei bizonyosságot hoznak. Ami engemet és 
a velem együtt kísérletezőket illet, Koch teljes nyu­
galommal arról biztosit, hogy nem lesz semmi ba­
junk. de csak kevesen mernék már most megjöven­
dölni. hogy egv év múltán milyen állapotban leszek 
én s a velem kísérletezők. Es nem éppen ez a csak­
nem általános bizonytalanság az, mely lépésemet 
igazolja.

Dr. Gamault.
A nagy tudományos vitába beleszól most egy 

Adami nevű montreáli professzor is és azt állítja, 
hogy Kochnak a londoni kongresszuson kifejtett el­
mélete plágium abból a dolgozatból, amelyet ő 1899-ben 
i r t  Ezt a munkát a montreali német konzul küldte 
meg a berlini egyletnek, amelynek élén Koch pro­
fesszor áll. Koch maga megelőzőleg egy chikagói 
újságírónak azt mondta, hogy nem tart igényt elsőbb­
ségre. s nem akar monopóliumot sem az általa elő­
adott gondolatra.

— En — úgymond — csak a saját kísérleteim­
ről beszéltem s e közben örömmel emlékeztem meg 
más kollegáim kísérleteiről is, így dr. Theobald 
Smithnek, Amerika egyik legnagyobb orvosi tekinté­
lyének kutatásairól is.

Tolsztoj leveleiből.
Budapest, augusztus 29.

Tolsztoj Leó, az agg filozófus, újból tollat fo­
gott, bog}' egy fiatal ember ügyét védelmezze meg. 
aki nem akart megesküdni a katonai lobogóra, amiért 
aztán a bolgár hadbiróság szigorú fogságra ítélte. 
Schapow György, szófiai tanítót besorozták katonának. 
A bevonulást követő második napon föl kellett volna 
esküdnie ezrede zászlójára, de Schapow megtagadta 
az esküt s kijelentette, hogy hazáját mindennél job­
ban szereti ugyan, de vallásos meggyőződése ellenére 
nem lehet őt arra kényszeríteni hogy fegyvert vegyen 
a kezébe. A fiatal embert hadbiróság elé állították s 
hivatalból védőt rendeltek melléje, Schapow azonban 
visszautasította e védelmet, mire aztán nyoicheti .og- 
ságra s három évi utószolgálatra ítélték. A fiatal em­
ber egyik barátja levélben fordult Tolsztojhoz, hogy 
tanácsot kérjen tőle Schapow ügyében. Tolsztoj a kö­
vetkező lóvéi éi telelt:

Tisztelt Uram!
Köszönöm, hogy Schapow ügvéről értesített 

Minél közeiebb érek síromhoz s minél komo yab- 
ban gondolkodom a világ dolgairól, annál világo­
sabb előttem, hogy minden nyomornak s minden 
erkölcsi elzüilésnek a katonaság, a gyilkolásra 
szervezett emberek tömege az oka. A mentséget 
csakis olyan férfias föllépésben találom, mint 
aminőt az ön barátja, Scnapow tanúsított. Ha 
találkozik Schapow úrral. tejezze ki előtte szere- 
tetemet, hálámat és tiszteletemet s kérje meg ne­
vemben hogv legyen állhatatos. Értesítsen kérem 
a dolog fejleményeiről.

Tulna, május 29. 19C1.
Tolsztoj Leó.

A második levelet Tolsztoj’ már Schapow címére 
küldte el s e levelében többek közt ezt irja:

Nemcsak keres tény embernek, de becsületes 
embernek sem szabad beleegyeznie abba bogv 
katona legyen az az hogy esküt tegyen, hogv 
parancsra megöli azokat az embereket, kiket 
löijebbvaiói ellenségének mondanak. Un nem he­
lyesen teszi lel kérdését, mikor ezt teszi elém: 
Mi jobb tanítónak lenni vagy megtagadni a ka­
tonai esküt. A kérdést így kell löitenni: Mit te­
gyen az az ember akit arra szólítanak löl, hogv 
öljön, vagy hogv készüljön a gyilkolásra? Erre 
a kérdésre minden józan és erkölosös ember, 
csak egyféleképpen felelhet. Minden embernek

meg kell tagadnia a katonai esküt s nem szabad 
megrettennie a következményektől.

Tolsztoj Leó,
A harmadik levél igy hangzik:

Kedves György 1 Levele nagy őrömet szerzett
nekem. Csak azért nem válaszoltam rá azonnal, 
mert beteg voltam. Kérem, értesítsen tovább 
is ügyeiről. Hogy tölti idejét a logházban? 
Nagyon súlyosan büntetik ? Meg szabad-e lá­
togatni Ont s kap-o könyveket? Kérem, ismer­
tessen meg családja körülményeivel? Talán se­
gítségére lehetnék valamiben? Nagyon gyöngén 
beszélek bolgár nyelven s azért, ha lehet, ezen­
túl Írjon oroszul, hogv jobban érthessem leveleit. 
Ha olvasni akarja azokat a könyveimet, melyek 
az Ön esetéhez illenek, szívesen elküldöm. Test­
véri csókkal.

Sazenszki, augusztus 10.
Tolsztoj Leó.•

Paul Boyer, francia iró nemrégiben meglátogatta 
Tolsztojt s most a Tempsben folytatja leveleinek so­
rozatát, melyekben Tolsztoj körül eltöltött napjairól 
számol be.

Tolsztoj reggeli hét órakor kel s rögtön sétára 
indul a parkba. Majd dolgozószobájába vonul, ahonnan 
déli egy óráig elő sem kerül. Mostanában egy szo­
ciális röpiraton dolgozik, amelynek Az egyedüli eszköz 
a címe. Hébe-korba nyúl csak még ma is töredék 
vígjátékéhoz, az Élőhalott cimü darabhoz, amelyet 
aligha is lóg befojezni. A lraucia irodalomról igen 
érdekes dolgokat mondott Tolsztoj Boyernek.

— Nem mindig értem s nem mindig ismerek 
rá az önök modern irodalmára, — mondta Tolsztoj. 
Úgy tetszik gyakran hogy éppen azok a tulajdonsá­
gok hiányzanak belőle, melyek legsajátosabban fran­
ciák: a meggyőződés melege, az okoskodás heve és 
a világosság. Az önök XVHI. századbeli nagy mes­
terei, Voltaire, Diderot, Rousseau, annyi hatalmas 
szép, mindenkinek hasznos dolgot írtak 1 Micsodák 
hozzájuk képest az önök mostani filozófusai 1 Hiszen 
tudom, hogy jó szándékkal vannak eltelve s hogy 
igaz is, amit mondanak, de olyan banálisak az ő 
igazságaik. Csupa régen hallott s olvasott dolog, 
arról nem is szólván, hogy a legcsekélyebb tehet­
ségük sincsen. Igazán mondom, nagyobb érdeklő­
déssel olvasom a szocialisták, főként pedig az anar­
chisták iratait; hiszen nem kell, hogy véleményükön 
legyen az ember; de amit mondanak, annak meg 
van legalább az az érdeme, hogy el nem mondta 
előttük senki.

A modem francia regényírókkal egyáltalán nin­
csen megelégedve Tolsztoj.

— Nem érdeklődöm egy-egy unatkozó asszony, 
históriája iránt Vagy mi közöm annak az urnák lelki 
életéhez, aki maga sem tudja, hogy 6zeret-e vagy 
sem. Es annyi regényt imák önöknél I Olyan könnyű 
dolog regényt Írni 1 Hagynák inkább ezt a kisded já­
tékot a volt minisztereikre . . .

A regényírás mániája különben Oroszország­
ban is elharapódzott s Tolsztoj idéz is mulatságos 
példát egy fiatal gordonka-művészről, meg egy érde­
mes kritikusról, akik egyszerre csak regényíróknak 
csaptak fel. Persze megemészthetetlen, hitvány mun­
kákkal rontották a papirost Majd Maupassant-t em­
líti, akit igen szeret és nagyra tart Maupassant mü­
veinek orosz lorditása elé is Ő irta a bevezetést

— Szeretnék a költőiről is beszélni. De mit 
mondjak róluk ? Nem ériem a dolgot Akiknek Victor 
Hugójuk, Musset-jük, Lamartino-jük van, hogyan lel­
kesedhetnek most ilyenekért t

A XIX. század nagy irancia regényíróira kerül 
a szó, Stendhalra Balzacra Flaubert-ra.

— Igen, ezek a nagy mesterek. És bámulom 
Zolát is, de a Pascal orvos előtti Zolát Turgenyev is 
nagyra tartotta és igaza volt Daude-t kevésbé sze­
retem. A Goncourtok ? Meglehetősen kevéssé ismerem 
regényeiket Olvastam taplójukat. Soha nem lesz elég 
a dicsérő s/ó amit erről a műről mondani lógnak. 
Tavaly egy kitűnő regén, t olvastam, Mirbeau Octavo 
regényét: Egy szobalány emlékiratai a cime.

— De csak a regény evolúcióját ne emlegessék, 
mint ahogy ne mondjanak nekem o yat, hogv Stendhal 
magyarázza Balzacot és Balzac viszont Flaubert-t 
A kritikusok találmánya ez az elmélet A lángelmék 
nein előzik meg egymást: a lángelmék mindig iüg- 
gctleneknek születnek.

Itt egy fordulattal magára tért s az ő szokott 
őszinteségével mondta:

— Uh, ami engem illet tudom én nagyon, 
mivel tartozom másoknak. Tudom és vallom. Mások­
nak. még pedig legkivált kettőnek : Rousseaunak és 
Stendha nak. Egész Ronsseaut elolvastam mind a 
húsz kötetjét, még a Zenei szótárt is

Érdekesen nyilatkozott Tolsztoj Stendhalről is.
— Stendhal? Csak a Chartreu.se de Parme és a 

Le Jlouge et le Noir szerzőjét latom benne; csodálatos 
két mestermü ez a két könyv. Es senki setn tartoznu­
nk Stendhalnak többel, mint én : neki köszönhetem, 
hogy megértettem, mi az a háború. Uivassa csak el a

„C hartreuse de P arm e *-ben a  W aterlooi ü tk özet leírá­
s á t  K i irta  le  e lő tte  ig y  a  h áborút, ig y  a  m aga  való­
ságáb an  ?

E z z e l a  le lk esü lt  d ith iram b u ssa l fejez te  b e  be­
szé lg e té sé t a  Háború és béke szerzője .

Diák hőstettek.
— Elmondja egy idült nyarald. —

A verandán udvaroltunk a hölgyeknek kilenctől- 
tizenkettőig és háromtól-ötig. Pontosan betartottuk a 
hivatalos időt, csak betölteni nem tudtuk. Már az első 
héten kifogytunk minden témából. A hölgyek leple­
zetlenül unatkoztak, mi pedig kínosan erőlködtünk. 
Kellemetlenül tapasztaltuk, hogy a régi viccek nem 
hatnak az újság ingerével. Végre a kultúrmérnöknek 
sikerült uj hangulatot vinni a társalgásba: elbeszélte, 
diák-osinyjeit

A hölgyek kedvezően fogadták apró füllentéseit. 
Erre mindnyájan vérszemet kaptunk s képtelennél 
képtelenebb csínyeket beszéltünk el a kedves diák­
életből.

Érdekes, izgalmas versengés fejlődött ki abban az 
irányban, hogy ki tudott cudarabb, szemtelenebb dől- j 
got elkövetni a tanárjával. Az egyik cserebogarakat 
csempészett a zsebébe, a másik tubákkal hintette be 
a letöltőjét, a harmadik puskaporral robbantotta fel 
a kalapját, a negyedik fokhagymával kente be a ka­
tedrát. Volt olyan ki latin szótárt vágott a tanár fejé-' 
hez, de ennél is különb legénykedésnek mutatkozott 
az, amit Muki becsületszavával erősített:

— En az öreg igazgató ágyába egy krinolint 
csempésztem . .  •

Szóval, nagyon neki iramodtunk a koholmá­
nyoknak, minden tekintet nélkül a valószínűségre és 
a jóiz lésre. Kézzel-lábbal hajszoltuk a durva hatáso­
kat. Észre se vettük, hogy már beesteledett, mikor a 
házigazda ajkát egy keserves sóhajtás hagyta el.

— Hej, monda, tompán maga elé meredve, 
nekem is volt egy diákcsiuyem. Soha sem logom 
elfelejteni. . .

Megismételte a sóhajtást egy oktávval mélyeb­
ben s megtörölte homlokát.
, — Épp ma húsz esztendeje . . .

, Elhallgatott
— Mi történt ?
— Még soha senkinek sem mondtam e l . . .  Iz­

galmas emlék . . . százszor is megbántam . . .  de 
haj, a diákcsintalanság . . .  nem is tudom, hogy el­
mondjam-e ?

Nagyon kértük és ő engedett a kérésnek.
— A nyolcadikba jártam. Nem tagadom, kissé 

pajkos fiú voltam, azonfelül pedig végzetes ellen­
szenvet tápláltam a görög rendhagyó igék iránt 
A görög tanárnál laktam, Janicskynak hívták a 
boldogultak Egyszerű, igénytelen ember volt, pu­
ritán “jellem, de szenvedélyes pánhellón. Az aurisz- 
tusok tekintetében nem ismert tréfát s néhány 
héttel a vizsga előtt azzal fenyegetett, hogy meg­
buktat. Rettenetes dühbe gurultam, tudtam hogy 
szótartó ember. Elhatároztam, hogy megölöm. De 
miképp ? Először egy nagy konyhakést szereztem és 
beretvaélesre köszörültem. Ha at tudtam vele vágni. 
Ezzel lestem reá abban a szűk sikátorban, amelyen 
át a kaszinóból bazaött Három este lestem reá de 
nem mertem belemártani. A vér miatt. Tudjátok, 
nagyon fröcscsen. Másnap pisztolyt vásároltam s meg­
töltöttem nyuisöróttei. Alaposan meggondolva a dolgot, 
nem mertem rásütni. Nem bíztam kellően a nvul- 
söré’.be. Harmadnap egy patikus-segéd barátom szives 
protekció aval egy ó adag sztrichnin birtokába jutot­
tam. Tudtam hogy a tanár ur korán reggel egy lói 
köcsög n 'e rs  tejet szokott inni.

A tejet a oseléd a gangra készíti hajnalba, én 
megelőztem a tanárt kiosontam a gangra és óvatosan 
beleöntöttem a sztrichnint a tejbe.

— Es mi történt?
— Mi történt? Jó  isten, hát az történt, hogy a 

jó öreg görög tanár nemes bizalommal gyanútlanul 
fölemelto a köcsögöt és egy hajtásra kiürítette a tar­
talmát

— Jézus Mária l
— Én az ablakon át, a salukátorek mögül les­

tem a hatást. Borzasztó volt 1
— Meghalt ?
— De mennyire I Egy jajszó nélkül. Az orvosok 

szivszélhiidést konstatáltak. Másnap eltemették. A kán­
tus kivonult tel es díszben. Nagyon szépen énekel­
tünk. én tenor-szekundot lujtam, de azt hiszem, kissé 
hibásan. Csoda-e ? Az izgalom . . . önök lelfoghat­
ják . . . Es épp ma husz esztendeje . . . Igaz, hogy 
már elévült, de az emlék mégis leiizgat. . .  Miiven is 
az a pajkos diákélet. Talán nem is kellett volna el­
mondanom. {Szegény öreg . . .

Chartreu.se
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Meghőkölve néztünk egymásra. A házigazda 

homlokát törölte. Azóta egyikünk sem mutatott haj­
landóságot diák-hőstetteket elbeszélni.

Elvégre ezt nem lehet túllicitálni.
Imolán.

FŐ V Á R O S.
(*) A  k a to n a i ruha-tárház ép ítése. A cs.

és kir. katonai ópitő-osztály, a Kelenföldre nagy 
katonai ruharaktár építését tervezte és erre a fő­
várostól épitő-ongedelmot kért. A tanács ezt meg 
is adta, de mivel ezt a határozatot több bizottsági 
tag a közgyűléshez mogföllebbezto, a tanács most 
az épitő-engedelmet a közgyűlés határozatának 
belügyminiszteri jóváhagyásáig megtaqadta.

(•)  K ö r fo rg a lo m  a villamos vasutakon. A buda­
pesti közúti vasúti társaságnak a jobb- és balpartot 
összekötő vonalain a forgalom tekintetében rég óhaj­
tott üdvös újítás lép életbe a holnapi napon. 
Holnap tartják meg ugyanis a mütanrendőri bejárást 
a  jobb- és balpar,i kör.orgalmára. A budai belső 
s a pesti belső körúti vonalakon a régóhajtott kör­
forgalom tehát végre megvalósult, miáltal a budai 
részek szorosabb kapcsolatba jutnak a balparti rész­
szel, mert mig eddig Buda sok pontjáról csak több­
szöri átszállással s ennélfogva költségesebben lehetett 
a közúti villamossal átjutni a pesti oldaira ezután a 
könorgalom életbeléptetésével, mindezek a nehézsé­
gek egyszerre megszűnnek. A közgyűlés állal is 
elfogadott beosztás abból indul ki, hogy az egész 
kör két és pedig egy budai és egy pesti félkörre 
oszlik, mely félköröket két természetes metszöpont 
a Központi városháza és a Déli vasút ismét két 
részre osztja.

( • )  T a n ító k  v á la s z tá s a .  A  még betöltésre váró
tanítói és tanítónői állásokra a választást a tanács 
szombatra tűzte ki, most azonban elhalasztották a vá­
lasztást. mert a tanács tagjai nem lehetnek jelen szom­
baton a kellő számban. A választás a jövő hét valamely 
napján lesz.

(*) K ö ltö z k ö d ő  hivatalok. A főváros hivatalai­
nak centralizáció a mindjobban közeledik a megvaló­
suláshoz. Szeptember hó folyamán több hivatalt he­
lyeznek át az eddigi bérházakból a központi város­
háza helyiségeibe. E hivatalok a következők: A 
borz-utcai mérnöki hivatal, a vásárigazgatóság, a 8-ik 
közélelmezés és közgazdasági ügyosztály, a tóvárosi 
árvaszék. a tiszti íőorvosi hivatal és az ö-ik közleke­
dési ügyosztály. A tanács mai ülésében foglalkozott a 
költözködés pénzügyi részével.

(*) UJ I sk o la . A óváros tanácsa elhatározta, 
hogv VI. kér. Szt. László és Petneházy-utca sarkán 
uj elemi iskolát épít E célból utasította a mérnöki 
hivatalt részletes tervek és költségvetés kidolgozására. 
A mérnöki hivatal költségvetése szerint az iskola épí­
tés 380.000 koronába kerül.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
•• A N e m z e t i S z ín h á z  m e g n y itá s a . A  Nemzeti

Színház vasárnapi megnyitó előadására, amelyen Gár­
donyi Gézának A bor cimü laiusi története kerül 
színre, jegyek a Nemzeti Színház jegypénztárainál va­
lamint a Bdrd-;éle jegyirodákban (Kossuth Lajos-utca 
4. sz. és Ar.drássy-ut 2. sz.), holnap, pénteken reg­
geltől kezdve már válthatók.

•• A Magyar Színház első operett-újdonsága- 
A  Magyar Színháznak, mint már említettük. A veszta- 
szüzek <Les petites Vestuies, lesz az első operett- 
újdonsága. Az operett melynek lő  női szerepeit 
Ledofsky Giza és Szoyer Ilona játszsza, mint értesü­
lünk. szeptember 13-án lesz a bemutatója.

•• A V íg s z ín h á z  m e g n y itá s a  A  Vígszínház szin­
tén szeptember 1-én kezdi meg előadásait a múlt évad 
legnagyobb sikerű darabjával, az Ocskay bngadérossah 
A megnyitó hét te jes műsora a következő lesz: Hét­
főn: Az Arany Kakas. Kedden: Csak párosán. Szerdán: 
A kis mama. Csütörtökön: Mozgó fényképek. Pénteken: 
4 titkos rendőr. Szombaton: Az édes otthon (először). 

Vasárnap: Az édes otthon (másodszor).
• •  A  N é p sz ín h á z  m e g n y itó  e lő a d á sa . A  Nép­

színház kapui szeptember 1-én, vasárnap este nyílnak 
meg kéthavi szünet után újra a közönség előtt. Az 
első hét műsorát az elrnu.t évad nagysikerű darab ai 
fogják betölteni: Sidney Jones San 7oy című khinai 
daljátéka, mely a megnyitás estéjén kerül színre; 
Iván Caryll és Lionell Monckton operettje: A cirkusz- 
élet továbbá a most elhunyt Audran legnag óbb sikerű 
Operettje: A baba valamint a múlt szezon legutóbbi 
nagysikerű újdonsága: Bálint 1 tezső Milliók a hó alatt 
cimü regényes. látványos színmüve. A megn\itó elő­
adáson San 7oy szerepében Küry K lára lép tö l; a 
hét.őre kitűzött Liliben Hegyi Aranka lép föl újra a 
közönség eié; szerdán pedig Fedák Sári mutatkozik 
be először a Milliók a hó alatt Edithjében. A m eg­
nyitó hét teljes műsora különben a következő - \ a- 
sárnap • San Toy’, Hétiőn? LM ; Kedden: Cirkuszélet,

Szerdán: Milliók a hó alatt: Csütörtökön: A baba', 
Pénteken: Milliók a hó alatt; Szombaton; San Toy; 
Vasárnap: A sárga csikó.

•* A  V íg s z ín h á z  első premlérje. A Vígszínház 
megnyitó hete mindjárt újdonsággal is kedveskedik 
közönségének. Szombaton kerül bemutatóra az évad 
első újdonsága, Az édes otthon cimü lrancia bohózat, 
amelynek betanulásához a személyzet még a múlt év­
adban hozzáfogott. A darab a színház elsőrangú erőit 
foglalkoztatja.

• •  K ü ry  K lá ra  fö l lé p é s e i .  Küry Klára, a Nép­
színház kitűnő művésznője hazaérkezett nyaralásából s 
mindjárt részt vesz a Népszínház megnyitó előadásá­
ban; ez ■''ső föllépte a San Toy címszerepében lesz, 
amelyet a múlt szezonban olyan lónyes sikerrel kreált 
A hét többi napjain a művésznő fel fog még lépni a 
Cirkuszéletben, Babában és a Sárga csikó népszínm ű 
Erzsikójében.

•* A  V íg s z ín h á z  s z ín  é s z isk o lá já b ó l. Ditrói Mór,
a Vígszínház szinésziskolájának igazgatója, az eltávozott 
Gál Gyuia helyére Mátrai (Betegh) Bélát a Vígszínház 
érdemes főrendezőjét nevezte ki a szinészetelmélet, 
a jelmeztan és a színpadi gyakorlat tanárává.

*• A  N é p sz ín h á z  nj ta g ja . Nagy Margitot, a 
vidéki színészek egyik kedvelt operett-énekesnőjét, 
aki legutóbb Kassán és Sátoralja-Ujhelyen aratott jelen­
tős sikereket, a Népszínházhoz szerződtették.

** A  Fővárosi Nyári Színházból. A Fővárosi 
Nyári Színházban holnap pénteken Zaza kerül színre 
teljesen uj szereposztásban. A címszerepet ezúttal 
Horváth Paula lógja játszani párisi mintára készült 
kosztümökben. Beraardot Klenovics játszsza. Nagy 
ambícióval készül a társulat Tolsztojnak A sötéség ha­
talma cimü drámájára, melyet az igazgatóság teljesen 
nj jelmezekkel mutat be. A darabot Lázár Ödön. a 
Fővárosi Nyári Színház titkára szakavatott buzgóság- 
gal rendezi. A bemutató előadás szeptember 7-én lesz.

• •  M a g y a r  o p e r e tt  a  külföldön. Gerő Károly, a 
Próbaházasság s több más nagy sikert aratott darab 
szerzője, operett-szövegkönyvet irt, amelyhez külföldi 
zeneszerző, Berté irta a zenét Az operett, amelynek 
szövegét Schnitzer Arthur, a Cigánybáró ismert libret- 
tistája fordította németre, Münchenben fog először 
színre kerülni s budapesti premiérje csak külföldi be­
mutatója után lesz.

•* A z  Országos 8zinész-EgyesÜlet első t a n á c s ­
ü lé s e . Az Országos Színész-Egyesület központi tanácsa 
szeptember 3-ikán tartja, a nyári szünet után első 
rendes tanácsülését

• •  B e ira tá a o k  a  N e m z e t i Z e n e isk o lá b a . A
Nemzeti Zeneiskola (Zenede), mint már húsz év óta, 
az idén is, az összes la- és rézíuvó hangszerekre va­
lamint a gordonka-tanszakra is teljesen díjtalanul 
(még beiratási dij sem fizetendő) vesz lei növendéke­
ket Úgyszintén di tálán az oktatás az egyházi zene 
és lythurgiai tanszakon. A beiratkozások már is to- 
lyamatban vannak és naponkint délelőtt 9—12 óráig 
az intézet helyiségében (IV., Ujvilág-utoa 14.) esz­
közölhető k.

• •  S a ra h  B er n h a rd t k ére lm e . Sarah Bernhardt 
tudvalevőleg a leglelkiismeretesebb művésznő, aki 
valamely szerepének az előkészítésében semmit sem 
mulasztana el, ami csak mód ában van. Ez lejti meg 
azt a különös szándékát, amelyet nemrégiben meg 
akart valósítani, de amely legyőzhetetlen akadályok 
miatt csak szándék maradt. Edmond Rostand uj da­
rabjában, a L’Aiglouban ő fogja kreálni a Reichstadti 
herceg szerepét, mint erről már többször is szó volt 
Hogy teljesen bele é je magát a szerepébe sa átságos 
ötieto támadt. Azzal a kéréssel lordult az osztrák kor­
mányhoz. adjanak neki felhatalmazást, hogy egy éj­
szakát töltsön a schönbrunni kastélynak abban a szo­
bájában amelyben Napo eon fia lakott. Mint már fe­
leztük. a művésznő kérése nem teljesült az osztrák 
kormány — igy Írja egy lrancia iap — „hidegen 
m egtagadta*.

••  E g y  BBoreDoaóa b éo a l színház. Az elmúlt 
színházi év pen ügyi teftinieiben nem valami ked­
vező volt az egész kontinensen a színházadra nézve 
llven körülmények közt szerencsésnek nevezhető a 
bécsi R aim uud-T heater moi.y a műit évad mérlegét 
68,000 korona nyereséggel zárta le. A színház rész­
vénytársaság tulajdona.

• •  F e lv e t ő .1 v iz s g á la t o k  a z  O r sz á g o s  S z ín é s z -
E g y e s ü le tb e n  Az Országos Színész-Egyesületben e hó­
nap 31-ikéu tartják meg az evenként szokásos felvé­
teli vizsgalatodat. A vizsgáiéira, mint az másképpen 
már nem is képzelhető, ezutial is sokan jelentkeztek.

•* A z  A n  dér W ie n  p rogram m ja . A bécsi An 
dér Wien szinhaz. amely bennünket azért érdekel ez­
úttal közelebbről mert magvar ember Karczag Vilmos 
áll az élén mar bemutatta program ni át a helytartó 
sághoz. A színház szeptember 26-lkán nyílik meg 
Mríiusr János Denevérjével. A programm érdekesebb 
pontjai a kővetkezők; október ha vaben Réjane asszony 
vendégszereplése; januárban Sada Yar.co, a , japán 
Duse- s márciusban egy olasz opera staggiouo tölti 
be a műsort. Sajat tarsu atot e  színház tartani nem fog.

’• A  K ls f a ia iy - S s ln h a s  Ú jp e ste n . A Kisfaludy- 
Színház tagiul 31 én. szombaton és szeptember 1 én, 
vasárnap egyelőre két előadásra átrándumak Uipestre, 
ahol a Kolosszeum nagytermében bemutat ak Zöldijéé 
Singer bibliai melodrámáját Esztert és Endre János 
u pesti tanár négy felvonasos bohózatát, a Kropacsek 
ur kalandjait.

** UJ sz ín h á z  B é o sb e n . Bécsben ismét ni szín­
házat terveznek, ezúttal a lebontás alá kerülő Ferenc 
Józsel-k ászára v a helyére. A vállalkozás élén Tyrolt, 
a Burg-szinház ismert művésze áll, aki egyúttal fő­
részvényese lenne az uj színháznak.

• •  B a y r e u th  S o h e v e n ln g e n b e n . Scheveningenben, 
az ismert hollandiai tengeri fürdőn, operaszínházát 
akarnak épiteni, még pedig a bayreuthi Wagner-szin- 
báz mintá ára. A szinházban minta-előadásokat ren­
deznének a világ elsőrangú művészi erőinek közre­
működésével.

• •  S a ln t-S a ö n z  uj dalműve. Saint-Saöns, a hír­
neves franoia komponista. Parysatis cim alatt uj ope­
rán dolgozik, mely 1902-ben fog először színre ke­
rülni a beziers-i arénában. A dalmű szövegét Dieulafoy 
asszony irta, aki arról hires, hogy férjével a kelet 
legtávolabbi országait beutazta. A szövegkönyv is az 
ókori perzsa történetből meríti tárgyát.

• •  D ’A n n n n z lo  uj szo m o ru já ték a . D'Aununzio- 
nak. a hírneves olasz drámaírónak, Francesca da 
Rimini cimü uj szomorujátéka a római Costanzi-szin- 
bázban fog először színre kerülni, még pedig Duse 
Eleonórával a címszerepben. A férfi főszerepet Salvini 
Gusztáv fogja játszani. A darab bemutatója december 
első felében lesz.

• •  V id é k i s z ín é s z e t .  Thury Elemér és neje, 
Th. Csige Büsko, a péosi színtársulat jeles tagjai virág- 
vasárnaptól kezdve Krecsányi Ignác társulatához szer­
ződtek.

TU D O M Á N Y , IR O D A L O M .
O Takarékpénztári könyvviteltan. A gyakor­

lati élet követelményeinek szemmeltartásával, takarék- 
pénztári tisztviselők, igazgatósági és felügyelő-bizott­
sági tagok használatára kitűnő könyvet irt Balassa 
Benő, a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskola tanára. 
Az elméleti tankönyvek tömkelegében, melyekből 
gyakran alapfogalmaknál egyéb nem marad meg a 
tanulóban, valóságos kivezető ez az ügyesen, áttekint­
hető modorban megirt gyakorlati könyv. Balassa 
könyve ismerteti az intézeti könyvek berendezését,' 
vezetésmódját és lezárását, súlyt fektet arra, hogy az* 
olvasó a vagyonbecslést, leltározást, a főkönyv min­
den számlájának célját és zárlatát, az átmeneti kama­
tok kiszámítását, a mórlegszámia, nyereség- és vesz­
teségszámla adatainak képződését gyakorlati alapon 
tisztán láthassa és megtanulhassa. — A kitűnő szak­
könyv ünger Antal zalaegerszegi könyvnyomdájából 
került ki s a szerzőnél négy korona negyven fillérért 
kapható.

O Bozzorkánytáno címen adja ki Bródy Miksa 
hangulatos verseit, amelyek közül néhány lapunkban 
jelent meg. A kötet Fciks Jenő razaival szeptember 
havában jelenik m eg; három koronáért megrendelhető 
a szerzőnél. (Tűzoltó-utca 9.)

SPO RT.
Nyári lóversenyek.

— A  Budapesti Napló tudósítójától. —
Budapest, augusztus 29.

A közeledő vég ma már erősen meglátszott a 
tribünökön s a kasszák körül, csak a pályán volt 
eleven az élet, ahol ugyanolyan sokaságban íutottak 
ma is a lovak, akarcsak a meeting lege éjén. Mig a 
krackek még ma is frissek, a plungerek — úgy lát­
szik — nehezen állják a tizenegy napos distanciát és 
egyrészt csak elvben tipelnek és nézik a tribünökről 
á.matagon a hippikus küzdelmeket. Pedig a versenyek 
olyan szépek, hogy Bécsnek a Derby-meeting dele- 
lőjén sem jutnak különbek, s ahány verseny, ugyan­
annyi izgalmas tínish hozta <ázba a turfembereket.

Mindjárt gyönyörű finish-sel kezdődött a napj 
négv kitűnő ló között. Fagon, Ponyvássy, Royal Flush 
és Garázda, miudanégy versenyző alig volt a cél­
nál egymástól összesen egy ló hosszúvira. Glend'or 
télig meredt lábaival már könnyebben uvert Ónix­
szal szemben s a versenynél jóval izgalmasabb volt 
a nap főszáma az Állvány dij. A bírói páholy előtt 
indultak el a lovak, a közönségnek tehát alkalma 
volt szemtől-szembe látni egy startot, különösen pedig 
azt. hogy hogyan viselkednek az indulásnál a jockoyk. 
Csupa engedetlen, fegyeimezetien legények ezek\ 
miattuk félórát is elhúzódott a start, mert mindegyik 
a legeslegjobb startot akarta kapni. Az nem elég 
nekik, hogy tíz ló rosszabbul indul el, mint ők, de ha 
csak egy van. amelynek a start pillanatában kedve­
zőbb a helyzete mint nekik, akkor már visszafordul-, 
nak s rossz startot csinálnak. Nem ártana keményeb­
ben tartani e gentlemaneket s közülök azokat akik 
anyagilag bírják, engedetlenség miatt a régi szokás 
szerint pénzbírsággal sújtani. Sok k íséret után külön­
ben Qudtónak sikerült a legjobban eiugrama a starttól, 
Fen'Mvai és Cavalcantival. A 2009 méteres startnál 
előretört a favorit Karmester s az egész pályán végig­
vezetve. biztosan verte Quótát és Venlát. Más ló non? 
is volt versenyben.

Mig az első három verseny favoritoknak jutott̂ ’
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Matitua már ínint nagy outsider nyerte meg a handi- 
kapet a rég kimultnak hitt Káplár eJIen, moíy vala­
mikor Császár-dijat nyert 8 körülbelül azóta nem is 
volt pályára hozható. Még nagyobb outsider volt 
Marodeur, grót Batthyány Elemér lova, mely gyönyörű 
ilnish után verte Tubicámat, de már Mad Girl, a má­
sik Batthyány ló mint íavorit, Pumus pedig mint a 
sárga földig lefogadott ló nyerte meg az utolsó ver­
senyeket.

Amikor vége lett a versenyeknek, már alkonyat 
idő volt s mert hideg szél süvített a versenytér iölött, 
egészen őszies hangulatban hagyta ott a turfvilág az 
állvány-dij napját. Sárguló levelek, elszórt ticketek 
hirdetik a versenytér fái alatt, hogy végére jutottunk 
a nyári meetingnek.

A mai eredményeket itt adjuk:
I. Istállók dija. Távolság 1400 méter. Dij 8000 

korona. Szászberoki ménes Fagon-ja (Bulford) első, 
Ponvvássy (Cleminson) második. Royal FJush (Wilton) 
harmadik. Azután: Garázda. Totalizatór: 10 : 26. 
Helyrefogadások: I. 60 : 98. II. 50: 100.

II. Eladcverseny. Távolság 1600 méter. Dij 2000 
korona. Báró Königswarter 11. ö len  d'or-ja (Adams) 
első, Onyx (Morgan) második, Gilead (Bonta) harma­
dik. Azután: Adoma, Fair-Trick, Gondi. Totalizatőr: 
10 : 26. Helyreíogadások: I. 60 : 84. II. 60 : 94.

III. Á llv á n y -d ij . Dij 8000 korona. Távolság 24C0 
méter. Air. Rodgrey K arm estere (Gilchrist) eíső, 
Quota (Morgan) második, Verita (Gray) harmadik. 
Azután Da Capo, Scharbe, Felemás, Carmin, Allegro. 
Totalizatőr: 10 :3 8 . Helyreíogadások: I. 60 :80 , 
II. 60: 106 és III. 60: 72.

IV. H a n d ica p . Dij 3000 korona. Távolság 1600 
méter. Söllmger R. százados Mantuája (Wilton) első, 
Káplár (Morgan) második, Cavalcanti (Tarai) harma­
d ik .  Azután San Jago, Urmuz, Alarchioness, Corsiea, 
Franc-Tireur, Kemény legény, Rapara, Julis és Melba. 
Totalizatőr: 10: 146. Helyreíogadások: I. 50: 238, 
II. 50: 112 és n i.  50: 124.

V. K é t é v e s e k  eladóversenye. Távolság 900 mé­
ter. Dij 2000 korona. Grói Batthyány Elemér Maro- 
deurje (Huxtable R.) első, Pisztráng (Black) második, 
ünkel Paul (Gilchrist) harmadik. Azután My Lady, 
Féreiejt, Anisette II., Olga, Saskia, Laboda, Élne Da- 
nube, Ryulade. lsére. Totalizatőr: 10:292. Helyrefo- 
gadások: I. 60 : 400. II. 50 : 308. III. 50: 640.

VI. N y e r e t le n  e la d ó  k é t é v e s e k  h an d loap ja . 
Díj 2000 korona. Távolság 1100 méter. Grói Batthyány 
Elemér Mad Girl-je (Huxtable R.) első, Tubicám (Bul- 
;ord S.) második, Rusticus (Gilchrist) harmadik. Az­
után Kindus. Jolié. Peti, Boba, Xantippe, Hajas, Bar­
kas. Totalizatőr: 10 : 42. Ilelvrefogadások : I. 60 : 106, 
IL 60 :126, III. 60 :378.

VII. K é t é v e s e k  v e r s e n y e .  Dij 3000 korona. Tá­
volság 1000 méter. Gróf Károb í István Pnmusa (Black) 
első, Piccador (Ro m ) második. György lovag (Adams) 
harmadik. Azután Xutkos, Ladysnnth, Ladybird. Kra- 
nach, Apolló. Totalizatőr: 10:18. Helvrefogodások: 
U 6 0 : 68, II. 50: 116. HL 60: 102.

%* A  b a d e n -b a d e n l v e r s e n y . Baden~Baden\jon 
ma dőlt el a meeting legszenzációsabb futama, a 
Groser Preis von Baden. A nagy versenyben ez idén 
a magyar színek nem voltak képviselve. A 80.100 
márkás díjért mindössze őt ló indult, egy íraucia és 
négy német, melyek között a nagy favorit francia ló, 
báró Schickler négyéves kancája, SemenJna bizonyult 
legjobbnak és könnyen győzött Nicus és a másik fa­
vorit, Slandercr ellen. Az eredmény a következő:

Badeni nagy díj. D ij: Tiszteletdíj és 80.C00 
márka. Távolság: 2400 méter. Báró Schickler Semen- 
drláa  (Pratt) első. herceg Fürstenberg Nicnsa (Jones) 
második. Mauske Slandererje (Bon) harmadik. Azután 
Patriczier és Whist. Totalizatőr: 10:13. Helyreío^a- 
dások: I. 20:26. iL 20:34.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A  b u d a p e s t i k lr . ü g y é s z s é g  v e z e tő je , dr

Geguss Gusztáv, kir. főügyészi helyettes visszaérkezve 
nyári szünidő érői. átvette a királyi ügyészség ve­
zetését.

>■ Egy áldetektlv. JeMmatm Henrik szabó- 
segéd neve eléggé ismert a büntetőtörvényszék előtt, 
aruely öt csa ás miatt már többször e ítélte. A bünte­
s s  azonban nem javította meg Feldmanut. mert alig­
hogy k k-TÜlt a börtönből újból fohtatta rendes 
m ;: te rű jé t a csalást. Ez év junius 26 kan hcá itott 
A7«i» Vilmos lakásába. Ott mint detektív mutatta be 
magút Srhwartz Hermin előtt, aki őt Klein Vi.mos 
távollétébeu fogadta.

— Egy lopási ügyben nyomozok s a főkapi­
tányság megbízásából jöttem/ hogy a bűnjeleket ké­
pező lopott ruhákat, amelyek most Klein Vilmosnál 
vaunak elszállítsam.

Sohwartz Hermin ezen kijelentésre megrémült s 
minden ellenkezés nélkül adta at a detektivuek Klein 
Vilmos ruháit. Feldmann ezeket a ruhaneműiket aztán 
részben elzálogosította, részben pedig eladta s a 
pénzt elmulatta.

Ugyanígy csalta ki junius 27-én Horovitf Ká- 
rolvnétói Popper Leó nevű albérlője ruháit s Löwinger 
Gerzsonuétól Steiner Béla és J/éryenzfern Zstgmoud 
nevű albérlőinek ruháit. A budapesti büotetötörvény- 
sz- k 3 rendbeli csalás büntette miatt vonta ma Szabó 
biró elnöklete alatt «©let<sségre Fe'drwwrait. A tárgya­
láson a rovott múltú vádlett konéknl tagadott s a 
tanuknak terhelő vallomásait esküdőzéseivel akarta 
meggyengiteui. A törvényszék azonban dr. Gál 
Endre kir. ügyész vádjára' elitélte 3 rendbeli csalás

bűntettéért 2 évt legyházra. Az ítéletben a vádlott 
m egnyugodott de védője lelebbezett.

§§ Eltvee.^yllkosBág Pár,át ritkító kegyetlen- 
ségge. elkövetett gyilkosság történt most vasárnap a 
pestmegyei Alberti községben. Horánszky Pál mezőőr 
pálinkáivás közben összeveszett a feleségével, akit 
aztán mérgében egy vastag rúddal leütött. Az ütés 
után az asszony a löldre bukott lórje pedig abban a 
hiszemben. hogy feleségét agvonütötte, lelment jelent­
kezni a községházára. A községházáról nyomban ki­
küldték a kisbirőt. aki kevés vál tatva azzal tért vissza 
hogy’- kutva baja az asszonynak, csak részeg a pálin­
kától. Erre Horánszkv Pa t hazaboosátották. Alig ért 
haza a  pálinkától ittas ember ismét nekiesett feleségének 
ütlegeléséhez. Az asszony, aki már csaknem leiholt 
volt. eszméletlenül terűit el u bői a földön. Horánszky 
Pál pedig ismét beállított a községházára jelenteni, 
hogy meghalt kezei alait az asszony. A kisbiró is­
mét 'rácáfolt a megejtett helyszíni szemle után a bru­
tális, részeg férjre, aki hazaérve, harmadszor is meg­
támadta haldokló feleségét csakhogy ekkor már fej­
szével ütötte. A szegény asszony ekkor aztán kiszen­
vedett. A brutális hitvesgvilkost, aki hatvan éves. a 
monori osendőrség letartóztatta, s beszállította a pest­
vidéki törvényszék fogházába. Ügyében a vizsgálatot 
dr. Osváth vizsgálóbíró vezeti.

H y i f i f t t é r .

Eqjgves önkéntesek é s  bérmentve.

k fe lv ilág o sítá so k at, to v áb b á  k ív án sá g ra  
á rjeg y zék e t az  eg év cs  ö n k én tes! jo g  
e ln y e ré sé re  von atk o zó  összes  k a to n a i 

tö rv én y ek k e l é s  fo ly am o d v án y m in ták k al, m ag y a r é s  német
nyelvben  e llá tv a  kapnak

WEtBSEResGiSÜMSRUM
U u d a p e s t ,  V á c l - n t e a  52. 

c s .  «» k ir .  n d v n r l  s ia b r tk , I I .  Vilm oM  n é m e t  ea&nxAr n d v n r l  
s z á l l í t ó i ,  p o r t i i g .  U lr . n d v n r l R znbtfk , J ó z v e f  f ö h e r r r f  n d v n r l

■ z ó lU tó i, J ó z a r f  Áffnftt l ő h e r r e *  k a m n r n l a s tU lt tó i.

k . . ’ta jr v a r  V e n d é g lő s ü k  O rftz ltr M  S»üvetM#»r«“ 
Sz.rtllodrtvoh. V e n d é g lő s ü k .  K á v é s o k ,  P ln c ü r o k  
e s  IiA vó»n eífé« lek  O r sz . >yuj5,d IJ e » jy e sü Ie te “  

é s  a  „ H n d n p e iit i S sA llo x IA so k , V e n d é g lő s ü k  óa 
K o r e sn id r o s o k . I p a r tA r s n la ta "

fAJdr.lomtdl mecrtört szívvel jelenti felojtbotetlon emlékfl owtAly- 
(• •.í kérek, alelnökinek, alapító- én rendes tagjának, UletTe 

választmányi tagjának

id .  K o m s n e r  F e r e n c  urnák
nld&sos munkával eltöltött és a kösjó érdekelnek szentelt élete 
öl-lk évében váratlanul történt elhunytál.

A megboldogult drága tetenioi f. évi augusztus hé SO-An, 
dúl után 4 órakor a Kerepesi-uti temető halottas teftzihaa fognak 
a rém. kath. vallás «zertartása szorult boszeaudleuü a örök 
nyugalomra hely estetni.

Budapest, 1901. augnsztua hé 29-4n.
D ró g a  em  le lte  ürükktf Á ldott leg y r n  k ö z ö ttttn k  ! 

ÁldAs óe büké h a m v a ira  I

I M i a gyomorbajosok 
legjobb tápláléka.

A p v ö n p efé íp  é r té s t , m ely  a  ro«az em ée tté sö e k n é l, a 
tépi AJ ók tök életlen  fólvm óeztődése k övetk eztéb en  fö llép , * 
Tropon hamar m egszünteti.

E z a k ’v  y en  rm észthctC  feh érje , m elyet a leg g y ö n ­
gébb cyo- or ia elbír, leh ető v é  tesz i azok n ak  iá, k iknek beteg  
gyom ra a k özö n ség es  ételeket m egem észten i egyá lta lán  n« m 
k ép es, h o g y  szerv eze tü k n ek  m indonnap an n yi fenérjét ju tta s  
sanuk, am en nyi annak jó erőben tartósához szü k ség es .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem  tartalmáért, sem  alakjáért 
nem  fele lőt a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

Béoa, augusztus 29. Jenő főherceg a király 
beleegyezésésével elvállalta a zenekedvelők társasá­
gának és a konzervatóriumnak a védnökségét.

Berlin, angusztus 29. Landberg Siegfried bankár 
ma börzei veszteségek miatt öngyilkosságot köve­
tett el.

Boma augusztus 29. A Rómában élő dalmaták 
ma erőszakkal benyomultak az illír menedékházba s 
kijelentették, hogy a felvétel joga első sorban őket 
illeti meg.

Hága. augusztus 29. A hágai diplomáciai tes­
tület Kuyssenaers követet és külügyi államtitkárt ne­
vezte ki a nemzetközi választott bíróság főtitkárává.

Kopenhága, agusztus 29. Miklós cár, Feodorovna 
Alexandra cárné és gyermekeik néhány nap múlva a 
Standard jachton ideérkeznek. Valószínűleg kikötnek 
ilelsingőrben és onnan a fredeusborgi kastélyba 
mennek.

P o sta g a la m b -izen e t a  pápának.
R óm a, augusztus 29. Postagalambok ma 

azt a latin nyelvű izenetet hozták a papának, 
hogy Carpineto mellett a Afonte Capreo ormán ma 
délelőtt Msgr. Toniotti a papság segédkezésóvel, 
a Pecci-caalád és nagy közönség jelenlétében 
fötszentelt egy húsz méter magas óriási ktresziet. 
A pápa a carpinetoi bizottságnak küldött távirati 
válaszában azt az óhajtást íojezto ki, hogy a ke­
reszt, a megváltás jele, záloga legyen szülőföldje 
oltalmának és virágzásának.

A  cseh o rszá g i v á la sz tá so k .
Prága, augusztus 29. Gróf Coudenhove helytartó 

kitűzte a csehországi tartománygyülési választások 
határidejét és pedig a falusi községekét október 8-ára, 
a városokét és iparos-községekét október Il-ikéro: a 
kereskedelmi és iparkamarákét október 14-ikóro és a 
nagybirtokosságét október 16-ikére.

V ád  a lá  h e ly ez e tt  m in iszterek .
S zó fia , augusztus 29. A szobranje, amely ma 

összeült az Ivanosov-Radoszlavov minisztérium vád 
alá helyezése tárgyában kiküldött parlamenti bizott­
ság jelentésének meghallgatására, kénytelen volt az 
ülést holaputánig elnapolni, mert nem tartották be a 
bevádolt minisztereknek szóló idézés kézbesítése és 
a tárgyalás közó eső három napi határidőt A bizott­
ság jelentése azt indítványozza, hogy Ivuncsov, 7?a- 
doszlavov, Toncsev és Tenev volt minisztereket az al­
kotmány megsértése, felségsértés és az államérdekek 
megkárosítása miatt állítsák államtörvényszék elé.

A  francia-török  konflik tus.
Pária, augusztus 29. A Havas-ügynökség jelenti: 

Constans nagykövet ma rerrgel ideérkezett és nem­
sokára megérkezése után hosszasabban értekezett 
Delcassé külügyminiszterrel. Fgy angol lap jelentésé­
vel ellenkezőleg kijelentette Constans, hogy mihelyt a 
mostani bonyodalmak megszűnnek, visszatér Kón­
ét antinápolyba. Egy ma reggel érkezett konstanti­
nápolyi távirat szerint Bapst francia követségi tanácsos 
még semmi'óle közleményt nem kapott a szultántól.

P áris, augusztus 29. Hiro jár, hogy Alunir 
bég török nagykövet, aki rövid tartózkodásra 
Párisba jött, Constans nagykövettől hosszabb ideig 
értekezett

Konstantinápoly, ang. 29. Bapst francia követ­
ségi tanácsos a törökországi francia konzu'okhoz a 
következő táviratot intézte:

A köztársasági kormány utasítására és 
tekintettel a francia és török kormány kö­
zött támadt bonyodalmakra, Constana nagy­
követ ma elutazott Konstantinápolyból. Eu 
itt maradok és csakis a folyó ügyek elinté­
zésével vagyok megbízva. Minthogy az ön 
hatáskörében semmi sem változott, folytassa 
működését úgy, mint eddig.
Idevaló hivatalos török körökben nagyon nyu­

godtan Ítélik meg a francia nagykövet elutazásával 
beállott helyzetet Ezekben a körökben úgy véleked­
nek, hogy az incidens okai nem voltak annyira ko­
molyak, hogy a két ország jó viszonya megsza­
kadjon. — A Jildlz-palotában tegnap miniszter- 
tanács volt, amely a francia-török konfliktussal fog­
lalkozott.

N ém eto rszá g  és O roszország.
K ö ln . augusztus 29. A Köln. Ztg. mai számában 

a kővetkező nyilván sugalmazott sorokat írja a Beter-> 
burgskija Vjedomosti tegnapi németbarát cikkéről: Né­
metország nem fogadja bizalmatlansággal a cár fran­
ciaországi utazását s szintén óhajtja, hogy Németor­
szág és Oroszország között barátságos legyen a vi­
szony. A nevezett lap barátságos oikke figyelmot ér­
demel az utóbbi időben ugyanabból a lorrásból köz­
zétett barátságtalan és németelieues nyilatkozatok után.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira to k .
Nagyvárad, augusztus 29. Rosenthal Mór bor- 

kereskedő fizetésképtelen lett Passzívái 100.000 ko­
ronára rúgnak. Rosenthal Amerikába szökött Sógora, 
Goldberger komádii kereskedő a hitelezőkkel egyez­
kedik.

N e w  Y ork , augusztus 29. (Terménytőzsde.' (Zárlat^ 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.®/« CÖ.ViK aug.-ra 
8.— (7.75). Novemberre 8.02 (7.81). New-Urieansban 
helyben 8.,s/it (8.’/4k — Petroleum: Stand a hite >’vw 
Yorkban 7.60 (7.60). Stand white Philadeiphiábun 
7.45 (7.46). Rafuied in Cases 8.60 (8.60). Credit 
B&iauces at Oil City 1.26 (1.26K — Zsxr: Western 
steam 916 (9.15). Rohe és Brothers 9.30 (9.25 >. — 
Tengeri irányzata tartott. — Szopt.-re 69?/9 60.Vt). 
Decemberre 60.% (60 ’ ».) — Májusra 62.— (62.*/<,. — 
Búza irányzata tartott — Piros őszi helyben 76.’/< 
(76.•/<). Szeptemberre 76.—- (7o.*/8' Októberre 76.1/® 
(75-/«k Lee.-re 76.7zs (77.1/*). Májusra 79."/< (80,’Zs). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba —.•/< (—•/«). — 
kávé: .tör Rio 7. sz. 5.e/» (6.6/s). Aug.-ra 4.65(4.75). 
Novemberre 4.85 (4.90). — Liszt: Spring Wheat
cears 2.80 (2.80). — Cukor: 3.#/ h (3?/i). — Ón: 25.95 
(26.75). — liéz: 16.Vi (16?Z«). — (A zárójelben iévö 
számok a tegnapi árakat jetxik.)

C h ic a g o , augusztus 2 9 . (Zárlatai 
Buzi irányzata gyenge. Szept.-re 68 % 69J/i . Okt-re 
69.%  (70.—). Tényén irányzata gyenge — Szept-re 
63.% (63.’''•). — Z«ir: Szeptemberre tí.85 8 82 . — 
Októberre 8.92 (8.901. — ózamaa ehort ciear 8.99 
(8.c0;. — óerftsáus.* Szeptemberre 14.27 14.17). — (A 
zárójO beu tévő szán tok  a tegnapi árakat ]ex2ik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Szenvedések.
L

Ha te hazajönnél, azép lenne az élet.
Boldog szerelemben élnék újra véled,
Elfelednék minden csalogató &Jmot 
S rózsaszínben látnám újra a világot.
Ha te — édes párom — egyszer hazajönnél.

De hiába minden hit, szerelem, álom,
Régi boldogságom ón föl nem találom,
S ahogy vágyó szemmel a jövőbe látok,
Sírig üldöz minket valami nagy á tok :
Mert tudom én jól, hogy másképp hazajönnél 1

1L
Am erre én járok, atszéli virágot
Találok én mindig eleget.
De csak téged látlak, csak téged imádlak 
S megállnom az úton — tudom — nem lehet.
Ha a vágyam sarkal, mindjárt látlak téged:
Én neked esküdtem örökös hűséget 
S le se szakítottam az útszéli rózsát,
Már is egész szívvel visszavágyom hozzád :
Te töltöd be az én árva lelkemet
S téged eifelednom sohasem lehet 1

H o r v á th  E le m ér .

4 -  S z i lá g y i  D e z s ő  le v e le  a n y já h o z . Az elhunyt
nagy áliamlórfiu fiatalabb korában igen kedves és 
elmés leveleket irt édesanyjának, akit bálványozott 
és Piroska nővérének, akit mindig arról biztosított, 
hogy valaha „arkangyal “-a lesz. Most nyilvánosságra 
iutott Szilágyinak egy ily érdekes levele, amelyet 
1865-bon a „választási mozgalmak" alatt irt édes­
anyjának. Szilágyi Doaső már ösztönszerüleg érezte 
akkor, hogy reá is szükség lesz. Jelölt még nem volt 
ugyan, de egy benső szózat sugallta neki, hogy az 
ő ideje is közeleg. Pompás humorral ir,a le édes­
anyjának a budapesti lSbő-iki választási mozgalmakat 
és szellemén kívül szót kér a levélben a testi erő is. 
Szilágyi az anyjával a szerető fiú kedvességével enye- 
log, de egyszersmind a szerető fiú apetitusának is 
kér egy kis elemózsiát. A Budapestről 1865. január 
30-iki kelettel irt lévé uek eme reszo igy hangzik:

, Ez a jó országgyűlés 1 Most itt valamennyi 
álmos és álmodozó ló mind arról beszél. Tömérdek a 
postvárosi képviselőjelölt Csak az egy belváros, ahol 
senkit nem emlegetnek Deák Ferencen kívül. A Jó- 
; se ivarosban, hol 61-ben Szilágyi Virgil volt, most 
mar tudni sem akarnak róla. Helyette egyik rész: 
Bolond Miskát (Tóth Kálmán), másik rósz egy ottani 
patyika-boltost sót még Kémény Zsiguioudot is rebes­
getik. A Terézvárosban Gl-ben Gorove volt, most 
igen meggyűlt a ba;a, mert Török István, a gyógj’- 
szerárus, ak i a mull évben oly sokat tett értő, beteg 
és Olaszországba küldik, egy népazónok és ottani 
mézeska.acsos, Beulzky nevű er»sun készüt leilépni 
s akik isménk a Terézvárost, azt mondjak, a igha |

R E G É N Y .

TŰZZEL-VASSAL.
Irta : SU3NK1EW 1CZ H E N R IK .

m -----
—  Szeles a  fiú, m ondta S k rze tu sk in ak , ak i 

szándékos fitym álássa l kérdezto.
—  N em  bolond ez a  íiekó ? H ogyan  ta r th a t­

n ak  a  hercegek  egy ilyen durva, p arasz to s kozá­
kot a  szo lg á la tu k b an  ?

A hercegnsszony élőnkön tiltakozott.
—  H ová gondol, lo v a g ?  H iszen ez a  B ohun  

kozákknpitány , egy ike legderokalib  hő se in k n ek , 
fiaim nak kebclhnrátja , s  én  úgy  szeretem  öt, 
m in th a  a  ha tod ik  gyerm ekem  volna. Csodálom , 
hogy  ön nem  ism eri, m ert nagyon  népszerű  em ber.

S k rzetusk i nem  felelt. T u d ta  ő nagyon  jó l, 
hog v  ki ez a B o h u n ?  T udta , hogy 0 a  kozákok 
lőem berei között a  legkiválóbb a novót. am ely  a 
D nyeper m in d k é t p artján  szájröl-szA jra já r t , ö is 
sok a t em legette  m ár. Hiszen B ohunrél hősi éne­
kokot dnlo ltak  a v ásárban  a  vak  hegedűsök  a a 
fonóban ró la beszéltek  csodás kalandokat a lányok. 
A zt sonkiscin  tu d ta  róla, hogy k inek  a  fia s hogy 
merro vau a  h azá ja . De az bizonyosnak látszott, 
hogy a  pusz táb an  d a jk á ltá k  s hogy az erdőkben, a 
vizek h á tá n  és a  rónaságokon  já tsz o tta  á t 
gyerm eks-go  idejét. Kiesi korában össz n ő tt m ár 
a  te rm észette l, m órt bóko idején já r t  a  h a lászok­
kal és a  vad ászokkal s hónapokig  élt a  m ocsa­
rak között. O tt n ő tt löl n vad m ezőségen, a  ta - 
ta tárok  istá lló iban , o tt n evelkedett a rablók h a r ­
caiban.

V alah án y szo r beü tö ttek  a ta tárok  az olahok 
fö ld jére: velők volt. V elők volt B ia log radban  es 
velők m en t tu ta jo n  a F ek e te -ten g er leié. Nem  is 
tudta ta lán , hog v  le h e t m áskén t is é ln i, m in t ló ­
háton és a  pusz táb an , a  tűzrak áso k  m ellett.

boldogul — Gorove. A Lipótvárosban egy kereske­
dőt, Véeseyt akarják megválasztani 61-ben Szalay 
volt követük. Káth Károly nevű ügyvéd is fel akar 
lépni • . .  Lesz tehát drága mulatság l

Kedves anvám bizonyosan kérdezni fogja> hogy 
hát én nem lépek-e fel valahol. Ismeri igazi nagy 
szerény voltomat és épp ez nem engedi, hogy elő­
lépjek. Különben is tudom bizonyosan, hogy — 
mint Bernát Gáspár mondja — nem boldogulnak 
nélkülem. Összejönnek . . , beszélnek jót-rosszat s 
aztán azt mondtuk, hogy kár szót vesztegetni az 
iránt: lelirat-e határozat-e, mit ér az egész comoedia, 

Tekintetes és Tudós Dr. (már akkor az leszek 1)
Szilágyi Dezső köz- es váltóügyvód ur nincsen köz­
tünk, . . .  gyerünk s ét s hozzuk ide be, akkor — meg­
lesz minden. Ln pedig akkor azt mondom : Keresztény 
hívek ! Én csal. a saját házamban tudok okosat mondani, 
ime ott a Schneider- Vlereck, vegyétek meg nekem, aztán 
szenta béke... (A ,.Sobneider-Viereck“-hez akkoriban a 
vagyonnak, a jólétnek, a hatalomnak képe íüződött. 
Ez egy házcsoport volt, mely a Hégi színház-tér, a 
Dorottya-utca, József-tér és a Harmincad-utca közt 
terült el. Ma pz a csoport jórészt a Kereskedelmi 
Bank és a Gerbeaud tulajdona. Olt vannak a bank 
hivatalnokai is. Akkoriban, aki gazdagságot akart ál­
modni, a j.tíohueider Viereck4 tulajdonosának álmodta 
magát.

Kedves anyámat pedig Piroskával együtt arra 
kérem, hogy menjenek le az alsó-szobába mind a ket­
tőn és járjanak el következő peres ügyemben: Tudo­
másomra esett, hogy ott egy pór sódar és paprikás 
szalonna lézeng, az, melyek ellen az itteni Váltó Tör­
vényszék a szoros szeméiylogságot részemre elren­
delte, már most csak a végrehajtás van hátra.

Ez okból kérem őket rögtön ellogatni és szo­
ros ía’ádába rakva, egyenesen hozzám íolküldeni. a 
tisztelt végrehajtókat bátor vagyok alázattal figyel­
meztetni, hogy amennyiben a büntevők megszökése 
félendő vonta, de különben is nagyobb biztosság 
okáért nehány kivont kardos ko.bászt és erős 
alma-kanonirokat melló rendelni el ne lelejtsék s ha 
egyéb őrizót is rendoltetnek, itt a kvártély előre 
kész van.

A felküldés azért sürgős, mert itt nemsokára 
fö'dindufást varnak, mire egy kis sziverősitót a leg­
újabb pápai körlevél is megrendelt.

Különben csókolom édesanyámat, Piroskát. ír­
ják meg. egészségcsek-e.... Piroska Írjon Tekintetes 
bátyjának Tudós Szilágyi Dezsőnek,

leendő árkangyélus,"
•

-}- Andersec-anokőoták. Andersenről, a nagy
dán mesemondóról érdekes anekdotákat mond el Cle* 
nienceau György a írancia iró. A lángeszű költő 
gyermek maradt élete végéig. De csodálatos, hogy a 
nagy gyermekmesélő nem szenvedhette a gyermeke­
ket. Még életében állítottak neki egy szobrot Kopen- 
hágában s a szobor tervezője bemutatta tervét a 
költőnek. Gyerekcsoport ha Igatta leszült figyelemmel 
a mesemondó költőt. Andersen éktelon dühbe jött, 
mikor a terven a gyerekcsoportot meglátta.

— Vegyétek le ezeket innen. — kiáltá. Tudjá­
tok hogy ki nem állhatom a gyermekeket. Ha rá­
néznék majdan szobromra, mindig haragra lob­
bannék . . .

A  rónaságon  lakók  becézték , szere tték , kö- 
! ve tték  őt, s ő m indnnnyiokon  tú lte tt báto rság  

dolgában. M ég a rra  is  kész le tt volna, hogy  a 
kh án  ellen  indu ljon , s n .cpg y u jtsa  a  szakállé t, 
am ely  az ö v iig  é rt síé . A gyú jtogatásban  m ester 

' volt, faluk, városok h am vad tak  porrá  a  kezétől, 
■ a  lakosaikat pedig  m ind cgv Ezálig kivégeztette, 
j a  foglyul e jte tt törököket ké t v adparipa  közé k ö - 
! töztette, p u sz ti'o tt m indenfelé, m int valam i re tte ­

netes zivatar, s úgy  k aszá lt az em berek sorában , 
a k á r  m aga a  nag y  k aszás, a  H alál. A  te n ­
gerre  is kim erészkedett, s m in t a  m acska, úgy 
kúszott löl a  törökök gályáira . C supa h ő ste tt vo lt 
m indez, do sz in te  az ő rülette l ha táros. E s  m inden 
sik e rű it nek i és sem m in se vesz te tt ra jta . P a j­
tásai ott senyvcd lek  a s tam buii börtönökben, a 
gályarabok  között is  sok v o lt a  régi cim borája, 
0 ra jta  legyver sem  fogott. R engeteg  sok zsák ­
m ányt ejte tt, s a  rub lo tt k incseket a  D nyeper 
bozótjaiban re jte tte  cl. De azért m egvetette a 
d rágaságokat s n éh a  a  sá rb a  taposta  a  legdrá­
gább  szőnyegeket, a ranyos szövetből ve tte te tt a l­
m ot az istálló jába a  barm oknak , ká trán y b an  hen - 
tergo tt, am ikor a  dam asz tru h a  volt a  testén . 
Egy bolyén sem  időzött sokáig , m in t a  h irte len - 
jö t t  z ivatar, h am ar tovább  is vonult. N agy e llen t­
m ondások voltak  a gondola ta iban . N éh a  o tt dő ­
zsölt C ehrinben  és C erkassibau  a  legaljasabb  
tá rsasággal, inaskor azonban , m in t valam i jám bor 
rem ete, elvonult a  pusz táb a  és gyökerekből táp ­
lálkozott. O lykor Körülvétetlo m ngát v ak  hegedű­
sökkel, ak ik  elé, m iu tán  az egesz éjszakán  á t 
szótlanul h a llg a tta  a  dano lusukat, m arokkal szórta 
az aranyat. A nem esek sorában ő volt a  legbő­
kezűbb gavallér, a kozákok között a  logvadabb 
kozák, a  lovagok között a  leguátrabb  lovag és a 
zsiványok között so vallo tt szegyen t.S o k an  eszelős­
nek tarlo ták , s anny i bizonyos, liog.v fékezheti tlen, 
szenvedélyes és ingadozó volt a  term eszole. M aga 
se tudott volna szam ot adni arról, hogy volta­
képpen m iért is éi ő itt a  lö ldön? Céljai van­
n ak -e?  V alam i gondo la t,va lam i szándék vezeti-e? 
C sak élt a  p usz tában , a  v iharok  közepotte, a

S a szobrász eltávolította a gyermekeket s más­
képpen Örökítette meg a mester vonásait.

A gyermek önzése volt meg Andersenben is. 
Mindent magára vonatkoztatott s nem hallgathatta 
másnak a dicséretét. Egy ízben Ibsent, a kezdőt dicsér­
ték előtte. Haragra pattanva mondta ekkor, hogy előbb 
talán Andersenről kellene beszélni, aki szerzett némi 
tiszteletet a hazájának, önzését és hiúságát kiválóan 
jellemzi, hogy barátjai meghívását osak avval a kikö­
téssel fogadta el, ha tosztot mondanak rá.

A király asztalánál volt egy Ízben Andersen. 
Nagyon kegyesen fogadta a király s távozása előtt 
megkérdezte, ha vájjon nincs-e valami kívánsága, a 
mit teljesíthetne.

— Van, — mondá Andersen. — Bocsássa fel­
séged rendelkezésemre legszebb fogatát s legtüze- 
sebb négy lovát, hogy a kocsin meglátogathassam a 
szegény lelkészt, aki hajdan megvetett engem, amiért 
nyomorult voltam s az utolsó pádban ültem. Most meg 
akarom bosszulni.

A király készséggel teljesítette a kérést és An­
dersen a valóságban is átélt egy mesét

Gyermek tulajdonságai közt kiváló volt állandó 
íélelme is. Különösen a tüztől léit nagyon. Hebegett 
a tetszhaláltól s ágya lölé táblát csináltatott ezzel a 
íölirással:

— Nem haltam meg. Tetszhalott vagyok.
Rablóktól, gyilkosoktól is rettegett állandóan s 

különösen a mérgezéstől lélt. Mert, mint mondá, az 
olyan híres embernek, aminő Andersen, nagyon sok 
lehet az irigye.

•
-j- A te h é n p á sz to r  k ir á ly . Racconigiben, az 

olasz királyi pár nyaralóhelyén rendkívül kedves eset 
történt a napokban Viktor Emánuoi királyijai. Amikor 
a királyi pár a lókamarás kíséretében nagyobb gya- 
logutat tett, a királynő egyszerre megszondázott. Egy 
öreg asszony legeltette a kőiéiben tehenét, attól kér­
tek tejet. De nem tehetett elege* a királyi pár kérésé­
nek. akiket természetesen nem sejtett az egyszerű 
Öltözetben.

— De friss vized csak van? — kérdezto a 
király.

— Na, igen az van, csakhogy nem itt! — volt 
a válasz.

— De hozhatnál!
— igen, ha addig vigyáztok a tehenemre!
— Jó, csak siess — mondta a király — majd 

vigyázunk rá.
Tíz pero múlva az öreg asszony visszatért egy 

korsó vízzel. Amíg a királynő a szomját oltotta, a 
király azt kérdezte, mért lakik olyan kevés ember a 
környéken.

— Kimentek, hogy lássák a királyt és a király­
nét, aki ide jött nyaralni a kis hercegnővel. Hát nem 
tudják, hogy most a király meg a királyné Racconigi­
ben vannak ?

h areok  töm kelegében, ö n tu d a t nélkül. N em  volt 
olyan, m in t a  cim borái, ak ik  csak  rabo ln i tu d tak  
és ped ig  ta tártó l, vagy a  sa já t vére ik tő l egyarán t 
—  do úri m ódon éln i nem . Ó is rabo lt ugyan , 
de azért szívesebben  m en t hábo rú b a , ahol a  leg­
nagyobb  erőszakosságo t is  befödi a  h ő ste tt szino 
és neve. Szerette  a  veszedelm es kalan d o k a t 
a  veszedelem  m ia tt is, m ely  jo b b an  izgatta  
és csáb íto tta  öt, m in t a  v árh a tó  z s á k m á n y ; 
nem  tu karkodo tt, k é t kézzel szó rta  az aranyat. Így  
le t t  a  legnépszerűbb  a  kozákok  lőem berei közül s 
a  n ép  dalokban  d icsőítette a  nevét. V oltaképpen 
csak  a lk ap itán y a  vo lt m ég  a  perojeslavi kozák- 
csap a to k n ak , de m in th o g y  az öreg Doboda törő­
dött, ö reg  em ber létére  m ár nem  vehette  töl a  
versen y t véle, m indenki k ap itán y n ak  cimezto s őt 
tek in te tték  a  kozákok igazi parancsn o k án ak .

S krze tu sk i m indezt jó l tud ta  s am ikor olyan 
fitym álva kérdezto az özvegy hercegasszon}té l, 
hogy B ohun  nem  valam i szo lgálatában  álló sze­
m ély-e, szándékosan  te tto  ezt. H a  m ár nem  a  
k ard jával, , h á t  legalább  a  szavával a k a rt m egfi­
zetn i a  B ohun  vakm erőségéért. T udta , hogy  ez a  
vágé.s is az elevenig  ér. A  vér háborogvn kavargó it 
ereibon s e lhatározta , hogy nem  h ag y ja  anny iban  a  
d o lg o t; bizott m agában , hogy  kottejök közül ő 
lesz az erősebb. A zt tud ta , hogy  m erészség, el­
szán tság  és a veszedelem  szoretelének a do lgában 
egyenrangú  elleniéin) ta lá lt. L eg jo b b an  szere te tt 
vo lna  u tánairam odni B ohunnak , de a  H oiena 
közoléből m égsem  tu d o tt elszakadni.

E  közben elértek  R oslogihoz. Az erdő el­
m arad t m ögöttük, s  bará tságosan  in to ttek  feléjük 
a K urcevicek ősi fészkéből a  világ - ab lakok .

IV.
A K nroevio-nem zetség régi hercegi nem zet­

ség  volt. Peesétjök és eim orök közepén hatu lm as 
ta-tőke állott, s egyik Ősük tény leg  R ury k té l szár­
m azott. A nem zetség  egyik ág a  V olhyniában , a  
m ásik LithvániA ban to iepedctt m eg. A  volhyniai 
ág  egyik sa rja  volt V assili herceg , aki nem 
akarta , hogy  szegény em ber létére  h a ta lm asabb
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— Ah, itt vannak ? — mondta vidáman a király.
— Igen, — szólt az öreg asszony. A férSaink 

ősmerik őket, de mi asszonyok sosem juthatunk olyan 
szerencséhez.

A király erre egy húsz lirás aranyat adott át az 
öreg asszonynak ezekkel a szavakkal:

— En vagyok a király és itt van a  királyné 1 
A szegény asszony annyira megijedt, hogy remegni 
kezdett. Aztán sírva mondta:

— Ó, én szegény asszony I A királylyal legel­
tettem a tehenemet 1

Viktor Emánuel aztán megnyugtatta a jó asz- 
szonyt és vidáman köszöntötte.

•
4* V ilm a  k ir á ly n ő  é le tm ó d ja . A hollandiak bá­

jos, ifjú királynője nagyon korán kel és rövid ideig 
tartó lovaglás után termeiben minisztereit fogadja, 
akikkel délig tanácskozik. Pontban egy órakor ebé­
del. Eddigelé csak édesanyjával étkezett együtt, most 
már részt vesz az ebéden egy udvarhölgy és férjé­
nek egy kirendelt tisztje is. Délután szaténjában láto­
gatásokat fogad és kihallgatásokat ad. Estefelé kiko- 
csikázik, vagy szánkán tesz nagyobb kirándulást, 
este rendszerint tiz meghívott személy társaságában 
vacsorázik. Színházba ritkán jár, lefekvés előtt olvas­
g a t A zenét a királynő egyáltalában nem kedveli. 
Gyermekkorában tanult ugyan zongorázni, de a verklit 
jobban szerette, az most ott áll szobájának egyik 
szögletében. Kedveno foglalkozása a festés. Általában 
minden ceremóniának ellensége és csak akkor tér 
el uóha ebbéli elveitől, amidőn állása követeli. A ki­
rálynő olyan egyszerű életet folytat, mint bármelyik 
hollandi nyárspolgárnő.

é

4- M u n k á o sy  a  k ó z lr a tv a d á sz o k r ó l. Munkácsy 
hátrahagyott müveinek egyik fejezetében, amelyet a 
Deutsche Revuc szeptemberi számában közöl, Walter 
llges a következőket í r ja :

Munkácsynó egyszer Londonban Liszttel együtt 
egy teljes órabosszat azon táradozott, hogy azokat a 
beérkezett leveleket, amelyekben autogrammokért ku- 
nyorálnak, átnézzék s a papiroskos&rba dobják. Liszt 
e tekintetben nem ismert kivételt és magának Hoth- 
schiidnak a levelét is darabokra tépve, e szavakkal 
dobta a kosárba:

— Rothschild ur sem kap kéziratot, éppen ügyi 
amint a többiek sem kapnak.

Munkácsy, akit a kóziratgyüjtők még akkor sem 
hagytak békén, amikor az endenichi ideggyógyintézet­
ben tartózkodott, egy alkalommal, amikor egy hölgy 
albumát egy-két emléksor beírása végett átnyújtotta 
neki, a következő szavakat irta egy dühös kutyát áb­
rázoló lestmény alá :

— Emléket állittatok annak, aki megszabadít en- 
gemet a dühös kéziratgyüj tőktől.

rokonainak a kegyétől függjön, ideköltözött a 
Dnyeper mellé, s Mihály hercegnek, Jorémiás aty­
jának a szolgálatába állott Sok dicsőséget szer­
zett itt magának, a hercegnek sok fontos szolgá­
latot tett, s jutalmul Roslogit kapta. 1629-ben a 
római kathoiikus egyház kebelébe lépett és nőül 
vette az előkelő oláh származással dicsekedő Raho- 
cian hercegkisasszonyt. Ebből a házasságból szü­
letett Heléna, az anyja életének árán. Vassili 
soh6em gondolt arra, hogy másodszor is megnő­
süljön, rnindon idejét gazdaságának és kis­
leánya nevelésének szentelte. Kiváló tulajdonsá­
gok, nemes erények és vas-szilárd jellem 
egyesültek a hercegben, aki jó módba jutott, 
sőt később nagy gazdagság birtokában sem feled­
kezett meg idősebbik testvéréről, Konstantinról. 
A volhyuiai gazdag rokonok róla sem akartak 
tudni s a szegény omber apró bérletekből tengő­
dött a feleségével és öt fiával együtt. Vassili ma­
gához vette őket, mindenét megosztotta velők. így 
éltek békességben a testvérek 1634-ig, amikor 
Vassilinak Ulászló királylyal Smolenskbe kellett 
vonulnia. Ott érte őt a szerencsétlenség. A tábor­
ban ugyanis egy levelet fogtak föl, amely Cehrin- 
nek szólott s amelyen ott ékeskedett a herceg 
pecsétje és aláírása. Az árulás nyilvánvaló volt 
s irtózatos lölháborodás kelt a nyomába, mert 
éppen egyike a legdorekabb lovagoknak követte 
el, aki a hercegnek is kedves embere volt 
Hasztalan esküdözött Vassili, hogy sohsem 
látta azt a levelet, hogy pecsétjét rá 
nem nyomta, alá nem irta, hogy pecsétnyomója 
elveszett s igy eshetett a hamisítás; nem adtak 
hitelt a szavának s hazaárulás miatt akasztófára 
ítélték. Jó emberei megmentették; sikerült elszök- 
tetniők őt. Éjnek idején köszöntött be Roslogiba, 
megigórtetto bátyjával, hogy híven gondját viseli 
leányának, azután tovabujdosott az éjszakába. 
Bárból még levelet irt Konstantinnek s csdekolve 
kérte, hogy legyen jó atyja Helénának, védelmezze, 
gondozza őt. Azontúl nem hallottak róla semmit. 
Hiro járt, hogy meghalt, azt is beszélték, hogy 
orosz szolgálatba állott, s Németországba ment

4- A  kklu& l f ilo z ó fu s . Érdekes históriát mesél­
nek az orvosi lapok egy khinai filozó'usról, akit egy 
orosz katona golyója halálosan megsebesített és aki 
az orosz vizsgálóbírónak semmiképpen nem akarta 
bevallani, hogy ki volt az Ő gyilkosa.

— Láttad a katonát, aki rád lőtt? — kérdezte 
a sebesültet a vizsgáló bíró.

— Láttam, beszéltem is vele, — vá'aszolt a 
filozófus.

— Megismernéd őt. ha eléd vezetem ?
— Hogyne. Egész határozottan.
— Elővezettetem mindazokat akik ott voltak, 

mikor te megsebesültél; jelöld meg a gyilkost
— Fölösleges. Leglölebb megbüntetnéd őt.
— Persze. Még pedig örökös fogsággal és kény­

szermunkával.
— Ne tedd. Elég ha én szenvedek. Miro jó : 

niég egy embert gyötörni.
— De ón parancsolom, hogy megjelöld a 

gyilkost.
— Én pedig egyedül akarok meghalni és nem 

látom be, hogy miárt kövesse az én halálomat egy 
másik ember hiábavaló szenvedése.

— Nem hiábavaló szenvedés lesz az, hanem ta­
nulságos szenvedés.

— Tanulságosabb lesz rá nézve, ha megtudja, 
hogy én nem árultam el őt és ha ebből kiérzi az ón 
megbocsátásomat, akkor megjavul.

— örült vagy — fakad ki a türelmét vesztett 
vizsgálóbíró, — igenis Őrült, kötözni való bo ond!

— Lehet, hogy az vagyok, de legalább nyugod­
tan halok meg, mert nem kisér a halálba az a gon­
dolat, hogy elárultam és bajba hoztam azt, aki engem 
megölt

És a khinai filozófus mindvégig makacsul meg­
maradt az ő álláspontja mellett. A löldi igazságszol­
gáltatás hatalma megtörött, a — szelídség fanatiz­
musán.

•
+  A k i a  e .  1 .1 .1  . . . t o r a i t  — n em  n sz ta  át.

Montagne A. Holbein. ezületősére nézve angol, foglal­
kozására nézve biciklista és szabadúszó, a múlt va­
sárnapon délután 4 óra lö perckor rúgta el magától 
a calaisi csatorna partját Dovernél, abban a remény­
ben, hogy tizennyolo vagy húsz órai szorgalmas tem­
pózás után Cs'aisban lóg kikötni. Egy csoinakban 
követte a jeles sportiérfiut a felesége, nem éppen 
azért, hogy beleszuggerálja biztató szóval férjébe 
a kitartást, hanem azért, hogy nyers tojással és bus- 
extrakttal táp.ália a habokkal küzködőt s ezáltal leun- 
tartani segítsen annyi izomerőt mennyi a eél eléréséhez 
szükséges. Néhány hírneves úszó is helyet loglalt a ki­
sérő csoinakban, akik titokban szomorkodtak addig, mig 
Holbein jókedvűen szelte maga előtt a nyugvó tenger 
csendes hullámait Edenben mindinkább felvidultak a 
rivalizáló bajtirtak, mikor Holbein mindinkább elko­
morult, mert haragosra változott a tenger hangu-

liáboruzni — de biztosat ki se tudott róla. Való­
színűnek látszott, hogy meghalt már, mert leánya 
felöl csak tudakozódott volnál El is feledték 
lassan az esetét, de aztán egyszerre hangos lőtt 
a nevétől az ország, mert kiderült az ártatlan­
sága. Egy vitebski Kupcevie nevű ember ugyanis 
a halálos ágyán megvallotta, hogy ő irta Cehriu- 
nek azt a levelet, s megpecsételte a Vassili pe­
csétjével, amelyet a táborban talált. Ez a fölfe­
dezés mélyen megrendítette a kedélyeket, s 
mindenki lölháborodással beszélt arról, hogy annak 
idején nem hittek a Vassili esküjében. Az 
Ítéletet természetesen megsemmisítették, becsüle­
tét igy hát hivatalosan visszaadták, do önnek 
semmi hasznát sem látta már az eltűnt herceg. 
Vagyonát annak idején nem kobozták el, mert 
Jerémiás herceg meg volt győződvo Vassili ártat­
lanságáról. Ha a szerencsétlen áldozat a Visnio- 
vicckiek oltalma alá helyezte volna akkor ma­
gát : szembeszállhatot volna a vádló közvélo- 
ménynyel, de ő sokkal büszkébb volt, mintsem 
hogy a gyalázatnak csak az árnyékát is hordozni 
tudta volna.

Helena békességben növekedett föl. Csak 
nagybátyja halála után következtek el reá a 
megpróbáltatás nehéz napjai. Konstantin folosógo 
ugyanis, aki valami kéteshirü családból szárma­
zott, nyers, durva, lobbanékony haragú és igen 
erélyes nsszony volt. A lcrjo féken tudta még 
tartani őt, de most, hogy özvegy lett, zsarnok 
úrrá lön Roslogibnn. A szolgák bújtak előle, 
tisztviselői remegtek a közeledtére, s a szomszédjai 
is csakhamar érezték az crélyességét. Kétszer tört 
rá egy csapat fegyveressel a Sivinskiek browarkii 
birtokára, s férfiruhába öltözvo maga vezette 
béreseit és a kibérelt kozákokat. Jorémiás herceg 
egy Ízben szétverte a tatároknak ogy csapatát, 
amelynek tagjai szertekóboroltak a vidéken. A 
Konstantin özvegye valóságos hnjtóvadászatot 
rendezett reájok s cgytöl-egyig leöldöstc őket.

(h olytat&sa következik.)

laU. A merész vállalkozás, moly busz órai folytonos 
úszást tűzött a programmjára- rövid két óra múltá­
val véget ért A tenger egyre jobban túrta a tajtékot 
és nemsokára még a csónakban is nagyon kétségessé 
kezdett válni, hogy a sporttársaság tagjai megérik-e 
a legközelebbi születésnapjukat. Ilyen körülmények 
közt Holbein feladta a tervét és azontúl osak a osó- 
nakból nézto a hullámok játékát. A calaisi csatornát 
eddig osak egy embernek sikerült keresztül úszni. 
Webb hajóskapitány ezelőtt egy negyedszázaddal érte 
el ezt a páratlanul álló rekordot. Holbein osak azok­
nak a számát szaporította egygyel, akik a calaisi 
csatornát — nem úsztak át.

•

-j- E lf e le j t e t t  b e t é t i  k ö n y v e k . Nem ritka do­
log, hogy a takarékpénztári könyvecske, bármilyen 
léltett kínos is az, elvesz. Épp úgy, mint ahogyan 
a főnyereményeket igen gyakran nem veszik fel a 
szerencsés nyerők. Mert nem tudnak róla vagy eset­
leg, mert elvesztették a sorsjegyeiket D e az is gyakori 
dolog, hogy a betéti összegeikről megfeledkeznek a be­
tevők. Es egyszerűen ott hagyják, hevertetik. Fran­
ciaországban épp most jelent meg erről egy kimu­
tatás. Az 1871-ben kiadott könyvecskékről. E szerint 
694.87Ü franknak nem akad már harminc esztendeje 
gazdája. S ha ez év végéig sem jelentkezik e szép 
summáért senki, akkor a .randa kincstár könnyen jut 
egy jó csomó pénzhez.

•
Müveit szolgák. Parisban a Quartier Latin 

kisebb szállóiban gyakran egyetemi hallgatók a pin­
cérek és szolgák. Rövid ideig maradnak csak állá­
sukban, éppen csak addig, amig szorult anyagi hely­
zetükön valamelyest segítenek. Mert talán sehol sin­
csen annyi szegény diák, mint Franciaországban, ahol 
gyakran a legszegényebb emberek a szó betű szerint 
való értelmében a szájuktól vonják meg a falatot, 
csakhogy gyermekeiket a tudományos pályára nevel­
hessék. Néhány év óta például Normandiában az 
egyik leglátogatottabb lürdőben klasszikusokat citál­
nak a szolgák. A tulajdonos ugyanis pincéreknek és 
szolgáknak csak szegény egyetemi hallgatókat al­
kalmaz.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem.
K é k fe s tő g y á r  K e s z th e ly e n . Keszthelyről Írják: 

Rcgensperger Ferenc keszthelyi kékíestőgyára már 
épül a Balaton partján. A gyár nagy támasza lesz az 
utóbbi időben nagyon hanyatlott magyar kékíestőipar’ 
nak és különösen a keszthelyi ipari életnek.

Fölszabadult város. Szeged sertéspiacának je­
lentős napja van ma. A sertésvész miatt közel fél év 
óta zár alatt volt város egész terü’etét a hatóság a 
zárlat alól feloldotta, miután konstatálták, hogy a vész 
teljesen megszűnt. Az utóbb pangásnak indult sertés- 
kereskedelemnek ez jelentékeny hasznára lesz.

K ertészeti kiállítás Pápán. Szeptember hó 
11-ikén nagyobb arányú és igen gazdagnak Ígérkező 
kertészeti kiállítás lóg megnyílni Papán. A kiállítás, 
me yet dr. Antal Géza vezetése alatt a pápai kerté­
szeti egylet kezdemén- ezett, nagyon sikerültnek ígér­
kezik, amennyiben ugv a pápai, mint a környékbeli 
kertészeti termények, a kerti eszközök gazdagon van­
nak bemutatva. Darányi Ignác löldmivelésügyi mi­
niszter— mint értesülünk — szeptember 11-ikén sze­
mélyesen nyitja meg a kiállítást, amikor is Pápán 
Fenyvessy lőispátt és a megyebeli képviselők fogad­
ják. A kiállítás tartama alatt a veszprémmegyei gaz­
dasági egyesület is Pápán tart ülést és tonyészállat- 
dijazást is tartanak. A pápai kiállítás miudenesotro 
egyike lesz a legszebb és legmozgalmasabb kerté­
szeti kiállításoknak és nagy sikert jelent buzgó létre­
hozóinak.

Szeszárak. A kontingens nyereszesx ára Duda* 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Bécsien 41.80 korona pénzben illetve 42.20 korona 
áruban

Bzarvanmarhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 907 darab, ma- 
gyár tehén 713 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb. bivaly 119 drb, bika 89 darab, összesen 1828 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 120 
darab, fejős tehén 188 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; agómarhákért: Ma­
gyar ’.izott ökör, legjobb minőségű 64.— K.-tó 72.— 
K-ig kivételesen 73.— K., 100 kilónként élő súly­
ban középminóség 68.— K-tói 62.— K-ig, silányabb 
minőség 62 K-tól 66 K-ig. Magyar Togelőmarha 
jobb minőségű 60 K-tól 68.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-tól 48 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 64 K-tói 72.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, közóponnőség 68 K-tól 62.— K-ig,
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silányabb minőség 60 K-tól 66 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-tól — K-ig kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség — K-tól —
— K.-ig. Bika jobb minőségű 62 K-tól 64.— K-ig
kivételesen — K-ig silányabb minőségű 44.— K-tól 
6 0 .-  K-ig. Bivaly 30 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
— K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 64.— K-ig ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 42.— K-tói 64 — 
K-ig kivételesen 65.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű . K-tói —.— K.-ig méterraázsáukint, kivé­
telesen ------K-tól 750-tíOO K-ig páronkint
közép minőségű - . -  K-tól - . -  K-ig 100 kilóként
— K -tól-----K-ig páronkint, silányabb minőség--------
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K-ig pá-
ronkint Hi. lalni való ökör fehér 100 kg.-kint — 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 210 K-ig darabonkint. bonyhádi laj 320 
K-tól 330 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly — K-tói —.— K-ig páronkint 
A löldmivolésügvi minisztériumnak rendelete iolytán 
a szerbiai marháknak eladása egyelőre kizárólag a 
közvágóhidi vesztegvásáron van megengedve. Mint­
hogy ezek a konzumvásárok szombaton és hétiőn 
tartatnak, az e heti vásárról csak szombaton lesz le­
hetséges töké etes képet alkotni A mai szabad vá­
sárra kizárólag m ag\ar és néhány darab boszniai 
származású marha volt .ölhajtva, mig 600 darab 
szerbiai származású marha csak szombaton kerül az 
u. n konzutnvásáron eladásra. Az ausztriai vevők, 
miután szerb márnát nem vásárolhatnak s ezt már 
előre tudták a vásáron meg sem jelentek; ennélfogva 
a szükséglet csak a heh beii logvasztás egv részére 
és a körnvék fogyasztására szorítkozott. A helybeli 
mészárosok szükségletük egy jelentékeny részét csak 
szombaton szándékozzák edezni, azért az irányzat 
vontatott vo t és csak teljesen elsőrendű és jó köze­
pes minőségű marháért lehet egyes esetekben 1 — 2 
koronával magasabb árakat elérni. Minthogy azonban 
a magvar legelómarha, mely ilyen időtá't a felhajtás 
nagvobb részét szolgáltatja, az idén a rossz legelők 
miatt nagvobbara éretlen a csekély lei haj tás dacára 
is előreláthatólag nohány száz darab eladatlanul ma­
rad. Jaruias ökrökre a kereslet gyenge, fejős tehe­
nekre valamivel jobb.

Barjuvagíjp. 1901. évi augusztus hó 29-én. (A 
budapesti marhavásártén vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) h el hajtás Bellüldi élő borjú 735 drb, leölt 
b o n u -----db, bécsi b o r jú -------d b , --------db., nö­
vendékmarha 68 darab, bárány élő 26 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — tíeiiöidi élő 
boriu I. rendű iO—7d i.-ig, kivételes 84 
II. rendű 60—68 L-ig, 1 kiiónkint. leölt borjn
j. r . --------i.-ig. U. r. — ..-tői — i.-ig, kivét. —
l. ki lónk int .evonás nélkül. Rúgott borjukért 44—45 
i.-ig. Növendék marha — í.-től — -~ig, L r. 62—67 
í.-ig. középniinőségü 48—50 1.-ig, alárendelt 40—45 
1.-ig, 1 kiiónkuit. Bárány élő 10— k.. leölt bárány
----- .—.— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint. —
Változatlan árak melleit az üzlet lanvha irányzat mel­
lett lOiyt le, mintegy 2L0 darab eladat.an.

B u d a p e s t i  s er tó s-k o u z u x n v a sa r . A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-iővárosi sertés-kou- 
zumvasar árjegyzése 1901. évi augusztus 29 Késziet 
228 darab. Érkezett 438 darab. Összesen 666 darab, 
E adatott 516 darab. Maradt 150 darab, hapi árak: 
12" — led ki ogranun súlyban 90—98 koronáig, 220— 
2b0 kuogramm súlyban 90—94 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 89—93 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—50Ü kilós 84—88 koronáig. Malac ——— ko­
rona. A vásár hangulata lanyha volt

Béosi szurómarhaváeAr, augusztus 29. (Saját tu­
dósítónk teletonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3338 drb borjut. 4169 drb élő sertést, 868 darab levá­
gott sertést. 280 levágott juhot, 110 darab bárányt

Forgalom vontatott, borjú emelkedett 4 fillérrel 
klgrkiut, egyéb árak előző hotiek.

Eladási árak: Levágott borjú 74—94 fillér, első­
rendű 74 — 82 fillér, legeleje 84—120 fillér élő borjú
64—84 fillér, e ls ő re n d ű -------- fillér, legelsőrendü
86-----9 ' fillér, fiatal sertés 90—108 fillér, kivé­
telesen — 1,. levágott nehéz sertés 108—116 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt se rté s--------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 110—118 fillér.
elsőrendű süldő 82—96 L, élő j u h -------- 1.,
levágott ,uh 64—c4 fillér, bosuyák silányabb sertések
--------fillér, kilogrammonként Bárány 10---------24
korona páronként

A  b u d ap esti gab onatőzsd e.
Budapest, au gu sztu s 29.

Mérsékelt kinálat és javult kereslet mellett szi­
lád irányzattal 32.000 métermázsa búza került forga­
lomba. Eleinte tartolt árak voltak, zárlat felé azonban 
5 fillérrel magasábbak.

Rozs szilárd é s 26.000mótermázsa tartott árakkal 
került eladásra.

Árpa és tengeri változatlan.
Zab szilárd.
Kiadatott:
Buta. Uj. Tiszavidéki : 450 mm. 80 5 k. 8 K. 30.., 

250 mm. 80 k. 8 K. 16 .., 200 mm. 89 k. ti K. 05 f., 
20u mm. 80 k. 8 K. — 1., 200 mm. 79 k. 8 K. — f., 
200 mm. 79 5 k. 8 K. — 1., 600 mm. 79ö k. 8 K. 
10 i., 200  mm. 79 k. 8 K. 05 L, 200 mm. 79 k. 8 K.
06 1., 400 mm. 79 ' 8 K. — í ,  100 mm. 79 k. 8 K.
— 1., 250 mm. 79 k. 8 K. 06 f., 100 mm. 79 k. 8 K.
05 1., 200 mm. 79 k. 8 K. -  t ,  400 mm. 79 k. 8 K.
— 1., 600 mm. 79 k. 8 K. 7»/t h, 100 mm. 79 k. 7 K.
9-tys 100 mm. 79 k. 8 K. 10 1.. 200 mm. 79-6 k. 7 
K. 90 f„ 100 mm. 78 5 k. 7 K. 92*/i 1., 160 mm. 78 5
k. 7 K. 52U 1. 100 mm. 78 5 k. 7 K. 60 f., 400 mm. 
78-5 k. 7 K. 97*/i f., 300 mm. 78 6 k. 7 K. 30 L,

100 mm. 78*5 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 
85 f. 400 mm. 78 5 k. 7 K. 85 t ,  400 mm. 78*6 k. 
7 K. 90 1., 600 mm. 78 5 k. 7 K. 85 1., 100 mm. 78
k. 7 K. 85 (., 100 mm. 78*2 k. 7 K. 85 í ,  100 mm.
78*2 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 85 f., 100 mm.
78 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 77 5 k.7 K. 86 t ,  100 mm.
77 k. 7 K. 85 iOO mm. 79-4 k. 7 K. 85 f.. 200 mm.
78 5 k. 7 K. 85 f„ 200 mm. 7E5 k. 7 K. 80 f., 100 
ram. ?7-3 k. 7 K. 90 1., 100 mm. 77 k. 7 K. 72i/i f., 
150 mm. 77 4 k. 7 K. 72Vt t .  400 mm. 77 k. 7 K. 60 
f., 600 mm. 76-5 k. 7 K. 85 f.

Fehirmegyei: 15ÜO mm. 76 5 k. 7 K. 90 t ’
Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 7 K. 87»/i U sárga, 

100 mm. 79 k. 7 K. 92»/i t ,  400 mm. 79 k. 7 K. 87Vt
l. , 200 mm. 78 k. 7 K. 80 1., 800 mm. 78 k. 7 K. 85
1., 400 mm. 76 k. 7 K. 85 1̂  250 mm. 77-5 k. 7 K.
90 í., 100 mm. 77-4 k. 7 K. 80 L, 100 mm. 73-8 k.
6 K. 80 t ,  üszkös.

Babatax: 1300 mm. 78 k. 8 K.
ő-kanusai.* 2600 mm. 76 k. 7 K. 75 f.. 2020 mm.

74-5 k. 7 K. 70 1.
Pancsovai: 1200 mm. 75 k. 7 K. 75 £.
Q-buza. Raktáráru: 1000 ram. 78 k. 7 K. 10 f., 

1400 mm 77 k. 7 K. 72V» f., 690 mm. 76-2 k. 7 K. 
72i/i i ,  iioO mm. 76-7 k. 7 K. 87»/s f.

Mind három hónapra.
Rozs’. 1100 mm. 6 í. 62Vi í„ 600 mm. 6 K. 60 

f., 200 mm. 6 K. 60 1. 100 min. 6 K. 60 h, 200 mm. 
6 K. 67tyi t.. 150 mm. 6 K. 67tyi 1., 300 mm. 6 K. 
55 1. paritás. ICO mm. 6 K. 77tys f.

Árpa 150 mm. 6 K 15 100 mm. 6 K. 16 f.
Zab: 1(A7 mm. 6 K. 60 f.. 160 mm. 6 K. 65 h, 

100 mm. 6 K. 56 1., 200 mm. 6 K. 62Vi £,, 100 mm. 
6 K. 45 l., 1000 mm. 6 K 20 t ,  ab Szolyva.

Tengeri: 200 mm. 6 K. 25 f.
Keszpénttczetes mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50 
kiiogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kiiogrammonkint.
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A határfdőttx let folyamán a k ö vetk ező  k ötések  
történtek:

Búza októberre . . ; 7.93-7.94—7.95-7.96 
Áprilisi búza 1902. . 8.33-8.34—8.35-8.36
Rozs októberre • • • 6.70—6.71—6 72 
Zab októberre . . . 6.32-6.33-6.34 
Tengeri szeptemberre 5.14—5.15—5.16 
Májusi tengeri 1902. . 6.08—5.09—5.10 
Augusztusi repce • • —.—

D é li e g y  oru k or a következő záró árakat állapi* 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . , 
Áprilisi búza 1902. • • 
Rozs októberre • • • 
Zab októberre . . . .  
Tengeri szeptemberre • 
Májusi tengeri 1902.. • 
Repce augusztusra • .

Délután fél 6 órakor
Búza októberre • . 
Búza áprilisra • . • 
Rozs októberre. • • 
Zab októberre . . . 
Tengeri szeptemberre 
Májusi tengeri 1902, • 
Repce augusztusra •

pénz 7.97 áru
. 8.36 „ S-37 „
. 6.71 » 6-72 „
. 6.33 6-34 „
. 6.14 ,, 6-16 „

,  6.10 „
n ö

zárol:
B B 7 .9 7 - 7.98

B B B B 8.37— 8.38
, B B B 6.71— 6.72
B B B e 6.34— 6.35
B B B B 6.14— 6.16
, B B 6 .1 0 - 6.11
• • • |*

A  bud apesti érték tőzsde.
A mai előtőzsde, tekintettel a francia-török vi­

szályra, kissé tartózkodóbb volt a mellett a forgalom 
igen szerény mérveket öltött. A zárlat csendes volt.

A helyi értékekben nem igen volt üzlet meg­
figyelhető.

A déli tőzsde szintén nyugodt maradt mindvé­
gig, csaknem teljesen üzletteleunek mondhatjuk az 
árfolyamok változatlan volta mellett.

A valuták és ércváltók csendesek..
Az előtőzsde * csendes.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény —.------ - . ------

Osztrák hitelrészvóny 631,——633.—. Allamvasuti rész­
vény — ---- - korona.

A déli tőzsdei változatlan.
Jegyezte* : Magyar hitelrészvény — .-------- .—.

Osztrák hitelrészvénv 683.60 —633.—. Államvasutak 
629.-----630.—. Leszámitolóbauk 4 25 korona.

Forgalomba került továbbá: Koronajáradék 92.76.
Magyar asz.alt 212.-----220.—. balgólarjáni 660.—
—662.— korona.

Utótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 631.—. Magyar hitelrész­

vénv 64 .—. Leszámítoló bank 424.—. ííimamurányi 
vasmű részvénv 446.—. Osztrák-Magyar átlamvasut 
629 —. Közúti vasút 672.—. Villamos vasút részvény 
284.— korona.

A  budapesti term én ytőzsd e.
A termón.yüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.——.—
korona, vörös aprószemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------- —
korona, közópszemü —.--------korona nagyszemü
—.-----.— korona. Oisznózsir: budapesti 60.50—61.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
lógenszántott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 43.59—44.—. korona. 3 darabos 45.50—46.—
korona, .üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 12c da­
rabos —.-----------. korona. 100 darabos 13.26—13.75
korona, 86 darabos 15.-----15.6c korona azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona, iOO darabos 11.75—12.25 korona, 85 darabos 
13.26—13.60 korona. Szilvái;:: slavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18.26 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab on atőzsd e.
Béci, augusztus 29. (A Budapesti Napló telefonj c- 

lentése.) Az üzlet ma sem változott Az irányzat némi­
leg javult Búza és rozs két-három fillérrel javult

Jegyeztek: Búza Őszre 8.07—8.06, búza ta­
vaszra 8.51—8.52, rozs őszre 7.07, rozs tavaszra 
7.36, zab őszre 6.66—6.67, zab tavaszra 7.02, ten­
geri szeptember—októberre 5.44—5.43, tengeri julius 
—augusztusra 5.41—5.43. tengeri május—júniusra 5.38 
—5.39, repce 14.20—14.80 korona.

A  b écsi érték tőzsd e.
Az előtőzsdén az irányzat gyengült, kedvezőtlen 

Balkánhirek következtében.
Béli tőzsde szilárdan indult
Zárlat valamivel csappant
B e c s , augusztus 29. (Magyar értékek zárlata.) 4 ° /x > t  

aranyjáradék 118 55. Tisza; és szeged. Kölcsön sorsjegy 145.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.35. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.40. Magyar eszámitoló- es pénzváltóban* 
419.—. Kimamuranyi vasmürészvénv 4 '3 .—. Magyar ko­
ronajáradék 92.95. 4u/o-os Magyar földteherm. kötvény 92.25. 
Magyar hitelbank részvény 639.75. Ma^/ar nyeremény köl­
csön sorsjegy 175.—. Kassa - oderbergi vasúti részvéuy
351.50. Magyar kereskedelmi bank ------- . Magyar cukoripar

B eoa , augusztus 29. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o-os 
papirjáradék 98.80. 4u/o-os osztr. aranyjáradék 118.80. 1860-os 
sorsjegy 140 30. Osztrák hitelsorsjegy 396.—. Angol-osztrák 
bank 268.50 Bécsi bankegyesület 443.—. Osztrák-magyar 
bank 1649.—. Déli vasút 87.—. Dunagőzbajózási részvény 
779.—. Dohányrészvény 282.— Császári és királyi arany 
11.31. Német bankváitók 117.10. 4’2Ú o-os ezüst járadék 98.70. 
Osztrák koronajáradék 95.55. 1864-iki sorsjegy 211.75.
Osztrák hitelintézeti részvény 631.25. Unionbank 631.25. 
Osztrák L&n deroaok 400.50. Osztrák-magyar államvasut 
629.25. Elbavölgyi vasút 472.50. Alpesi bányareszvény 413.—. 
20 trank. arany 19.01. Londoni váltóár 239.30. Bécsi Tramwav 
Litt B. 235.50. Bécsi Tramway Litt A. 241.50 Lipót kohó 368.50 
Az irányzat kedvtelen.

B e c s .  augusztus 28. (A Rudapezti Napló tudósítójának 
telei önjei ontó se.) A délutáni magánforgalomőzzi a tárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitclrészvény 631.50. Magyar 
hitelrészvény 640.—. Angol-Osztrák barik 268.25. Bécsi bank­
egyesület 443.—. Union bank 531.50. L&nderoank 401.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 629.— . Déli vasút 87.50. 
Elbavölgyi vasút 473.75. Északnyugat vasút részvéuy 465.—. 
Dohányrészvény 283.—. Kunamurány. vasmű 444.—. Alpesi 
bányarészvény 413A0. Májusi járadék 98.80 Magyar korona 
járadék 92 95 löröc sorsjegyek 98.— Német birodalmi 
márka 117.12. Napóleon d’or 19.02.

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
B e r lin , augusztus 29. (lőtériéi tudfintáe.) A tőzsde 

kezdetben jó irányzatot mutatott bányaértékekben, amelyek 
közül kőszénértékek magasabban indultak arra a határozatra, 
hogy a házi kőszén téli árát felemelik. Tényleg a vételek 
összefüggésben ál ottak az ultimószükséglettel. Kohórészvények 
javultak arra a hirdetményre, hogy a félgyártmány-szövetség 
és a köszénszindikátus az eddigi kiviteli kedvezményeket a 
jövő negyedévre is kiterjesztik. Járadékok, bankok és vasutak 
csendesek és állandók. Később a forgalom változatlan árfolya­
mok mellett vontatott lett. Ultimópénzt még csak szórványo­
san keresnek 23/<°/0-kal. Magánleszámitolási kamatláb 28/«°/o.

B e r lin , augusztus 29. (ZártM .) 4*2Ü'*>-O8 papirjáradék 
—.— . 4° o-os osztrák aranyjáradék 101.40 Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 93.90. Usztrák-magyar állam­
vasut 134 75. > a8sa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85 25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.40. Alpesi banya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 174.25. Általános villa­
mossági Edison 178.10. Ceisenkircbeni 172.85. Laura-kobó 
183.90. 4*2°a«>8 ezüstjáradék — . 4°/o-os magyar arany-



íe Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1901, augusztus 30. SittS. szám.

járadék 66.90. Osztrák hitelrészvény 190.10. Déli vasút 
21.26. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.46. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 06.—. lörök dohányró:szvény —.—. 
Olasz járadék 99.—. Magyar hitelbank —.—. Dynainit lrust 
150 75. H&rpeni 153.—. Az irányzat nyugodt

B er lin , augusztus 29. (A 7 udapcsti Kap*) tudósító­
jának távirata.) k s it forgatom 4° o-os magyar aranyjaradék 
99.90 Magyar koronajáradéu 93.90 Osztrák hitelrészrény 
198.9Ö. Osztrák-magyar áhamvasut 134 75. Déh vasút 21 30. 
Északnyugati vasút —.— Elbavölgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz — .—. b'uschtiehradi — Orosz bankjegy 
— . (Litimo.) Lonibard — .

F r a n k fu r t, augusztus 29. ( tá r la t.)  4’2°/o-os papír- 
járadék 98.85. 4°/u-os osztrák aranyjáradék 101.30. Magyar 
korpna;árauék 94.—. Osztrák-magyar bank 119.50. Déli vasúi 
21.35 Ibavöigyi vasút 121.—. Londoni vaitóár 204.22. 
Bécsi bankegyesület 11210. Villamos részvény 122—. 3U t*-ns 
magyar aranykölcsön 84.20. 4*2°/o-os ezüsljáradék 0S.75.

.o-os magyar aranyjaradék 69.70. Osztrák hitelrészveny 
199.20. Osztrák-magyar államvasut 134.80. Északnyugati 
vasút 117.40. Bécsi yáitóár 853.25. Párisi váltóár 810.25 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 212.—. Az irányzat
szilárd.

F r a n k fu r t , augusztus 29. (A Budapesti Kaplé tudó­
sítójának távirata.) Artolyamok januárra, K stt forgatom 
Osztrák hiteircszvény 199.—. Német bank 193.75. Disconto 
— . Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheui 
—.—. liarr.en* 152.75. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
— . Nyugodt.

H a m b u rg , augusztus 29. (Z á ria lj 4’2°a>os ezüst­
járadék , 3.70 1860. sorsjegy 104.80. Déli vasút 21.25. 4ü/o-og 
osztrák aranyjáradék 101.15. Osztrák hiteircszvény 199.—. 
Osztrák-magyar áhamvasut 134.25. Olasz járadék 98.60. 4°/x>8 
Magyar arar.vjárariék 99.65. Az irányzat nyugodt.

P a r is . augusztus 29. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
V3suí 678.—. 4u o-os osztrák aranyjáradék 102 40. Osztrák 

ánderbank —.— . 8® o-cs francia járadék 101 60. OttomaD- 
bank 528.—. 31 a*»/o-os francia járadék 101.60 A pcsi bánya- 
réazvény —.—. Déli vasút —.—. 4u/o-os magvar aranv- 
jiradék 101.75. Párisi bankrészvény —.—. Oiaaz járadék
18.50. Francia tőrieszth. járadék — . Osztrák löldhite»- 
intézeti részvény . lörök dohányreszveny 315.— .
Az irányzat nyugodt.

B u d a p e s t-k ő b á n y a !  se r té sk e r e sk e á e lm i  
c sa r n o k  je le n té se .

Augusztus 29. A seriésüxtói irauyzaui változatlan.
A) Hízott sertések á ra : 1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 4OC kilogrammon lelüli sulvDajij 

82—S micri‘.’. óreg közép tpáror.Rint 300—34v kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ,--------- fillérig. Fiatal nehéz párouk nt 32C
kilogrammon felüli súlyban i 90—92— fillérig. Fiatal Közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban)90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkin. 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 90—92— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
iparonkint 280 Kilogrammon felöli súlyban) ---------fillérig.
Közép (páronKint 240— 2bO kilogramm súlyban) —------fii-
♦érig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig teredő súlyban)
------------ fillérig. — Hl. R o m á n i á i :  Nehéz uáronkmt
320 kilogrammon feiüii súlyban) ——------  fillérig- Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig teredő sú lyban-----------1-
lér.g. Könnyű páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
--------- — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h : .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban> ------------
fillérig. Könnyű (páronkint 24u kilogrammig tcr.cdö súlyban;
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban, 89------91 fillérig. Közöd (páron-
kin'. 24C— 260 k..•.grammig terjedő súlyban, 87------88 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 87——89 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. augusztus 27. napján volt 
kérzlet 44.932 darab. — 1901. augusztus 28. napján íelnajta-

tott 755 darab. 1901. augusztus 28. napján ciszáilittatutt 386 
darab 19C1. augusztus 29. napjára maradt készletben 45.301 
darab.

N a p i r e n d .
Kaptár. Péntek, augusztus 30. — Római katholikus 

Lim. Róza +. — Protestáns : Róza. — Görög-orosz • .augusz­
tus 17.) Miron. — Zsidó Elui 15. — Nap k é l: 5 óra 16 
perckor. — Nyugszik 6 óra 27 perckor. — Hold kél dél­
után 0 óra 25 perckor. — Nyugszik ; délelőtt 5 óra 39 porckor.

A kereskedelmi miniszter nem logad.
K'emzeti Muzeum. Régiségtár nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tarai 1 korona bciópődii 
mellett tekinthetők meg.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 
50 fillér.

Országos Képtár és metszetkiálliiás az  A kadém iában 
d. e. 9— 1-ig.

Iparművészeti muzeum zái\&.
leiaunúyuii Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9— 1-ig.
Mezó-./atdazáyt Muzeum (Keropesi-ut 72.) nyitva délelőtt

9—1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum délelőtt u— 12-ig és délután 3 órá­

tól 5 óráig.
Az Akadémia Goethe-szobája délelőtt 10—12-ig.
A z összes könyvtárak zárva.
Ailalkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedetmi Muzeum. Igazgatósíig, kereske­

delmi szakKónyvtár cr keleti mintatar: V. Kerület . áci-körut 
32. szám alatt, Hivatalos órák • délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és Keresnedclenilörteneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz­
letvezetődig árusításokat is eszközölt a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva uélelótt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendebsegek Központi üziet- 
vezetősége Magyar kereskedelmi reszvenytarsasagj V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
— Augusztus 29. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Rekrényi Viktor 
topolyai járasbirósági telekkönyvvezetőt jelenlegi alkalmazása 
helyén a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába tdekkonyv- 
vtzetővé nevezte k i: az u vidéki törvényszék elnöke a veze­
tése alatt álló újvidéki törvényszékhez Lestár Antal tartalékos 
katona, újvidéki törvónys, ( ki ideiglenes napidijas szokat 111. 
os tályu ü vatalszolgává, a beregszászi törvényszék elnöke

tizedest az alsó-verecz^ei járásbírósághoz hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Megerősités. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Hunyady József aradi kir. főgimnáziumi rendes tanárt rendes 
tanári minőségében véglegesen megerősítette.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Rózsa Géza egri állami főreáuskoiai rendes tanárt o minősé­
gében saját kérelmére a zsolnai állami reáliskolához he­
lyezte Át.

.Vérmn^t/aroíifdsok. Kobn Lajos nagybecskcreki illető­
ségű bécsi lakos, valamint k.M.oru leánya Ella vezetéknevé­
nek Kenderre, Pakurár János kovaszinczi’ lakos vezetéknevé­
nek Pá.-ztorra, Grn-sbach károly gavosdiai l&koa t ezetéF.nevé- 
nek Gerlere, Trahaiik Ferenc segédjegyző lugosi lakos veze­
téknevének Szigetfire, Reichmann István garaunai illetőségű 
kassai lakos vezetéknevének Radvány ra, Sebeszta Julianna 
csömöri illetőségű bajai lakos vezetéknevének Sebestyénre 
és Weisz Adolf budajenői illetőségű ngyur.ottani .akos, vala­
mint kiskorú gyermekei Jenő es Margit vezetéknevének Var­
jasra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel meg- 
engedtetett

Pályázatok Segesvári pénzügyigazgatóságnál végrehajtói 
állás 14 nap alatt. — Csákóval járasbirósaguá! segédte.ek- 
könyvvezetöi állás 2 hót alatt. — Selmoczbanyai bányászati 
és erdészeti akadémián tanársegédi áhás szeptember 15-ig.— 
Mátészalkai adóhivatalnál gyakornoki állás 14 nap alatt. — 
Marosujvári fóbanyahivatal számvevőségénél pénzügyi szám- 
gyakornoki állás 3 hét alatt. — Soproni törvényszéknél bírói 
állás 2 hót alatt. — Gycrgyó-szeut-miklósi járásbíróságnál 
albirói állás 2 bet alatt. — Zalaegerszegi pénzügyigazgatóság 
kei (Hetében állami végrehajtói ál hás 2 bet alatt. — Trencsóni 
pénzügyigazgatóságnál végrehajtói állás 15 nap alatt. — 
Fiumei pénzügyigazgatóságnál titkári állás 14 nap alatt. —• 
Zalaegerszegi pénzügyigazgatóság kerületében irodakezelósi 
gyakornoki állás 4 hét alatt — Siklósi járásbíróságnál al­
jegyzői áldás 14 nap alatt. — Mát marosszigeti adóhivatalnál 
seged, állás 14 nap alatt. — Mezőcsáthi járásbíróságnál vég­
rehajtói állás 2 hót alatt. — Varasdi pónzügyigazgatóságnál 
fogalmazói es iöidadónyilvántartási biztosi ahás 14 nap alatt
— Tornallyai adóhivatalnál adótiszti állás 2 hót alatt. —  
Szeniczi járásbíróságnál segédkőuyvvezotői állás 2 bet alatt
— Marosvásárhelyi pénzügyigazgatóságnál fogalmazói állás 
14 nap alatt. — Homonnai járásbíróságnál telekkönyvi át- 
alakitó-dijnoki állás 2 hót alatt. — Pestvidéki járásbíróságnál 
irnoki állás 4 hót alatt. — Tasnádi adóhivatalnál ellenőri 
állás 14 nap alatt. — Zombori törvényszéknél irnoki állás 4 
hót alatt.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meieorologiat Intézet hivatalos jelentése. —  

Budapest, augusztus 29.
A délnyugati maximum terjeszkedett, kiszorítva a de­

pressziót a kontinens északi és délkeleti részeire. Az idő en­
nélfogva szárazabbra és derültebbre fordult, s egyúttal a vi­
haros szelek is szünőben vannak.

A hőmérséklet európaszerte erősen sülyedt. Nálunk a 
csapadékok megszűntek, kevés eső csak elvétve esett a Du­
námul, az északi és a délkeleti határokon.

A levegő nálunk is erősen lehűlt.
Kilátás . A csapadékok szünése, derülés és valamivel 

melegebb idő várható.
... . ..
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!" C i l i m  S á n d o r ,  C u r fe rp e is t ,  I V .  k é r . ,  'V á c i - u t c a  l 'Z .
Ö F e l s é g e  a  p e r z s a  c s á s z á r  é s  o r o s z  c s á s z á r i  n a g y h e r c e g i  u d v a r i  s z á l l í t ó .

.Á j r j e g ’. y z ó l i e l c  é s  n z  ö i i l c ó i i t e s i  t n d n i v n l ö U  K é r n i  ö n t v e  H ű i d e t n c k .  ’UfcÉI

Kassay Adolf.
Leg-ajftb l w e ’evö , önuKVVÓd 
e« h axl titk ár . A x zö:.- •
életben előforduló mindenféle 
levelek, mo^bivteok, ej.tnla.ok, 
•zenö<lót>ek a'.b. minUUra;. Ara 
fűzve 2 ltor., kötve 2 kor. 40 
Olt. A i öe.xek elSaetes I -ktU- 
déeo éneién béraentve küldetik

• . . . 
Itót> *rt (W odikaer I . én I aí) 
c*. ♦'• k ir , udvart kónyrkerva* 
kedéaóbűn. Huuape.t. Andr&ney-

U l 2 1 . a z tx n .

9 A  nekü n k  b e a m tk to tt ezAm tolan m epblsfckté, h ite le s  
■ k d erS n ö lrR t fo ly té n  e re n  n e r v e O e -in á é  é ta  fennálló  

re n d e lö -tn te s e t a  leg m eleg eb b en  a já n lh a tó .

í Keadclő-tnVezet B u d a p e s t ,  A n d r á s s j - n t  SM. 
m  Opera mellett.

'TITKOSBETEGSÉGEKET
J hn<-vca£fo lvkaokat és aobeket, a *  ó n fertó zte tó a  n tó - 
J bn*ult. »? el(pyen<ült fé rfle ro , m a<ó m 'eeek , a  b u jako r  
J u tó k ó v c tk e a m e n y e lt, n őknél fe h e rfo ly k a t, b krm eu y- 
j n y íre  Id A Ite k  la, v t la s U n t m lndaxon nol beteg-sege- 
I  k é t, m e ly e k n e k  a  m a g tk la n a lff  e ? T tk  fóokoxo ja  ea 
f b o rb a to g ee^ eket g y ó g y ít u) gyógym ód ssertn t, fala­

to t  s ik e rre l, gyorsan  és a laposan

r. S a ra i  B n ia i
s e b é i * ,  M S z n t s e *  S e  e a ^ lS e a - r a S o v ,  ’r o l t  

o a A ea . le ír . o e a a . W o r v o a ,
| l íE N D K L : aaponto d. e 10 órttel egéas lélntAn 4 é riig ,

aats 7 órától H őriig.
Pljatott levelekre legnagyobb figyelemmel válaasoSstfk 4a 

gyógyeierekrfil le gonóoekodva lees.
=  H ó kn ak  k * lá n  váró te re m . -  >

I Cgyanútt megjelent 4e a saerafipi] Dr. DARA! ANTAL- 
I n tl megrendelhető H Í.P A Z E S C  L I M I T A t Ó  imár a 
| 15-ik IdA'léebMi megjelenti a nemi betegségek 4e erek

p-.A( kese|.--e41tas elmO könyv, ro ll ára i  frt őO M  
l oaak »o  kr. A kflnyv jól becsomagolva n-»« H 

n  elküldve, 1 ír t  bcküldSee rrevett bérmentre vagy WU k r. 9utlnvit n i . l l .H

B&B9
■ sf". a 72

jíabKiíÉj V J ÍZ á & t f  _______ ___

fe lső  k eresk ed elm i isk o lá ja  
Budapest, V. kerület, Narykorona utca 13. szám.
Allamervénycs bizonyítványok. Egyéves önkéntességi jog.

Is  Intézet intemátnssal van összekötve.

3 r.ld J e g y s S s  n s s A u e t a ln t t  is .  -  P r o s p e k tu s  k lv A a a t r a  In g y e n  és b S r m r n tv e .

Magyarok
pártcSjatok.

Ha *b*4B* és tarlóé dpöt rerv eelrmót óhajt, visáiohon nálam, minden r»pösrt 1 éyt*. minden e-.rma*rt 
” rvt< fótál ok. ha a í éltelam fölt-lált vvxi-kenöCMCsel bek-m, melyet ingyen adok. vidékre po»tökölt/
»« kr. ee portórrenteven kflldflm. M  öleknek eiecé’ dö. ha ha-Jenyaba r<y papírlapra állva, a Ab ta n*l 
lerajxol ok. kérje kepea áreyyxékem in,yen. MemtotesAkst vtaaravev-ek és a r-énri m in n a  levonás nélkai 

visszaadom. 1S!»»
FM I vhi. elme n lp ő ..........................í  i  •  •  A-
F*rll e’e;ánv vix, f a r i t .............................. ....  ,  Jt.w
Elesne oro«E'ekk, főről veo coaoa . . . .  «.M  
Pevai'ér ernionlekk, fllrőe vagy rugót • •  • 4.— 
Csizma, valódi erőn bagaria bórtxll .  • .  .  I . — 
Csizma finom borjubórhul, erőt . . . . , ,  fi.—  
önkéntoai «, tlazti calzrna, feltBnő c'egána . . 10.—

r

LM 
1 01

Daróo ealrma, Mrboritásaai, a»naa .  . 
HallnacM/ma oeeklóig, kflrborIttasai .  . 
Wrtl ranaM r. eagov vayy flirAs . , . . 
Stalsa akk vagy oroeriakk. ala;áne, FDrfla 
Gyermek bórfflzós oipó 4 torig . . .  .  ,

■India további év 20 kr. több.

1 l u t l u p e s t ,  U e A l t - t ó r  O. t iz ú m .



BUDAPESTI NAPLÓ 1901. augusztus 30.
3SS. szám. Budapest, péntek

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lye k .
m a c y a r  sz ín h á z .

Pénteki 1901. augusztus hó 30-án.
4  p o s t á s  f iú .

(T h e  ni<*sscii£cr boy).
Operett 5 képben. Szövegét ir tlk : James T. Tanner 
és Alfréd M unay. Fordították . Salgó Ernő és Mórey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szorz.ettók: Iván Oaryll és 

Lionei Moncton.
Szem élyek :

Erdői
Mátrai 
Oiréth

Punchcstown 
Hookcr pasa 
Cosmoa oey
Clive Ka 'nor 
Pott kapitány 
gtoklisch tanár Boros

Hang, postásfia Sziklai 
Nóra Szoyor
Daisv Dóry M.

Palástliy Lady Punehes, Sziklainé 
Ráthonyi Mistresa Bang Margó Z.

Róza szobaleány Rózsa L
Kezdete 7 l/» órakor.

F0VA R 3S! NYÁRI SZÍNHÁZ.
Pén'ek, 1901. augusztus hó 33-án.

Z  a  z  a .
Színmű 5 felvonásban. Irta Börtön és Simon. Fordí­

totta Holtai Jonő.
Kezdete 7 érakor.

VARDSLIGETI SZÍNKÖR.
Péntek, 1901. augusztus hó 30-án.

S vih ák ok .
V g oporette 3 fel v. Zon éjót szerző Ziehrcr C. M. 

Magyarosították Féld Aurél és Mérei Adolf. 
Kezdete 7x/s érakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. augusztus hó 30-án.

Z á r v a .

h

L'RANIA S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1901. augusztus hó 30-án.

^Sonlc-Carlo é s  a R iv iéra ,
Irta Salamon Ödön.

Kezdete 71 2 órakor.

városi §
(Nagymező-utca 1..)

M ég rán k  röv id  id e ig ;

S A L E K X O
a fölülni ulhaUtlan laonglőr.

L K S  P E K K Z
•  M n u k to .  '

E I I ) I A
a p lk ina  páriái nő éa n  n a g y  m r n ) l l « l  p r o r r a in m .  L 

Jegyek előre Tilthatók a pén ztirn il naponta d. e. 10—1-lg.

A csik-szent-domekosi közbirtokosság tulajdonát képező Csik- 
Mudarns II. határ részben Muhos-nevfi dűlőben a nagy méltóságú  

ra. kir. földmiveiésügyi miniszter ur 18461/901. számú magas rende­
letével .Koeskebükk' Szálka nevű erdőrószben (A ti. o. I. v. s. 2 
osztag) 186*82 k. holdon — és Muhosoldal nevű ordőrószben (C. ti. 
o. 20. 22. 23 osztag) 287 34 k. holdon rendkívüli fa használatokat 
engedélyezvén, czeknok értékesítése céljából

1909. évi szep tem ber hó 14-én
d ó i  e l ő t t  O ó r a k o r

nyilvános szó és zárt Írásbeli árverés fog tartatni Csik-Szent-Domo- 
kos község hivatalos házánál.

Az értékesítésre engedélyezett „Kecskebükk* Szálka nevű 
erdőrész 186*82 k. hold, összes íatömego kihasználható.

A kihasználási időtartam 6, azaz hat évben áliupittatik meg, 
kezdetét veszi az értékesített térülőt számbaadási napjától.

Az értékesiton-lő ; as/.onfatömeg m integy 29848 köbméter, 
melynek kikiáltási ára 30.000 korona, azaz harmincezer koronában 
állapitutik m g .

Á7. értékesítésre engedélyezett „Muhos oldal* nevű érd'rész­
ben 287*34 k. holdon csakis szálalás iS/közöihotő ős pedig kihasz­
nálhatók a 32, illetve a 10 cm éternél .a .^ tg  bb fenyőtörxsec.

A kihasználási időtartam 2, azaz kettő évben állapiitatik meg, 
megjegyezvén, iiogy a kihasználásnak a szerződés jogerőre emelkedé­
sétől számított 1 i gy) éven be ül m eg kell kezdetni és a megkezdés 
nap ától szám ítva tait 2 t kettő) óven át.

Az ér*, kés tendő ha-zonfatomeg kitesz m integy 31440 köb­
métert, melynek kikiá tési ára 53148. azaz ótvenháromezer egyszáz- 
negyvennyolc koronában állap.tutik meg.

A két erdőrész külön sülön boesáttatik nyílt árverés alá s a 
zárt ajánlatok is a két erd< részre külön-külön adand k be.

A „Kerskobükk* Szálka crdőrósznél árverezni kívánók köte­
lesek a b sárnaa 1 százalékát, azaz háromezer koronát a ,Mubos- 
oldal* erdőre vonatkozó ag pedig 5314 koronát az árverést vezető 
bizottság elnökének ki zó ez letenni.

Zárt irásb. i ajánlatok csak akkor fogadtatnak el. ha 1901. évi 
szeptember hó 14-t-.', reggel 9 óra előtt adatnak be az árv ré*i 
bízó ts ig elnökéhez és ha a következő felirattal vannak borítékaik 
• llá tva :

1. A ján la t a C s llá -S z c n t-I ío n to k o s i „K ccskebükk***  
S z á lk a  n ev ű  e r d ő sé it  m e g v é te lé r e .

2 .  i j . í n l a t  a  C » lk -sz e n t- l> o m o lte s !  „M ohos o ld a l"  
n e v ű  e r d ő s é g  m e g l é t e i é r e .

Utóajánlatok figyelembe nem ▼-telnek.
A zárt írá^boli ajánlatok beadására vonatkozó egyébb feltéte­

lek a ré-zletes árverési és szerződési feltételekben foglaltatnak s 
érdeklődők által bármikor betekmthetők agy az összes árverési fel­
tételek kívánatra másolatban beszerezhetők.

Végül rneirje • vezietik, hogy a részletes árverési és szerződési 
fe tét<‘l k és az erdők állapotára vonatkozó bővenb felvilágositá-ok  
m xtud. uti.k a C ik-s^tnouai iu. kir. erdőhivstalnál Cs Csik-Ssent- 
Domokos község hivatalos házánál mindennap a hivatalos órák alatt.

Csik-Szent-Domokoson, 1901. augusztus hó 25-én.

Drayfua Alfréd 

r

• Szenvedéseim az 
ördögaztgetan töl­
tött rabaigom alatt,. 

Dreyfua kapitány 
sajátkezű rajz.- és 

kézír iaaival.
Músod k teljes 

kiadás.
K é p e k k e l  

2 S 0  o ld a ln y i  ta r ­
t a lo m m a l  6 0  kr.
Bek Üld se ellenébe 
bérmentvo, ha azon­
ban utánvéttől k i- 

’ vAntatik 20 kr.-ral
drig ibb .

Megrendelhető a

Budapesti N ap ló  k ia d ó h iv a ta lá b a n  
VIII., .lózscf-Kfimt u . ________

Dr. F arkas G yuíáné
| fe lső b b  le á n y n e v e lő - in té z e te  és in te r n á tu s a  

Budapest, IV. Farencz Júzsst-rakpart 7.
Magasabb tanfolyam a polg. vagy fölsőbb 

leányiskola tananyagét már elvégzett leányok részére. 
Magvar német, francia, angol irodalom, aesthetika, 
műtörténet, neveléstan, történelem, tormé-zettudo- 
m ányok stb. Kezű. szeptember 10-én. Kiváló tanerők. 
Előkelő színvonal. Drezdai rendszer magyar szel­
lemben.

Felvétetnek bennlakók, féibennlakók és bejárók.
T e lje s  e llá tá s t ,  ismétlő órákat, 6ne- és 

nyelvtanítást oly le á n y o k  is  n y e r h e tn e k , k i k  
m ás ta n in té z e te t  lá to g a tn a k , valamint magán­
tanulók is.

I le ir a íá s  n a p o n ta  1 2 —1 -íer é s  3 —5-Iff. 
F e l v ilá g o s i tá s sa i é s  p r o s p e k tu s s a l  le v e l i ­
i r e  is szívesen szolgálunk.

Áli ami és városi tisztviselők, katonatiszt k, egyház-
férünk, valamint más hitelképes egyének k e d ­
v e lő  fiz e té s i f e lt é t e le k  mellett kapnak s z i ­
lá r d  ry á rtm á n .v a  a s z ta lo s -  é s  k á r p it o ­

z o tt  k n to r o k a t.

Ö S - I í U D A V A B A
Ma p é n t e k e n ,  e s t i  O ó r á tó l r e g g e l 1 ó r á ig

E E I T E  - E S T E ID  Y .
Rég csak 2 estén! Rég csak 2 estén!

A nagyszerű augusztusi varieté-műsor.
F d l t l s  ó r a k e r  t'* l t l s  ó r a k o r

Rapoti. a repülő brJIett “ •  Wfon4Ft4Tel.M*m 
A L o u ia ia n a -A m a z o n -G u a rd

- - u t o l s ó  F e l l e p t e  X
Nagy a m e r ik a i tű z ijá ték . T W

A fvt'ioö brrsaglieri és több más zenekar hangversenye.
A „ F e lle s -C a p r le e *  v e n d é g já té k a .  

1 1 E 5 - A L I - I I  E  Y  v n n i% » » B Í iili& z a  
S o k  nirte M é r a k o i i a .

Belépődíj 1 koronn Gyermek* 1 m l :  " flllór. A tőzsdékben T i l ­
tott kedvelni. jegyek 4<> f. felül llzeténeol érvényeaek.
A fö ld a la t t i  r l .h i iu .  s e ljö tt > «2 ó ik ig  k ü z le k e d ik . 

T a ra n a k o c a lk  okTbc é jje l.

V ll kér., ZenecunservatoriuiB
lózsef-körut 51. (Baross-utca mellett.)

A kősőueég é« B illa ta it artuők^aiivea ügyeiméi felhívom a 
■•noconiervator’nnira. In '* /  '»m n 'ven Ifk e l a kóltBÓjreB  
m agA nokU tA - e lk e rü lé sé v e l a la p o t k ik é p z é sb e n  réeaoeÜl- 

nek a seuo minden AgazaiAban.
Tandíj: 10 korona havonként. B»,ratAsl Díj nlnca.

Felvétel naponta 10—12; 3 —5-Ig.
l e l n ó t t r k  a sA m n ra  k t t ló n  e s t i  t a i . l o ly a in .

Provpectuat k iv in a tra  küldök.

T a l i á e s  J n l c n l * .  igazgató.

L A H N E - f ó lo

TAN-és NEVELŐINTÉZET
6 —18 éve* 
fiuk részére S O P R O N .

E le m i la k ó ié v a l, n yo lc  o a ztk ly u  g lm n á a lu m m a l. h a t  
osztAtyu re á lis k o lá v á ! E lo ko B zités  keton  ni lukolÁkrn
í-zi.- r .  «■ .:ry <••<. «*a!A'i » novf !•'■*, '‘fféra-ő^ea íekróa. 
B 'rc a y itv a n jrn ! n lla in e rv ó jiy c a v k . V j növ,’ n<l*hi»k t.Ar- 
mikor f ö lv é t e lB. /0«rpafó<4'g.

B ö j t é  J - i ív jo s
biró, ideig', birtokossági elnök.

J ó z s e f
jeg y z i.

Búsa Kálmán Bpest, Krisébet-tér 18, sí. 
Sas-utca sarok, I. em.

A r jc iz y « e itr t  SS k r . lrTélJeasry b r k O ld í ir  e l l e n  b ór­
á ié it  t v e  u n it i  f e n n t l  K. o n s lú ly n .

H a jó já r a !  je g y z ik -

A D R I A
magy. kir. tengerhajózási részv.-tírs. 

V e z é r ü g y n ö k s é g e  H o f f m a n n  S .  é a  V .

1301. szeptemb. havában a következő oőzösők indulnak:
Honnan 1£ ó v á . ajízösiwe ‘fept.

Fiume T.lverpool
.  I H ull, Newcaotle o/T.
,  'Barcelona, Valencia*
„  Tankéi*. I ’ernembnco. Bahia 
a |jl<io de Janeiro, Santoa*
„ ,;blTerpool 
„ (Hamburgi 
.  dtouon*
M oLoudon Gibraltár’ , 
a Antworpen 
,  ijBordeeus*

v.lvcrpool 
London 
Glaagow 

ütött erdam.

Lelth
Liverpool

'Hull, Novrcaatlo oT.

Andaluelan
Kolptno

I KAImAn k lrd ly  'I

I  KAI m in  k irá ly
T y ra  (C. L.) 
if.usltanlaa 
Zichy  
Zrínyi 
Széchenyi 
MatlekovltO 

’ Klamlnian 
' Ausztria 
I Szent Llsxlö 
ir ib o r  
i Béthort 
i TUkóoiy 
"Pa -agnsoa O. L. 
' Vüíturnó

10

10R— 15 
I 10-20  

I 10—20 
10-20
1 5 -
15—26
15-S5
1 5 -  25
1 6 -  26 
20-8 0  
20 80 
20—30 
2 0 -8 0  
20—30

1. 11a a gflzŐB ellndulAaa előtt R nappal elegendő ozAl- 
HtmAny be nem jelentetett, aa IgazgataaAg fontartja magAnak 
a jeget e kikötőket nem érinteni.
A •-•ral jelölt n.ogjélőit vlaxonylatakhan a gőzőo Triesztet la érin ti.

I H o n n a n H o v á a gázos nme
1901.
F70pt.

1 -1 0
1 -1 0

Liverpool
Hull, Newoaatlo o/T.
London
Hamburg
Ltveipool
Kló de Jana'ro

Hantos Tr.eat 
Rouen 
London
Ho'teidam  Antwerpen
Liverpool
llu ll, Nowcaatlo oT.
Hamburg
Oiaegow
Koueo
Liverpool

l'erslan
I Volturuo
Sjrla
Kysanea
Verla (C . L .)

llR. Kemény 
tiókal
M ttvés király

I'Pető a
Fábián

I Konario
Rőma

1 N a i v  Lajoa
St-dAni*
Pavia (C. L.)

I 8 -1 6  
15—26

! 16-25  
20-BO

I 20 —8 < 
20-8 0

! 20 -8 0

Kőséptoageri azolgilat. Fium e—M alta—Sioilia— Maracllle-1 
vonal. F lU M lilió L : „AudiAflsy*' 6-én, .T^eza*' L.*-«n, Adria *9én, 
•Á rp id - 2 'i-lu , M A ltó E IL L E H Ö L : „RAkócsy" 1-ón, .Á rp id *  8-Aa. 
„Buda" 16-éu, .AodrAaay" 22-én, „Tisza'* 2V-éa iudui.
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íA hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 13. szám.

Minden n i egyszeri beiktatás* 
uoopareille betűkből 4 fill. V a sta ­

gabb b e tű k  b ő i a f illér .

L evélből! tudakozódásra ingyen  adunk felvilíffosit& st, oaak a válaszra sa iik eég es  b élyeget kall m ellék eln i, lu d a k o sód&soknál

H a s z n á lt

, hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A p r ó  h ir d e t é s e k e t  ' V e re lő n ö t , 
kftapantl LreAajskban és ere- ki az elemi oszt. tantárgyait 
dstl nyugta mellett még a tanítani képes, gyermekeim  
következő fiókokban lehet föl- , melló keresek. Zongorázni is 

tudjon, fizetése egész érre 288 
korona, teljes ellátás. Cim a 
kiadóhivatalban. 99*20

adat:

B r r n r r  r d r ó r e t
dohányt özsdéje,

Teréz-körut 54. szám alatt.
E n r e lm a n a  M ór

g yo rs-ajtónyornda,
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P á l
k öny v k erőlködése,

V. , Qróf Czlráky-iéle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,
Koronaherceg-utca sarkán.)
J a m b r l k o T i t .

doh nytőzsdéje, 
Kereposi-ut 50. «Takarekp. épül.)

K e ltá ié in  B e r n i t
hirdeu-si iroda,

V. kér., Fttrdö-utea 4. szám.
F i s r h e r  J .  D .

hirdetési iroda,
IV., Zslb j-us-uica 7. izáax.

G o ld b c r g e r  A. V.
hirdetési Iroda.

IV. , kor., Váci-utca 9. szánt.
H aaeeiistein  és Vog-ler

hirdetési iroda.
V. ker.,Dorottya-utcz 9. szám . 
L t t p s l l  “S j b I i  

hirdetési irodája,
VII., Brzséhc t-kflnit 54.1. em. 

9 1 o k s c  It n d o 1 f  
hirdetési iroda,

VII. kér., Karoly-körut 9. ti
M e z e i  A n t a l

hirdetési irodájaV. , Gizei.a-tér (Ti sas-palota), 
f ic h w a r e z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Uarokkói-utoa 4. »

T e n e i e r  G yu la
hirdetési iroda,

IV. kér., Bzsrritatér 8. szán
S lk r a y  S im a

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-kőrút ‘8.

K e r n b « r g  R o z á lia

I s k o lá s  Hu
ellátást gondos felügyelettel 
kaphat, gyermektelen Intelli­
gens izr. házaspárnál, polgári 
iskola és most megnyíló gyxn- 
naslum szomszédságában. I’oni- 
janlch-utca 25,’c. I. 7. 9*20

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda Váci-kőrút 39. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán. miut családi-ügyekben
K o ssá  M agyary  G éza. Ta­
lálható 10—2-ig. Ö201

I f J .  l a c e l  O t t ó
könyvkereskedő,

Kozsum-kdrut 2. sz. (Nemzed 
Bslchaz bérnáza.)

S T e n e t s e k  A. J .

R o h o n c r l I lo n a
dohánytól sdéje, 

▲ndrássy-ut 48. szám.
S i  ő n i  o M ó r

deúánytőzsdéjs,
IV.. Keckxemétl-utca 14. szSa. 

S o p r w n y l  V. 
do hányna gr árus,

VUI. kér.. Kerepesi-ut 1. ssám . 
Schön nal<I F e r e n c n é  

dohá::y -tőzsdéje 
Fcrenc-körut 82. szám. 
T o l d i  L a j o s  

könyvkereskedése,
I kér.. Fő-utca 2. szám alai

G o ld g m b e r  M ór
könyvkeroszedő 

Buda II., Fó-utoa .7. szám. 
Kinder apró hirdetés, melyet
I t t  e s t e  «  á r á ig  fu lu d a a k .  
mar m aira: m e g j , - l e s ik  o  

í t u ü a p e s t l  K u p ié b a * ,  
lk e n ta eh  M lltsa a é ,

Anarassy-ut 8:. 
W e ltz e u fé ld  Jakab,

K.riuy-uvc* 1. 
Z ip .e r  é« h o n i ,

er.en Ukereskedése. 
Andrássy-ut 4. szám sitté.
t ie m U  J o u e f i é ,

Ahurássy-ut 59.

K en te k , Halai
lz r a a llta  le á n y t e lő k e ld  cBá­
ládb ól m egdeie lo  bozoxnany- 
n y o l Irr jh ez  akarok  adni, 
d» c s a k is  m agasab b  á llá sú  
h iv a ta ln o k  v a g y  jobbm ódu  
fö ld b irto k o s v a g y  e lő k e lő  
k ere sk e d ő h ö z . K om oly , do 
oaakia k om oly  é s  r é s z le t e s  
aján la tok  v e te tn e k  te k in te t  
be. X zok , k ik  d isz k r éc ió m ­
ban bízunk, fé n y k é p ü k é t la 
küld hetik , a m e ly  m in d en ­
e se tr e  v i s s z a  le s z  ktfldve. 
L e v e le k e t  „N a g y b á csi"  je l ­
ig e v e i  e l lá tv a  o la p  k iadó- 
h iv a t a la  továb b it.

1 8 .
Miért nőm sd életjelt magáról? 
Csak nem érte valami baj. Bo­
rait, illetve magát — várja ó .

K E R E S L E T .

Á lla m i h iv a ta ln o k
keres délutáni fnglalkozást.eset- 
leg  külső munkákra is vállal­
kozik. Szív. h megkereséseket 
„K. M. 28“ alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér.

2 7  í» e »
nCs férfi, ki a magyar és né­
met nyelvet e/óvnl és Írásban 
tökéletesen bírja, bárminemű 
alkalmaráet keres, esetleg mint 
irnfiaszolga. „Szorgalmas és 
megbízható1* jollge alatt a k i­
adóba.

1OWO k c r n u .ils
tiszti let díjban részesítem azon 
egyén iségot, ki egy períekt 
inórlegkép* s könyvvezetőink 

— bármi.yen megfelelő minő­
ségben — állandó jeilegü állást 
közvetít. C im : 8ch. J., VI., 
Bzondy-utea 42 B, II. 17. Talál­
ható vagyok d. u. 1—2, este 
>/«8->,'«7 óra között

K n k tá r n o k i,  
f r l ü o  e lü l  vagy más meg­
felelő ( l l ia s t  k e r e s  Intelligens 
fiatal nős kereskedő, esetleg  
kevés biztosítékkal Is rendel­
kezik, Schwartz Márton Kis­
pest, Petőfl-u. 157. 9807

B a n k -  é s  tő zstle -  
hlzo inrtityoN . akinek önálk 
irodája volt. előbb pedig első­
rangú cégeknél töltött be bi­
zalmi Állást, levelezésben, köny­
velésben jártas, elsőrendű ■ efo- 
renciákkal rendelkezik, vala­
mely megfelelő állást keres. 
Címét megmondja a kiadóhi­
vatal. 8902

P e r fc c t  n é m e t le v e ­
lező, ki magyarul is levelez, 
egész esetleg fél napra alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
„Levelez*** jelige alatt a ki­
adóba iutézendők. 8903

K ÍN Á L A T .

R eA llftk o la
VI. osztályát végzett vidéki flu, 
ki a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, reáliskolai 
vagy elemibe já i6 tanulók taní­
tására ellátásért ajánlkozik. Ctm 
a kiadóban. 8915

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett a délutáni órákra Vili. 
oszt. gymn. tanuló. Esetleges 
ajánlatok a kővetkező címre 
kéretnek: B. M. VII. Óvoda- 
utca 28. Q em. 25.

■ sr
VUI. gymnasiumi tanuló teljes 
ellátásért ir.structcrn&k ajánl­
kozik. Bővebbet azívességből 
Sternberg Ármin és testvére 
c«. és klr. udvari hangszer­
gyáros cégnél, Kerepesi-ut 8*.

. f e le s e n  é r e t ta é g i ie t t
Ili. éves műegyetemi hallgató, 
ki az idegen nyelvekben is jár­
tas és perfekt gyorsíró, gazdag 
és eredményes praxissal, corre- 

petitornak vagy nevelőnek 
ajánlkozik helyben, szerény 
föltételekkel. Megkeresésüket 
T e k n lk n i  elmen a kiadóhiva­
talba kér.

F.lcgránitan
határozott 2 ablakos, külőnbe- 
Járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használattal, kntuó. Andrássy- 
ut 51. II. 17.

I lo r b é ly -
és fodrászüzlet, Jómenetelü, a 
legforgalmasabb helyen, eluta­
zás miatt eladó. Róvebbet a ki­
adóban.

iB fttra c to r .
5t reált végzett felső kereske­
delmi .skol&ba járó fiatalember 
2 - 3  polgári vagy kereskedelmi 
alsó osztályú tanulót csekély dl- 
szásért tanítana Badán. H Bz*- 

na-tér 1. az. U. 28. 8924

S ző llfí,
ménesrvom kl mézédes, egy  5 
zilós kosár 1 frt 80, tierta 
muskotály 1 frt 40. Katona Jó­
zsefnél Budapest, központi vá­
sárcsarnok.

Esz a lit
reáliskolai tanuld 1—2 alsóbb 
osztályú tanuló tanítását elvál- 
aljs ellátásért Megkeresések a 

kiadóba kéretnék .Szorgalmáé* 
leiige alatt. 8923

O rTosI
maseenr ajánlkozik házakhoz 
igen jutányos honoráriumért 
rím  : F.rrsébet-körut 84. ház 
felügyelőnél.

ESZ c l .#
éves tnehnlkus, ki most szán­
dékszik Pestre Jönni tanulmá­
nyait folytatni, elfogad egy, 
esetleg 2 fiút tanítani teljes el­
látás fejében. Clm« Blumberger 
Jenő. Eger Knezlch-u. 81.

floro fth ord ó lá
kitűnő kartan, minden nagy­
ságban. jutányosán eladók.Ctm 
Központi tejcsarnok fiókja, 
Nagydlófa-ntea 4.

K itű n ő  szab ón #
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. Btorn A. Népszinház-u. 
24. 11. 19.

J ó * !  a la p
vizsgára, vsgv szigorlatra elő­
készít (vidéken is) e téren jár­
tas dr. jnrls llgyrédjslőlt. Aján­
latot kér l» n k to r a tu s  elmen 
a kiadóhivatalba. 8906

K itű n ő  ftzabónő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat Is vé­
gez kitűnő ízléssel, őzv. Léde- 
rer Lipótné, Weeeelényi-utca 
54. III. em. 42.

In g y e n
küld bárkinek a főváros terü­
letén egy pár napi p r o l id r a  
I n m t t k ö d é  p e io a k a lo g é *
k é s z ü l é k e t  Steirer Antal fű- 
szer- és csoniegekereskodő, 
VII. Rózsa-utca 9., Budapest. 
Telefonszáro 59—78.

K filAnbr Járatú
szépen bútorozott ntcal szoba 
egy v*gT két urnák szeptem- 
b> r elsejére kiadó, esetleg tel­
jes ellátás is  nyerhető. Ugyan­
ott 1—2 ur ebédkosrtot is kap­
hat. Dohány-utca 74. II. em. 29.

E < y
hivatalnok cealáduál kezdő gim­
nazista flu teljes ellátásra elfo- 
gadtatik jó bánásmód és csalá­
dias nevel és biztositatik, Daru- 
iauich-utcai gimnázium közelé­
ben cim a kiadóhlvat&iban.

8916

T a n á r  Je lö lt
(Izraelita) órák adására, esetleg 
nevelőnek ajánlkozik. Tanít 
magyar; német és francia nyel­
veket, bővebbet József-körut 2. 
tőzsdében. 3921

Fgry k ü lö n  b e já r a in  
n l n o s a n  b n t o r o z o t l  u d ­
v a r i s z o b a  a z  á l la t o r v o s i

a k a d é m iá v a l  s z e m b e n  
e s e t l e g  t e l j e s  ellrttrtssa l 
a z o n n a l  v a g y  s z e p t e m b e r  
1-re k ia d ó .  O e in b in sz k y -  
n tr a  4. 11. e m . 2 3 .

1 5 1 0  D -te le k
X . k e r ü le t ,  M r .g ló d i-n to n ,
v i l la n y o s  k ö z e lé b e n ,  3 

p e r e  a  K ir á ly -  é s  H olgA rl- 
s e r f ő z d é t ő l ,  g y á r i  e é lr a  
ig e n  a lk a lm a s ,  ig e n  k e d ­
v e z ő  f e l t é t e l e k  m e l le t t  e l ­
a d ó  v a g y  e lc s e r é le n d ő ,  
1.e v e te k  „H. J.“ J e l ig e
a la t t  a  k ia d ó b a  k é r e t n e k .

A lepflnom abb
fa j tá jú  e s e m e g e s z ő l lö t  6
kilós postakosarakban 1 forint 
80 krórt, nagyobb megrendelés­
nél 1 frt 50 krért bérmentesen 

utánvét mellett szállít dr. 
ITalA sz Ig n A e n é  Révfülöpön,
n. p. Kővágó-öra.

C m em escsiö lö t
legkivál bb mnskotály és 

schas-elos fajokból 5 kilós pos- 
akosar&nként 1 forint 80 krért 
bérmontve szállít Vidovszky

Ferenc szőlóie’.eptul*jdonon 
Oyomáról, 1 Békésmegye). 9618

VatláNZfcffy T erek
2 darab I.ancaster vadászfegy­
ver. 1 drb 16-os és l.-e s  Hu­
bertus Selier-íélo ró zsa<i amasz 
csövfi, jutányosán eladó, óvoda­
utca 22. ajtő 7.

I f tk o lá s le á n y n a k
teljes ellátást ad müveit család 

legjobb iskolák ifelső-polgári 
stbi közi-lében ; zongora, eset-
eg korrepetició. Cim a kiadó 
ilvatalban.

S z é p  h ü k k fa s z é n
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede,
^und, u. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltctlakat. 85 
forinttól feljebb szia..tünk.Láng 
év Fia kerékpártúiét, Jósaef- 
körnt 41.

E s z
kétablakos utcai szoba szépen 
bútorozva, kül^n előszobával, 
egy, esetleg két ur részire 
azonnal kiadó katonatiszteknek 
vagy ki aznlg't tart. legalkal­
masabb. Czim : Kl.iuzál-u. 6.. 
magas földszint jobbra. 8917

V a ló d i F eh o-P h on ® -
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyöny. rü n.cg- 
seuésitett hongerek. drl ;a frt 
1.50, Gres henger <k drb,a 80 kr. 
Bternterg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hang-aergyá- 
rosok PhonGgrapksosztályáhan. 
Károly-kőrút 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Z on gora
fekete, keresztnuros. kevéssé 
használt, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, l'oháuy-ut- 
ea 9n. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

A k i  hegedűk,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvére ca. es kir. udv. hang- 
•zergyárosoktöl Kerepesl-ut 36. 
n,rly cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

M n g e r -v a r r ó g ó p c -
ket árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnybe fizetési 
feltételekkel szállítunk. Láng 
J. és fia kerékpárüziet Buda­
pesten, József-körut 41.

Z on gora ,
rövid, koreetthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepcsi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—6 óráig.

Z o n gora ,
Kramer-féle. kitűnő hangú, Jn- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefolejts-utca 
15. I. 11.

H lt Ü n o  r u h a v a r r ó n ö
munkát váünl mérsékelt dijs/ás- 
ért. Cim : Buda. II. kér. bzCna- 
tér 1. az. 11. em. 23.

F é r l l  s a a b ó f t i l e t
nagyobb vidéki városban me­
gyeszékhelyen 85 év óta fen- 
ailó egyedüli keresztény mi 
szabóUziet, (kontósüzlett melyet 
tulajdonos seját házában bír 
csakis nyugalomba helyezése 
miatt eladó kedvező feltételek­
kel. Az üzlet rendelő köre 
csakis a város legfinomabb úri 
közönsége — vevőnek semmi­
féle követelést átvennie nem 
kell csak a raktáron levő szöve­
teket számla szerint és a bolti 
berendezést a beszerzési árban 
k é’zpénz ellenében, melyhez 
minimum 10.000 korona szük­
ségeltetik. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adás-vételi irodá­
jában Budapesten, József-kör- 
ut 18. sz.

f é r f ir u ls é k a t  l e e -  
mana.M ibh á r b a n  
v e s z  W e i s z  I . ip ó l ,  
II  .. K r i s t ó f - I ó r  2 .  
K ív á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e ly s z ín é n  m e g ­
j e l e n i k .

Én Csilla Anna!

K a r ló r za i
c se m r g e M z ő llő t  5 kilogram­
mos postakosárbar. 3 koronáért, 
őszi barackot 4 koronáért bér­
mentesen k ü ld : Kovács Bálint 
Újvidék.

Teljes ellátás!
k é t  jobb \ ....

i s k o l a i  t a n u ló t  It-ljea  e l ­
l á t á s r a  e l f o g a d  e g y  g y e r ­
m e k t e l e n  in l e i l i g t  iia  iz r .  
IiA zaspA r. . i »z dl. tök B7.U.ŐÍ 
gondozásba részesülnek. Cime 
megtudható e lap kiadőhlvata- 
laba. 8911

E l e g á n s  b n t o r e z o t t
szoba, esetleg fürdőszoba hasz­
nálattal lakótárs kerestetik. 
Sternberg Akácfa-u. 88. I. 10.

T eljesen  nj

h o r d ó k a t
IOOO-IŐI A0OO l i t e r ig  szá l"  
l i t  »s k o r o n a  Ar m e l l e t t  
1OO l l t e r r n k i n t  in ig  n  k é s z ­

l e t  ta r t
BENKÖ M .P É C S .

K e r é k p á r o k a t
a lk a t r é s z e k e t

8O°'o árleszállítás: 
nagyban árban pr 
!. r. külső gunnni frt 
belső gumin!

szállítunk 
okuak is.

8. -  .  2.25 
,  8.25 .  2.50 

Acetylen lámpa ,  8 2- ,  2.50 
olaj lámpa _  .1 .3 5  . —.96
angol csengő _ . —.75 . —.50
lábpumpa _  „ 2 3 1 .
amerikai pedálok .  3.25 .  2.75 

: ■
foggnntyuk, párja . —.40 „—.34 
Valamint minden itt fel nem so- 
roltkerékpár-rész is nagy raktár 
couus csésze és teng- Ivekb d. 
Árjegyzék Ingyen. Knját javító 
műhely. Használt kerékpárok 

35 írttól feijebb.
L á n g  J a k a b  én F ia  
az angol Helical Premier és 
Champion kerfkpárgyárak fő­

raktára
B u d a p est, J ó z se f-k ö r f it 41. 
■■ - fió k ü z le t R

Megrendelések utánv.'teltei 
vagy a pénz clőbires t küldése 
mellett azonnal eszköz oltotnek.

O S áC S O
a r a n y  é» e z ü s t  e la d á s

t e s z ü n k
r é g i  é s  n j  a r a n y  é s  
e z ü s t  tá r g y a k a t ,  g y é ­

m á n t  b r i l l a n t  é s  
<1 r  n  <x t i  le  <■» v e t  

e la d  u n k
13 la t o s  e z ü s t  e v d k d a z le -
t e k e !  |  M M  .vr,> • ’ '
■zemélvre valót 142 írttól kezd­
ve és feljebb. Ai mvíérHlA:,., \  
fa*.on nélkül mtasiv aranygyű­
rűk forint 40 kr:i k. zdv., 
1*4 d a r a b  e r ő s  e v ő e s z k ö z  
6 frt 40 kr.. továbbá mind e 
szakmába vágó rlkk* k a l >g-

ólcsőbb árak mellett. 
N a g y  k é p e s  Á r je g y z é k  

I n g y e n  é s  b é r m e n t v e .

Grünberger A. Béla
örfth ttscl

Budapesten. IV Vaci-utca30 
I. em. 23. Harsbazar.

csak jó  minőségű.
Hálószoba, kredene, finom sző- 
nyegdlvány, asztal szck.'u, iró- 
asztal, könyvszekrény, nri sző- 
nyegfottel, ottoman, «z,;,,n- 
garnitura, különféle tflkrók és 
más mindennemű <lis.-t.Tgy, 
úgy egyen kint is, sürgősen 

nagyon olcsón eladó.
M e in h e r g e r  M anó  

kárpitos mesternél.
V I ^ G y á r - u t e a  *AO. a z A n i

Mihály
mühang- 

szercsz 
legújabb 

képes ár­
jegyzékét 
át nem ol-

lyet lijyej is Mmutrt kti.d 
Budapestről Király - utca 

44/d.

Erssi néni
Szakácskönyvei
a legnépszerűbb és leghaszno- 
sal mz ikacsköuyvek, :: elyok a 
sz- kácsmüv szét egy-egy ágát 

ritik ki részletesen és ez idő 
rint párill inul Ali inak a 

esakáosmUvési éti Irodalomban.
A  bnl us v a d fe le  k é s z íté s é  

cimil kőiét közel 4"U recipét 
a legkülönbözőbb halak, nem- 
küliml en rakok, tengeri rákok, 
csigák, békák elkészitéeéről. — 
a kötve 2 kői

A  té s z tá k  k ö n y v e . Főtt és 
sült t.'szták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való t-szták, gonibóc- 
fól.'k, metél - k, galuskák és 
rétetek, puddingok, kochok és 
kocsor.v.,|k, crém-k, torták, tea­
sül, mények, cukor- és gyü- 

h ■
H o g y  k e l lb e fo z n l?  A gyü-

m< n -. lozclék stb. befőtt készí­
tésének gyakorlati kézikönyvvé. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető: Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiait cs. és 
kir. könyvkereskedésében. Bu­
dapest. Andrássv-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben.

185 cm - b. ór iá s  L o ro ley -  
hajnm m al, melyet az általam 

Vasta, ITIC- fö lta lá lt  k e n o o s c s e l  14 h a v i 
...*  ‘-" ' használat után kaptam. Ezen

kenŐPH i z egyedüli s/er, mely 
h a jh u llá s  e llen , a  n ö v e s z t é s  
e lő m o z d ítá sá r a  s a  hajtn la] 
o r o s lte s é r e  alkalmasnak t , i - 
tatott. Uraknál szép teli szak.ki­
növést s más rö v id  h a s z n á ’at 
úgy a h aj, mint s z a k á in a k  
természet fő n y i  é - attx*1is«- 
g**t Kölcsönöz s a g y o r s  ü d ü ­
lé s tő l  legmagasabb korig meg­

óvja.
F.sry t é g e ly  á r a  1 , S , 

3  é s  5  fo r in t .
S z é tk ü ld é s  n ap on ta  a  p én z  
e lő le g e *  b o k ú ld e se  v a g y  
u tá n v é té i  m e lle t t  a z  e g c s z  
v ilá g b a  a  g y árb ó l, a h o v a  a 

re n d e lé se k  clm zondoU .

. A k i i

l a k á s t  k e r e s  o 

v a g y  k ia d ó

l a k á s a  q  t»

v a n .  o °

( im b n lm o z n i
é s  h a n g o ln i  m in d e n  n n y n  
m iig n  in< gtraiiK lin tjn g y  é r ­

ni* kd az " in Hit:, ,ra
r e n d e z e t t  e in it> nlo iii-i-*ko- 
I Ab ó l . t ia n u j e g y -I s m e r e t  
n< Ik it l. m e ly e t  I k o r o n a  
b e k it ld e a e  iitA n  b e r n ir n t -  
ae k ü ld  V a r g a  l*AI e lm -  
b a io i i ig y  Á rtó. R n r ia p e a t, 
V i l i . .  I tó e k  N z llA r d -u tea  
3. a z d m . C im b a lm o k r ó l  
k é p e s  n a g y  Á r je g y z é k  
I n g y e n .

C R E M E
.DE FANCEON

A 3 miv  ved- 
Jegygyei.

Rögtfin f.nomJíd és 
Saúpilő arckrrm . Léc-

Jobb a világon I 
Ártalmatlan!

ZsirtaJanf

'k8

_ . I IC. Wrrelj 2 K. 
Fdraklzr :

,.VR$ITS“ gv^r.nmtár. J 
k Budat»rsl,Kskóciy-i4r 5. J

Vldíkrr 29 fHIsr A  
többlet bekül

dcse uu  n j  
Iránta .

C sillag  A nna
BÉCS: 1. Selleroasse 5. 

BERLIN: Frteúrlctistrasse 56.

Csillag Anna a8sz., Becs.
Szögyéu-Marichgrófaé ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az Ön 
kitűnő pumádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérúleg Bzólt ax On po- 
tnádéjáról.

6iese Frlda.
ó  ®xcja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvettel 

egy tégelyt az Ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő
E ub ein  kasté ly , M erau m el­

le tt, TiroL

Cillag Anna assz.. Becs
Kérem posUíordulattal 

két tégelyt az Ön kitűnő 
pomádejából küldeni.

L. Schweng v. Reinűsrf.
cs. és  k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urnölgy' 
I Szíveskedjék K elmanseg 
I Grofne ü Nagymeltosaga 

nolytartóné Bécsi, llerrn- 
gaaae ti. címere 3 darao 
oenőcsöt 2 írtjával a haj 
apuláaüru küldeni, mely 
máris jó erodaiényt mu­
latott. Tisztelettől 
P.etzl Irma. ő Nagy méltó­

sága komormkjA.

T. Csillag Anna assz.!
Az ön csodakén < t*6ről 

. ,  m ár tok szépet hallottam, 
1 miért is liszté.ette: kérem 

postafordultával két té­
gelyt külderk Maradok
ónt tisztelve

Velonter Antonu í ö r

K« : ató .idndeni.ol. Bak tár
T orok g-yogytár B u d a p est

DJ Petőfi.
Az első ezaba-1 k é p e s  Pe*öfl 

k •» - T e k g d y , T o ll
N e o g , ady fesi.inüvészck 52 
r ' d. Minden rajz egy , géss 
oldalt foirlal ele  három színben 
van m't\, --. módon reprodukál­
va. A két kötetet dr. Rndó  
Antal rcn i zte sajtó alá és lába 
el jegyzetekkel. A szöveg tótíé- 
!• , - , . l»r l 's r a n c z l

T. Csillag Anna m z .I
A vx ágliirü hajkonőcsé- 

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palavicinl A. örgróf 
Abauj-Szemere.

s z e m é l y z e t e t  o 

L e re 3  v a g y  

h e l y  n é lk ü l  
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a legjobb eredményt ár­
heti el a

„Budapesti Napló"
s e i

u t j á n .

F öh lrd etés-fe lT ite l
a .Budapesti Napló" ki­

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb áraki 

Legjobb eredményi

és k-L
ogrstla szerző <>,

az első kötet elé. A kör.vv 
papírja famentes, n.iom pajdr, 
a nyomás mintaszerű, kitili n 
olvasható. A művészi kötés, a 
mlcyet Petőfi doiubormlvh arc­
kép,, díszít, párját rttki’jn. A 
két kötet í n  10 k*vr. Kiadja 
W o d ia n er F. ez  F ia l Lampel 
Róbert’ cs. és klr. udv. könyv-

! karesk' déa*. Budap. An-
> drássj ut 21. Kapható minden 
1 könyvkereskedésben.

, Petőfi

T. Csillag Anna a a s z .!
Postautánvéttol kérnék 

a kiváló hajpomádéjából 
két Vge'.ylyel résiem re 
küldeni.

Id Esterházy Em. gróf
Bakony 8zt.*Lá»aló.

T. Csillag Anna assz.!
Tisstelettel felkérem az 

eddig nagy rikerrel hasz­
nált hajpomád'-ból ismét 
ogv tégelyt utánvéttel kül­
deni szíveskedjék.

Baseli! báróné 
Knns, Wostbahn
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